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CHÖÔNG I: MOÄT SOÁ DAÏNG TOAÙN THI HOÏC SINH GIOÛI 

“GIAÛI TOAÙN TREÂN MAÙY TÍNH ÑIEÄN TÖÛ CASIO” 

 Baét ñaàu töø naêm 2001, Boä Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo ñaõ toå chöùc caùc cuoäc thi caáp 

khu vöïc “Giaûi toaùn treân maùy tính ñieän töû Casio”. Ñoäi tuyeån Phoå thoâng Trung hoïc 

Cô sôû moãi tænh goàm 5 thí sinh. Nhöõng thí sinh ñaït giaûi ñöôïc coäng ñieåm trong kyø 

thi toát nghieäp vaø ñöôïc baûo löu keát quaû trong suoát caáp hoïc. Ñeà thi goàm 10 baøi 

(moãi baøi 5 ñieåm, toång soá ñieåm laø 50 ñieåm) laøm trong 150 phuùt. 

 Quy ñònh: Thí sinh tham döï chæ ñöôïc duøng moät trong boán loaïi maùy tính (ñaõ 

ñöôïc Boä Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo cho pheùp söû duïng trong tröôøng phoå thoâng) laø 

Casio fx-220, Casio fx-500A, Casio fx-500 MS, Casio fx-570 MS. 

  Yeâu caàu caùc em trong ñoäi tuyeån cuûa tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân 

chæ söû duïng maùy Casio fx-500 MS, Casio fx-570 MS.  

  Neáu khoâng qui ñònh gì theâm thì caùc keát quaû trong caùc ví duï vaø baøi taäp 

cuûa taøi lieäu phaûi vieát ñuû 10 chöõ soá hieän treân maøn hình maùy tính.  

  Caùc daïng toaùn sau ñaây coù söû duïng taøi lieäu cuûa TS.Taï Duy Phöôïng – Vieän 

toaùn hoïc vaø moät soá baøi taäp ñöôïc trích töø caùc ñeà thi (ñeà thi khu vöïc, ñeà thi caùc 

tænh, caùc huyeän trong tænh Laâm Ñoàng) töø naêm 1986 ñeán nay, töø taïp chí Toaùn hoïc 

& tuoåi treû, Toaùn hoïc tuoåi thô 2. 

A. SOÁ HOÏC - ÑAÏI SOÁ - GIAÛI TÍCH 

I. Daïng 1: KIEÅM TRA KYÕ NAÊNG TÍNH TOAÙN THÖÏC HAØNH  

 Yeâu caàu: Hoïc sinh phaûi naém kyõ caùc thao taùc veà caùc pheùp tính coäng, tröø, 

nhaân, chia, luõy thöøa, caên thöùc, caùc pheùp toaùn veà löôïng giaùc, thôøi gian. Coù kyõ 

naêng vaän duïng hôïp lyù, chính xaùc caùc bieán nhôù cuûa maùy tính, haïn cheá ñeán möùc 

toái thieåu sai soá khi söû duïng bieán nhôù. 

Baøi 1: (Thi khu vöïc, 2001) Tính:  

 a. 
   

2 22 2A 649 13.180 13. 2.649.180  
 

 b. 

  2 21986 1992 1986 3972 3 1987
B

1983.1985.1988.1989

  


 

 c. 

 
1

7 6,35 : 6,5 9,8999...
12,8C : 0,125

1 1
1,2 : 36 1 : 0,25 1,8333... 1

5 4

   

 

  
   

 d. 

 
 

 
 

3: 0,2 0,1 34,06 33,81 .4 2 4
D 26: :

2,5. 0,8 1,2 6,84 : 28,57 25,15 3 21

  
   

    

 e.Tìm x bieát:  

1 3 1
x 4 : 0,003 0,3 1

14 20 2
: 62 17,81: 0,0137 1301

1 1 3 1 20
3 2,65 4: 1,88 2

20 5 25 8

    
     

      
               

 f. Tìm y bieát: 

13 2 5 1 1
: 2 1

15,2.0,25 48,51:14,7 44 11 66 2 5

1y
3,2 0,8 5 3,25

2

 
    

 
  

   
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Baøi 2: (Thi khu vöïc, 2002) Tính giaù trò cuûa x töø caùc phöông trình sau: 

a. 

3 4 4 1
0,5 1 . .x 1,25.1,8 : 3

4 5 7 2 3
5,2 : 2,5

3 1 3 4
15,2.3,15 : 2 .4 1,5.0,8

4 2 4

    
      

        
     
   

b. 

   

 
 

2 2 3 2 4
0,15 0,35 : 3x 4,2 .

14 3 5
3 : 1,2 3,15

2 3 12 2
12,5 . : 0,5 0,3.7,75 :

7 5 17

          
 

     

Baøi 3: (Thi khu vöïc, 2001, ñeà döï bò) 

a. Tìm 12% cuûa 

3 b
a

4 3


 bieát:  

 

 

   

2 1
3: 0,09 : 0,15: 2

5 2
a

0,32.6 0,03 5,3 3,88 0,67

2,1 1,965 : 1,2.0,045 1: 0,25
b

0,00325: 0,013 1,6.0,625

 
  

 
   


 

 

b. Tính 2,5% cuûa 

7 5 2
85 83 : 2

30 18 3

0,004

 
 

 

 

c. Tính 7,5% cuûa 

7 17 3
8 6 .1

55 110 217

2 3 7
:1

5 20 8

 
 

 
 

 
   

d. Tìm x, neáu: 

 2,3 5: 6,25 .74 6 1
5 : x :1,3 8,4. 6 1

7 7 8.0,0125 6,9 14

   
    

     

Thöïc hieän caùc pheùp tính: 

e. 

1 2 3 6 2
A 1 2 : 1 : 1,5 2 3,7

3 5 4 4 5

     
         
       

f. 

5 3 2 3
B 12:1 . 1 3 : 2

7 4 11 121

 
  

   

g. 

1 1 6 12 10
10 24 15 1,75

3 7 7 11 3
C

5 60 8
0,25 194

9 11 99

   
     

   
 

  
   

h. 

1 1
1 .

1 1,5 1 2 0,25D 6: 0,8:
3 50 463 4.0,4. 6

12 1 2,2.101:
2



   



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i. 

 

4 2 4
0,8: .1.25 1,08 :

45 25 7
E 1,2.0,5 :

1 5 1 2 50,64 6 3 .2
25 9 4 17

   
   

     
   
   

k. 

1 1
7 902 3F 0,3(4) 1,(62) :14 :
11 0,8(5) 11


  

 

Baøi 4: (Thi khu vöïc 2003, ñeà döï bò) Tính: 

a. 
3 33 3 3A 3 5 4 2 20 25      

b. 

3 3
3 3

3 3

54 18
B 200 126 2 6 2

1 2 1 2
    

   

Baøi 5: (Thi khu vöïc 2001) 

a. Haõy saép xeáp caùc soá sau ñaây theo thöù töï taêng daàn: 
17

105 16
3 26 245 45

a ,b ,c ,d
5 125 247 46

 
    

   

b. Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc sau: 
 

1 33 2 1 4
0,(5).0,(2) : 3 : .1 :

3 25 5 3 3

   
   

     

c. Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc sau: 
3 4 8 92 3 4 ... 8 9    

 

Nhaän xeùt:  Daïng baøi kieåm tra kyõ naêng tính toaùn thöïc haønh laø daïng toaùn cô baûn 

nhaát, khi tham gia vaøo ñoäi tuyeån baét buoäc caùc thí sinh phaûi töï trang bò cho mình 

khaû naêng giaûi daïng toaùn naøy. Trong caùc kyø thi ña soá laø thí sinh laøm toát daïng baøi 

naøy, tuy nhieân neân löu yù vaán ñeà thieáu soùt sau: Vieát ñaùp soá gaàn ñuùng moät caùch 

tuøy tieän. Ñeå traùnh vaán ñeà naøy yeâu caàu tröôùc khi duøng maùy tính ñeå tính caàn xem 

kyõ coù theå bieán ñoåi ñöôïc khoâng, khi söû duïng bieán nhôù caàn chia caùc cuïm pheùp tính 

phuø hôïp ñeå haïn cheá soá laàn nhôù. 

 Ví duï: Tính T = 
6 6 61 999999999 0,999999999   

- Duøng maùy tính tröïc tieáp cho keát quaû laø: 9,999999971 x 1026 

- Bieán ñoåi: T=
 

6
6 6 66 1 999999999 0,999999999 

,  

 Duøng maùy tính tính 
6 6 66 1 999999999 0,999999999  =999 999 999 

 Vaäy 
6 3T 999999999 999999999   

 Nhö vaäy thay vì keát quûa nhaän ñöôïc laø moät soá nguyeân thì theá tröïc tieáp vaøo 

maùy tính ta nhaän ñöôïc keát quaû laø soá daïng a.10n (sai soá sau 10 chöõ soá cuûa a). 

  Trong caùc kyø thi caáp tænh daïng baøi naøy thöôøng chieám 40% - 60% soá 

ñieåm, trong caùc kyø thi caáp khu vöïc daïng naøy chieám khoaûng 20% - 40%. 

  Trong daïng baøi naøy thí sinh caàn löu yù: soá thaäp phaân voâ haïn tuaàn hoaøn 

(ví duï: 0,(4); 0,1(24); 9,895862…; … thí sinh caàn bieát caùch bieán ñoåi caùc soá naøy 

sang soá thaäp phaân ñuùng vaø laøm vieäc vôùi caùc soá ñuùng ñoù. 

II. Daïng 2: ÑA THÖÙC 

Daïng 2.1. Tính giaù trò cuûa ña thöùc   
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 Baøi toaùn: Tính giaù trò cuûa ña thöùc P(x,y,…) khi x = x0, y = y0; … 

 Phöông phaùp 1:  (Tính tröïc tieáp) Theá tröïc tieáp caùc giaù trò cuûa x, y vaøo ña 

thöùc ñeå tính. 

 Phöông phaùp 2: (Sô ñoà Horner, ñoái vôùi ña thöùc moät bieán) 

Vieát 
n n 1

0 1 nP(x) a x a x ... a    döôùi daïng 0 1 2 nP(x) (...(a x a )x a )x ...)x a      

Vaäy 0 0 0 1 0 2 0 0 nP(x ) (...(a x a )x a )x ...)x a    
. Ñaët b0 = a0; b1 = b0x0 + a1; b2 = b1x0 

+ a2; …; bn = bn-1x0 + an. Suy ra: P(x0) = bn.  

Töø ñaây ta coù coâng thöùc truy hoài: bk = bk-1x0 + ak vôùi k ≥ 1. 

 Giaûi treân maùy:  - Gaùn giaù x0 vaøo bieán nhôùm M. 

    - Thöïc hieän daõy laëp: bk-1 ALPHA M + ak 

Ví duï 1: (Sôû GD TP HCM, 1996) Tính 

  


  

5 4 2

3 2

3x 2x 3x x
A

4x x 3x 5  khi x = 1,8165 

Caùch 1: Tính nhôø vaøo bieán nhôù Ans  

Aán phím: 1 . 8165   

 
2 2( 3 Ans ^ 5 2 Ans ^ 4 3 Ans x Ans 1) ( 4 Ans ^ 3 Ans x 3 Ans 5 )        

 
Keát quaû: 1.498465582 

Caùch 2: Tính nhôø vaøo bieán nhôù X  

Aán phím: 1 . 8165 SHIFT STO X  
2 2( 3 ALPHA X ^ 5 2 ALPHA X ^ 4 3 ALPHA X x ALPHA X 1) ( 4 ALPHA X ^ 3 ALPHA X x 3 ALPHA X 5 )        

Keát quaû: 1.498465582 

Nhaän xeùt:   Phöông phaùp duøng sô ñoà Horner chæ aùp duïng hieäu quaû ñoái vôùi maùy 

fx-220 vaø fx-500A, coøn ñoái vôùi maùy fx-500 MS vaø fx-570 MS chæ neân duøng 

phöông phaùp tính tröïc tieáp coù söû duïng bieåu thöùc chöùa bieán nhôù, rieâng fx-570 MS 

coù theå theá caùc giaù trò cuûa bieán x nhanh baèng caùch baám CALC , maùy hoûi X? khi 

ñoù khai baùo caùc giaù trò cuûa bieán x aán phím laø   xong. Ñeå coù theå kieåm tra laïi keát 

quaû sau khi tính neân gaùn giaù trò x0 vaøo moät bieán nhôù naøo ñoù khaùc bieán Ans ñeå 

tieän kieåm tra vaø ñoåi caùc giaù trò. 

 Ví duï: Tính 

  


  

5 4 2

3 2

3x 2x 3x x
A

4x x 3x 5  khi x = 1,8165; x = - 0,235678; x = 

865,321 

Khi ñoù ta chæ caàn gaùn giaù trò x1 = - 0,235678 vaøo bieán nhôù X:  
  .

 

235678 SHIFT STO X  

Duøng phím muõi teân leân moät laàn (maøn hình hieän laïi bieåu thöùc cuõ) roài aán phím   

laø xong. 

   Trong caùc kyø thi daïng toaùn naøy luoân coù, chieám 1 ñeán 5 ñieåm trong 

baøi thi. Khaû naêng tính toaùn daãn ñeán sai soá thöôøng thì khoâng nhieàu nhöng neáu 

bieåu thöùc quaù phöùc taïp neân tìm caùch chia nhoû baøi toaùn traùnh vöôït quaù giôùi haïn 

boä nhôù cuûa maùy tính seõ daãn ñeán sai keát quaû (maùy tính vaãn tính nhöng keát quaû 

thu ñöôïc laø keát quaû gaàn ñuùng, coù tröôøng hôïp sai haún). 
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Baøi taäp 

Baøi 1: (Sôû GD Haø Noäi, 1996) Tính giaù trò bieåu thöùc:  

a. Tính 
4 3 2x 5x 3x x 1     khi x = 1,35627 

b. Tính 
5 4 3 2P(x) 17x 5x 8x 13x 11x 357       khi x = 2,18567 

Daïng 2.2. Tìm dö trong pheùp chia ña thöùc P(x) cho nhò thöùc ax + b  

Khi chia ña thöùc P(x) cho nhò thöùc ax + b ta luoân ñöôïc P(x)=Q(x)(ax+b) + r, trong 

ñoù r laø moät soá (khoâng chöùa bieán x). Theá 

b
x

a
 

ta ñöôïc P(

b

a


) = r. 

Nhö vaäy ñeå tìm soá dö khi chia P(x) cho nhò thöùc ax+b ta chæ caàn ñi tính r = P(

b

a


), 

luùc naøy daïng toaùn 2.2 trôû thaønh daïng toaùn 2.1. 

 Ví duï: (Sôû GD TPHCM, 1998) Tìm soá dö trong pheùp chia:P= 
14 9 5 4 2x x x x x x 723

x 1,624

     

  
Soá dö r = 1,62414 - 1,6249 - 1,6245 + 1,6244 + 1,6242 + 1,624 – 723 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 1. 624 SHIFT STO X  

ALPHA X ^14 ALPHA X ^ 9 ALPHA X ^ 5 ALPHA X ^ 4 ALPHA X ^ 2 ALPHA X 723      

         Keát quaû: r = 85,92136979 

Baøi taäp 

Baøi 1: (Sôû GD Ñoàng Nai, 1998) Tìm soá dö trong pheùp chia 
5 3 2x 6,723x 1,857x 6,458x 4,319

x 2,318

   

  

Baøi 2: (Sôû GD Caàn Thô, 2003) Cho  
4 4 2

x
P x 5x 4x 3x 50    

. Tìm phaàn dö r1, r2 

khi chia P(x) cho x – 2 vaø x-3. Tìm BCNN(r1,r2)? 

 

Daïng 2.3. Xaùc ñònh tham soá m ñeå ña thöùc P(x) + m chia heát cho nhò thöùc ax + b  

Khi chia ña thöùc P(x) + m cho nhò thöùc ax + b ta luoân ñöôïc P(x)=Q(x)(ax+b) + m + 

r. Muoán P(x) chia heát cho x – a thì m + r = 0 hay m = -r = - P(

b

a


). Nhö vaäy baøi 

toaùn trôû veà daïng toaùn 2.1. 

Ví duï: Xaùc ñònh tham soá 

1.1. (Sôû GD Haø Noäi, 1996, Sôû GD Thanh Hoùa, 2000). Tìm a ñeå 
4 3 2x 7x 2x 13x a     chia heát cho x+6. 

- Giaûi -  

Soá dö 
   

24 3a ( 6) 7( 6) 2 6 13 6         
   

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 
( )

6 SHIFT STO X  

( ) ( ALPHA X ^ 4  7 ALPHA X 3x  2 ALPHA X 2x  13 ALPHA X )   

          Keát quaû: a = -222 



 

 -- 6 -- 

1.2. (Sôû GD Khaùnh Hoøa, 2001) Cho P(x) = 3x3 + 17x – 625. Tính a ñeå P(x) + a2 

chia heát cho x + 3? 

-- Giaûi – 

Soá dö a2 = -
   

3
3 3 17 3 625    
   => a =

   
3

3 3 17 3 625     
   

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 
3( ) ( 3 ( ( ) 3 ) 17 ( ( ) 3 ) 625 )     x

 
        Keát quaû: a =  27,51363298 

Chuù yù: Ñeå yù ta thaáy raèng P(x) = 3x3 + 17x – 625 = (3x2 – 9x + 44)(x+3) – 757. 

Vaäy ñeå P(x) chia heát cho (x + 3) thì a2 = 757 => a = 27,51363298 vaø a = - 

27,51363298 

Daïng 2.4. Tìm ña thöùc thöông khi chia ña thöùc cho ñôn thöùc 

Baøi toaùn môû ñaàu: Chia ña thöùc a0x3 + a1x2 + a2x + a3 cho x – c ta seõ ñöôïc 

thöông laø moät ña thöùc baäc hai Q(x) = b0x2 + b1x + b2 vaø soá dö r. Vaäy a0x3 + 

a1x2 + a2x + a3 = (b0x2 + b1x + b2)(x-c) + r = b0x3 + (b1-b0c)x2 + (b2-b1c)x + 

(r + b2c). Ta laïi coù coâng thöùc truy hoài Horner: b0 = a0; b1= b0c + a1; b2= b1c + 

a2; r = b2c + a3. 

Töông töï nhö caùch suy luaän treân, ta cuõng coù sô ñoà Horner ñeå tìm thöông vaø soá 

dö khi chia ña thöùc P(x) (töø baäc 4 trôû leân) cho (x-c) trong tröôøng hôïp toång quaùt. 

Ví duï: Tìm thöông vaø soá dö trong pheùp chia x7 – 2x5 – 3x4 + x – 1 cho x – 5. 

-- Giaûi -- 

Ta coù: c = - 5; a0 = 1; a1 = 0; a2 = -2; a3 = -3; a4 = a5 = 0; a6 = 1; a7 = -1; b0 = 

a0 = 1. 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

( ) 5 SHIFT STO M 1 ALPHA M 0 ALPHA M 2

ALPHA M ( ) 3 ALPHA M 0 ALPHA M 0

ALPHA M 1 ALPHA M ( )1

      

         

      

(-5) (23)

(-118) (590) (-2950)

(14751) (-73756)
 

Vaäy x7 – 2x5 – 3x4 + x – 1 = (x + 5)(x6 – 5x5 + 23x4 – 118x3 + 590x2 – 2590x 

+ 14751) – 73756. 

Daïng 2.5. Phaân tích ña thöùc theo baäc cuûa ñôn thöùc 

AÙp duïng n-1 laàn daïng toaùn 2.4 ta coù theå phaân tích ña thöùc P(x) baäc n theo x-c: 

P(x)=r0+r1(x-c)+r2(x-c)2+…+rn(x-c)n. 

Ví duï: Phaân tích x4 – 3x3 + x – 2 theo baäc cuûa x – 3. 

-- Giaûi -- 

Tröôùc tieân thöïc hieän pheùp chia P(x)=q1(x)(x-c)+r0 theo sô ñoà Horner ñeå ñöôïc 

q1(x) vaø r0. Sau ñoù laïi tieáp tuïc tìm caùc qk(x) vaø rk-1 ta ñöôïc baûng sau: 

 1 -3 0 1 -2 x4-3x2+x-2 

3 1 0 0 1 1 q1(x)=x3+1, r0 = 1 

3 1 3 9 28  q2(x)=x3+3x+1, r1 

= 28 

3 1 6 27   q3(x)=x+6, r0 = 27 

3 1 9    q4(x)=1=a0, r0 = 9 
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Vaäy x4 – 3x3 + x – 2 = 1 + 28(x-3) + 27(x-3)2 + 9(x-3)3 + (x-3)4. 

Daïng 2.6. Tìm caän treân khoaûng chöùa nghieäm döông cuûa ña thöùc 

 Neáu trong phaân tích P(x) = r0 + r1(x-c)+r2(x-c)2+…+rn(x-c)n ta coù ri   0 vôùi 

moïi i = 0, 1, …, n thì moïi nghieäm thöïc cuûa P(x) ñeàu khoâng lôùn hôn c.  

Ví duï: Caän treân cuûa caùc nghieäm döông cuûa ña thöùc x4 – 3x3 + x – 2 laø c = 3. (Ña 

thöùc coù hai nghieäm thöïc gaàn ñuùng laø 2,962980452 vaø -0,9061277259) 

Nhaän xeùt:   Caùc daïng toaùn 2.4 ñeán 2.6 laø daïng toaùn môùi (chöa thaáy xuaát hieän 

trong caùc kyø thi) nhöng döïa vaøo nhöõng daïng toaùn naøy coù theå giaûi caùc daïng toaùn 

khaùc nhö phaân tích ña thöùc ra thöøa soá, giaûi gaàn ñuùng phöông trình ña thöùc, …. 

   Vaän duïng linh hoaït caùc phöông phaùp giaûi keát hôïp vôùi maùy tính coù 

theå giaûi ñöôïc raát nhieàu daïng toaùn ña thöùc baäc cao maø khaû naêng nhaåm nghieäm 

khoâng ñöôïc hoaëc söû duïng coâng thöùc  Cardano quaù phöùc taïp. Do ñoù yeâu caàu phaûi 

naém vöõng phöông phaùp vaø vaän duïng moät caùch kheùo leùo hôïp lí trong caùc baøi laøm.  

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: (Thi khu vöïc 2001, lôùp 8) Cho ña thöùc P(x) = 6x3 – 7x2 – 16x + m. 

a. Tìm m ñeå P(x) chia heát cho 2x + 3. 

b. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc ôû caâu a haõy tìm soá dö r khi cia P(x) cho 3x-2 vaø phaân tích 

P(x) ra tích caùc thöøa soá baäc nhaát. 

c. Tìm m vaø n ñeå Q(x) = 2x3 – 5x2 – 13x + n vaø P(x) cuøng chia heát cho x-2. 

d. Vôùi n vöøa tìm ñöôïc phaân tích Q(x) ra tích caùc thöøa soá baäc nhaát. 

Baøi 2: (Thi khu vöïc 2002, lôùp 9)  

a. Cho P(x) = x5 + ax4 + bx3 + cx2 + dx + f. Bieát P(1) = 1; P(2) = 4; P(3) = 9; 

P(4) = 16; P(5) = 15. Tính P(6), P(7), P(8), P(9). 

a. Cho P(x) = x4 + mx3 + nx2 + px + q. Bieát Q(1) = 5; Q(2) = 7; Q(3) = 9; Q(4) = 

11. Tính Q(10), Q(11), Q(12), Q(13).  

Baøi 3: (Thi khu vöïc 2002, lôùp 9) Cho P(x) = x4 + 5x3 – 4x2 + 3x + m vaø Q(x) = 

x4 + 4x3 – 3x2 + 2x + n. 

a. Tìm giaù trò cuûa m, n ñeå caùc ña thöùc P(x) vaø Q(x) chia heát cho x – 2. 

b. Vôùi giaù trò m, n vöøa tìm ñöôïc chöùng toû raèng ña thöùc R(x) = P(x) – Q(x) chæ coù 

moät nghieäm duy nhaát. 

Baøi 4: (Thi khu vöïc, 2003, lôùp 9) 

a. Cho P(x) = x5 + 2x4 – 3x3 + 4x2 – 5x + m. 

 1. Tìm soá dö trong pheùp chia P(x) cho x – 2,5 khi m = 2003 

 2. Tìm giaù trò m ñeå P(x) chia heát cho x – 2,5 

 3. P(x) coù nghieäm x = 2. Tìm m? 

b. Cho P(x) = x5 + ax4 +bx3 + cx2 + dx + e. Bieát P(1) = 3, P(2) = 9, P(3) = 19, 

P(4) = 33, P(5) = 51. Tính P(6), P(7), P(8), P(9), P(10), P(11). 

Baøi 5: (Sôû SG Caàn Thô 2002) Cho f(x)= x3 + ax2 + bx + c. Bieát 
1 7 1 3 1 89

f ( ) ; f ( ) ; f ( )
3 108 2 8 5 500
    

. Tính giaù trò ñuùng vaø gaàn ñuùng cuûa 

2
f ( )

3 ? 

Baøi 6: (Thi vaøo lôùp 10 chuyeân toaùn caáp III cuûa Boä GD, 1975) 

1. Phaân tích bieåu thöùc sau ra ba thöøa soá: a4 – 6a3 + 27a2 – 54a + 32. 

2. Töø keát quaû caâu treân suy ra raèng bieåu thöùc n4 – 6n3 + 272 – 54n + 32 luoân laø 

soá chaün vôùi moïi soá nguyeân n. 
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Baøi 7: (Thi hoïc sinh gioûi toaùn bang New York, Myõ, 1984) 

Coù chính xaùc ñuùng 4 soá nguyeân döông n ñeå 

2(n 1)

n 23



 laø moät soá nguyeân. Haõy tính soá 

lôùn nhaát. 

Baøi 8: (Thi hoïc sinh gioûi toaùn bang New York, Myõ, 1988) 

Chia P(x) = x81 + ax57 + bx41 + cx19 + 2x + 1 cho x – 1 ñöôïc soá dö laø 5. Chia 

P(x) cho x – 2 ñöôïc soá dö laø -4. Haõy tìm caëp (M,N) bieát raèng Q(x) = x81 + ax57 + 

bx41 + cx19 + Mx + N chia heát cho (x-1)(x-2) 

Baøi 9: (Thi khaûo saùt voøng tænh tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân, 2004) 

Cho ña thöùc P(x) = x10 + x8 – 7,589x4 + 3,58x3 + 65x + m. 

 a. Tìm ñieàu kieän m ñeå P(x) coù nghieäm laø 0,3648 

 b. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc, tìm soá dö khi chia P(x) cho nhò thöùc (x -23,55)  

 c. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc haõy ñieàn vaøo baûng sau (laøm troøn ñeán chöõ soá haøng 

ñôn vò). 

x -2,53 4,72149 
1

5
34  

3 6,15  5 76 7  

P(x)      

Baøi 10: (Phoøng GD huyeän Baûo Laâm  - Laâm Ñoàng, 2004) 

1.Tính 
5 4 3E=7x -12x +3x -5x-7,17  vôùi x= -7,1254 

2.Cho x=2,1835 vaø y= -7,0216. Tính 

5 4 3 3 4

3 2 2 3

7x y-x y +3x y+10xy -9
F=

5x -8x y +y  

3.Tìm soá dö  r cuûa pheùp chia :

5 4 2x -6,723x +1,658x -9,134

x-3,281  

4.Cho 
7 6 5 4 3 2P(x)=5x +2x -4x +9x -2x +x +10x-m . Tìm m ñeå P(x) chia heát cho ña thöùc x+2 

Baøi 11: (Sôû GD Laâm Ñoàng, 2005) 

a. Tìm m ñeå P(x) chia heát cho (x -13) bieát P(x) = 4x5 + 12x4 + 3x3 + 2x2 – 5x – 

m + 7 

b. Cho P(x) = ax5 + bx4 + cx3 + dx2 + ex + f bieát P(1) = P(-1) = 11; P(2) = P(-2) = 

47; P(3) = 107.  

Tính P(12)? 

Baøi 12: (Sôû GD Phuù Thoï, 2004) 

Cho P(x) laø ña thöùc vôùi heä soá nguyeân coù giaù trò P(21) = 17; P(37) = 33. Bieát P(N) 

= N + 51. Tính N? 

Baøi 13: (Thi khu vöïc 2004) 

Cho ña thöùc P(x) = x3 + bx2 + cx + d. Bieát P(1) = -15; P(2) = -15; P(3) = -9. Tính: 

a. Caùc heä soá b, c, d cuûa ña thöùc P(x). 

b. Tìm soá dö r1 khi chia P(x) cho x – 4. 

c. Tìm soá dö r2 khi chia P(x) cho 2x +3. 

Baøi 13: (Sôû GD Haûi Phoøng, 2004) 

Cho ña thöùc P(x) = x3 + ax2 + bx + c. Bieát P(1) = -25; P(2) = -21; P(3) = -41. 

Tính: 
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a. Caùc heä soá a, b, c cuûa ña thöùc P(x). 

b. Tìm soá dö r1 khi chia P(x) cho x + 4. 

c. Tìm soá dö r2 khi chia P(x) cho 5x +7. 

d. Tìm soá dö r3 khi chia P(x) cho (x+4)(5x +7). 

Baøi 15: (Sôû GD Thaùi Nguyeân, 2003) 

a. Cho ña thöùc P(x) = x4+ax3 + bx2 + cx + d. Bieát P(1) = 0; P(2) = 4; P(3) = 18; 

P(4) = 48. Tính P(2002)? 

b. Khi chia ña thöùc 2x4 + 8x3 – 7x2 + 8x – 12 cho ña thöùc x – 2 ta ñöôïc thöông 

laø ña thöùc Q(x) coù baäc 3. Haõy tìm heä soá cuûa x2 trong Q(x)? 

III. Daïng 3: GIAÛI PHÖÔNG TRÌNH VAØ HEÄ PHÖÔNG TRÌNH 

Ghi nhôù: Tröôùc khi thöïc hieän giaûi neân vieát phöông trình (heä phöông trình) döôùi 

daïng chính taéc ñeå khi ñöa caùc heä soá vaøo maùy khoâng bò nhaàm laãn. 

Ví duï:  Daïng chính taéc phöông trình baäc 2 coù daïng: ax2 + bx + c = 0 

 Daïng chính taéc phöông trình baäc 3 coù daïng: ax3 + bx2 + cx + d = 0 

 Daïng chính taéc heä phöông trình baäc 2 coù daïng: 

1 1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

 


   

 Daïng chính taéc heä phöông trình baäc 3 coù daïng: 

1 1 1 1

2 2 2 2

3 3 3 3

a x b y c z d

a x b y c z d

a x b y c z d

  


  
     

Daïng 3.1. Giaûi phöông trình baäc hai ax2 + bx + c = 0 (a≠0) 

 3.1.1: Giaûi theo chöông trình caøi saün treân maùy 

AÁn MODE MODE 1 2  nhaäp caùc heä soá a, b, c vaøo maùy, sau moãi laàn nhaäp heä soá 

aán phím   giaù trò môùi ñöôïc ghi vaøo trong boä nhôù cuûa maùy tính. 

Ví duï: (Sôû GD TPHCM, 1996) Giaûi phöông trình: 1,85432x2 – 3,21458x – 

2,45971 = 0 

-- Giaûi -- 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

MODE MODE 1 2

   ( ) ( )1. 85432 3. 321458 2 . 45971    x1 = 2.308233881 x2 = -0.574671173
 

Chuù yù: Khi giaûi baèng chöông trình caøi saün treân maùy neáu ôû goùc traùi maøn hình maùy 

hieän R I  thì nghieäm ñoù laø nghieäm phöùc, trong chöông trình Trung hoïc cô sôû 

nghieäm naøy chöa ñöôïc hoïc do ñoù khoâng trìn baøy nghieäm naøy trong baøi giaûi. Neáu 

coù moät nghieäm thöïc thì phöông trình coù nghieäm keùp, caû hai nghieäm ñeàu laø 

nghieäm phöùc coi nhö phöông trình ñoù laø voâ nghieäm. 

 3.1.2: Giaûi theo coâng thöùc nghieäm 

 Tính 
2b 4ac    

 + Neáu   > 0 thì phöông trình coù hai nghieäm: 
1,2

b
x

2a

  


 

 + Neáu   = 0 thì phöông trình coù nghieäm keùp: 
1,2

b
x

2a




 

 + Neáu   < 0 thì phöông trình voâ nghieäm. 

Ví duï: (Sôû GD Ñoàng Nai, 1998) Giaûi phöông trình 2,354x2 – 1,542x – 3,141 = 0 
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-- Giaûi -- 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 
2( ) 1. 542 4 2 . 354 ( ( ) 3 .141)    x SHIFT STO A (27,197892) 

( 1. 542 ALPHA A ) 2 2 . 354   
 (x1 = 1,528193632) 

( 1. 542 ALPHA A ) 2 2 . 354   
 (x2 = - 0,873138407) 

Chuù yù:  Neáu ñeà baøi khoâng yeâu caàu neân duøng chöông trình caøi saün cuûa maùy tính 

ñeå giaûi. 

  Haïn cheá khoâng neân tính  tröôùc khi tính caùc nghieäm x1, x2 vì neáu vaäy 

seõ daãn ñeán sai soá xuaát hieän trong bieán nhôù   sau 10 chöõ soá laøm cho sai soá caùc 

nghieäm seõ lôùn hôn. 

  Daïng toaùn naøy thöôøng raát ít xuaát hieän tröïc tieáp trong caùc kyø thi gaàn ñaây 

maø chuû yeáu döôùi daïng caùc baøi toaùn laäp phöông trình, tìm nghieäm nguyeân, chöùng 

minh nghieäm ña thöùc, xaùc ñònh khoaûn chöùa nghieäm thöïc cuûa ña thöùc, …. Caàn naém 

vöõng coâng thöùc nghieäm vaø Ñònh lí Vieùt ñeå keát hôïp vôùi maùy tính giaûi caùc baøi toaùn 

bieán theå cuûa daïng naøy. 

 

Daïng 3.2. Giaûi phöông trình baäc ba ax3 + bx2 + cx + d = 0 (a≠0) 

 3.2.1: Giaûi theo chöông trình caøi saün treân maùy 

AÁn MODE MODE 1 3  nhaäp caùc heä soá a, b, c, d vaøo maùy, sau moãi laàn nhaäp heä 

soá aán phím   giaù trò môùi ñöôïc ghi vaøo trong boä nhôù cuûa maùy tính. 

Ví duï: (Sôû GD Caàn Thô, 2002) Tìm taát caû caùc nghieäm gaàn ñuùng vôùi 5 chöõ soá 

thaäp phaân cuûa phöông trình x3 – 5x + 1 = 0. 

-- Giaûi -- 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím MODE MODE 1 3  

1 0 ( ) 5 1      (x1 = 2, 128419064) (x2 = -2, 33005874) (x3 = 0, 201639675)
 

Chuù yù: Khi giaûi baèng chöông trình caøi saün treân maùy neáu ôû goùc traùi maøn hình maùy 

hieän R I  thì nghieäm ñoù laø nghieäm phöùc, trong chöông trình Trung hoïc cô sôû 

nghieäm naøy chöa ñöôïc hoïc do ñoù khoâng trìn baøy nghieäm naøy trong baøi giaûi.  

 3.2.2: Giaûi theo coâng thöùc nghieäm 

Ta coù theå söû duïng coâng thöùc nghieäm Cardano ñeå giaûi phöông trình treân, hoaëc söû 

duïng sô ñoà Horner ñeå haï baäc phöông trình baäc 3 thaønh tích phöông trình baäc 2 

vaø baäc nhaát, khi ñoù ta giaûi phöông trình tích theo caùc coâng thöùc nghieäm ñaõ bieát. 

Chuù yù:  Neáu ñeà baøi khoâng yeâu caàu, neân duøng chöông trình caøi saün cuûa maùy 

tính ñeå giaûi. 

Daïng 3.3. Giaûi heä phöông trình baäc nhaát 2 aån 

 3.3.1: Giaûi theo chöông trình caøi saün treân maùy 

AÁn MODE MODE 1 2  nhaäp caùc heä soá a1, b1, c1, a2, b2, c2 vaøo maùy, sau moãi 

laàn nhaäp heä soá aán phím   giaù trò môùi ñöôïc ghi vaøo trong boä nhôù cuûa maùy tính. 

Ví duï: (Thi voâ ñòch toaùn Flanders, 1998)  
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Neáu x, y thoûa maõn heä phöông trình 

83249x 16751y 108249

16751x 83249y 41715

 


   thì 

x

y  baèng (choïn moät 

trong 5 ñaùp soá) 

  A.1  B.2  C.3  D.4  E.5 

-- Giaûi –  

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím 

MODE MODE 1 2 83249 16751 108249 16751 83249 41751      (1, 25) = (0, 25)  

AÁn tieáp: 
b/ c

aMODE 11. 25 0 . 25   (5) 

Vaäy ñaùp soá E laø ñuùng. 

Chuù yù: Neáu heä phöông trình voâ nghieäm hoaëc voâ ñònh thì maùy tính seõ baùo loãi 

Math ERROR. 

 3.3.2: Giaûi theo coâng thöùc nghieäm 

Ta coù: 

yx
DD

x ;y
D D

 
 vôùi 1 2 2 1 x 1 2 2 1 y 1 2 2 1D a b a b ;D c b c b ;D a c a c     

 

Daïng 3.4. Giaûi heä phöông trình nhaát ba aån 

 Giaûi theo chöông trình caøi saün treân maùy 

AÁn MODE MODE 1 3  nhaäp caùc heä soá a1, b1, c1, a2, b2, c2, a3, b3, c3 vaøo maùy, 

sau moãi laàn nhaäp heä soá aán phím   giaù trò môùi ñöôïc ghi vaøo trong boä nhôù cuûa 

maùy tính. 

Ví duï: Giaûi heä phöông trình 

3x y 2z 30

2x 3y z 30

x 2y 3z 30

  


  
     

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

MODE MODE 1 3 3 1 2 30 2 3 1 30 1 2 3 30             (x = 5) (y = 5) (z = 5)  
Chuù yù: Coäng caùc phöông trình treân veá theo veá ta ñöôïc x + y + z = 15 suy ra x = y 

= z = 5. 

Nhaän xeùt:   Daïng toaùn 3 laø daïng baøi deã chæ ñoøi hoûi bieát söû duïng thaønh thaïo 

maùy tính vaø caùc chöông trình caøi saün treân maùy tính. Do ñoù trong caùc kyø thi daïng 

toaùn naøy raát ít chuùng thöôøng xuaát hieän döôùi daïng caùc baøi toaùn thöïc teá (taêng 

tröôûng daân soá, laõi suaát tieát kieäm, …) maø quaù trình giaûi ñoøi hoûi phaûi laäp phöông 

trình hay heä phöông trình vôùi caùc heä soá laø nhöõng soá leû. 

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: Giaûi caùc phöông trình: 

1.1. (Sôû GD Haø Noäi, 1996, Thanh Hoùa, 2000): 1,23785x2 + 4,35816x – 6,98753 

= 0 

1.2. (Sôû GD TPHCM 1998): 1,9815x2 + 6,8321x + 1,0581 = 0 

1.3. x3 + x2 – 2x – 1 =0 

1.4. 4x3 – 3x + 6 = 0 

Baøi 2: Giaûi caùc heä phöông trình sau: 

2.1. (Sôû GD Ñoàng Nai, 1998) 

1,372x 4,915y 3,123

8,368x 5,214y 7,318

 


   
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2.2. (Sôû GD Haø Noäi, 1996) 

13,241x 17,436y 25,168

23,897x 19,372y 103,618

  


   

2.3. (Sôû GD Caàn Thô, 2002) 

1,341x 4,216y 3,147

8,616x 4,224y 7,121

  


   

2.4. 

2x 5y 13z 1000

3x 9y 3z 0

5x 6y 8z 600

  


  
     

IV.  Daïng 4: LIEÂN PHAÂN SOÁ 

 Lieân phaân soá (phaân soá lieân tuïc) laø moät coâng cuï toaùn hoïc höõu hieäu ñöôïc caùc 

nhaø toaùn hoïc söû duïng ñeå giaûi nhieàu baøi toaùn khoù. 

 Baøi toaùn: Cho a, b (a>b)laø hai soá töï nhieân. Duøng thuaät toaùn Ôclit chia a cho 

b, phaân soá 

a

b  coù theå vieát döôùi daïng: 

0
0 0

0

ba 1
a a

bb b
b

   

 

Vì b0 laø phaàn dö cuûa a khi chia cho b neân b > b0. Laïi tieáp tuïc bieåu dieãn phaân soá 

1
1 1

00 0

1

bb 1
a a

bb b

b

   

 
Cöù tieáp tuïc quaù trình naøy seõ keát thuùc sau n böôùc vaø ta ñöôïc: 

0
0 0

1

n 2

n

ba 1
a a

1b b a
1

...a
a



   




. Caùch bieåu dieãn naøy goïi laø caùch bieåu dieãn soá höõu tæ 

döôùi daïng lieân phaân soá. Moãi soá höõu tæ coù moät bieåu dieãn duy nhaát döôùi daïng lieân 

phaân soá, noù ñöôïc vieát goïn  0 1 na ,a ,...,a
. Soá voâ tæ coù theå bieåu dieãn döôùi daïng lieân 

phaân soá voâ haïn baèng caùch xaáp xæ noù döôùi daïng gaàn ñuùng bôûi caùc soá thaäp phaân 

höõu haïn vaø bieåu dieãn caùc soá thaäp phaân höõu haïn naøy qua lieân phaân soá. 

 Vaán ñeà ñaët ra: haõy bieåu dieãn lieân phaân soá 

0

1

n 1

n

1
a

1
a

1
...a

a







 veà daïng 

a

b . 

Daïng toaùn naøy ñöôïc goïi laø tính giaù trò cuûa lieân phaân soá. Vôùi söï trôï giuùp cuûa maùy 

tính ta coù theå tính moät caùch nhanh choùng daïng bieåu dieãn cuûa lieân phaân soá ñoù. 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn laàn löôït 
b/ c b/ c b/ c

n 1 n n 2 0a 1 a a a 1 a Ans ...a 1 a Ans        

Ví duï 1: (Voâ ñòch toaùn New York, 1985) Bieát 

15 1

117 1
1

a
b






trong ñoù a vaø b laø caùc 

soá döông. Tính a,b? 

-- Giaûi -- 
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Ta coù: 

15 1 1 1 1

17 2 1 117 1 1 1
15 115 15 7
2 2

   

  


. Vaäy a = 7, b = 2. 

Ví duï 2: Tính giaù trò cuûa 

1
A 1

1
2

1
3

2

 




 

-- Giaûi -  

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 

b/ c b/ c b/ c b/ c3 1a 2 2 1a Ans 1 1a Ans SHIFT a     
23
( )
16  

Nhaän xeùt:   Daïng toaùn tính giaù trò cuûa lieân phaân soá thöôøng xuaát hieän raát nhieàu 

trong caùc kyø thi noù thuoäc daïng toaùn kieåm tra kyõ naêng tính toaùn vaø thöïc haønh. 

Trong caùc kyø thi gaàn ñaây, lieân phaân soá coù bò bieán theå ñi ñoâi chuùt ví duï nhö: 
8,2

A 2,35
6,21

2
0,32

3,12
2

 




 vôùi daïng naøy thì noù laïi thuoäc daïng tính toaùn giaù trò bieåu 

thöùc. Do ñoù caùch tính treân maùy tính cuõng nhö ñoái vôùi lieân phaân soá (tính töø döôùi 

leân, coù söû duïng bieán nhôù Ans). 

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: (Thi khu vöïc lôùp 9, 2002) Tính vaø vieát keát quaû döôùi daïng phaân soá: 
5 1

A 3 B 7
4 1

2 3
5 1

2 3
4 1

2 3
5 42
3

   

 
 

 


 

Baøi 2: (Thi khu vöïc lôùp 9, 2003)  

a. Tính vaø vieát keát quaû döôùi daïng phaân soá: 

20 2
A B

1 1
2 5

1 1
3 6

1 1
4 7

5 8

 

 
 

 
 

b. Tìm caùc soá töï nhieân a vaø b bieát: 

329 1

11051 3
1

5
1

a
b







 

Baøi 3: (Thi khu vöïc 2004, lôùp 9) Tìm giaù trò cuûa x, y töø caùc phöông trình sau: 

a. 

x x
4

1 1
1 4

1 1
2 3

1 1
3 2

4 2

 
 

 
 

  b. 

y y

1 1
1 2

1 1
3 4

5 6



 

 
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Baøi 4: (Thi khu vöïc, 2001, lôùp 6 - 7) Laäp qui trình baám phím ñeå tính giaù trò cuûa 

lieân phaân soá sau  M 3,7,15,1,292
 vaø tính M ? 

Baøi 5: (Thi khu vöïc, 2001, lôùp 6 – 7, döï bò) 

a. Laäp qui trình baám phím ñeå tính giaù trò cuûa lieân phaân soá sau  M 1,1,2,1,2,1,2,1
 

vaø tính 3 M ? 

b. Tính vaø vieát keát quaû döôùi daïng phaân soá: 

1 1
A

1 1
5 2

1 1
4 3

1 1
3 4

2 5

 

 
 

 
 

Baøi 6: (Sôû GD Haûi Phoøng, 2003 - 2004) Cho 

12
A 30

5
10

2003

 


  

Haõy vieát laïi A döôùi daïng  0 1 nA a ,a ,...,a
? 

Baøi 7: Caùc soá 2, 3 ,   coù bieåu dieãn gaàn ñuùng döôùi daïng lieân phaân soá nhö sau: 

 2 1,2,2,2,2,2 ;
    3 1,1,2,1,2,1 ; 3,17,15,1,292,1,1,1,2,1,3  

. Tính caùc lieân phaân soá 

treân vaø soù saùnh vôùi soá voâ tæ maø noù bieåu dieãn? 

Baøi 8: (Phoøng GD Baûo Laâm – Laâm Ñoàng)  

Tính vaø vieát keát quaû döôùi daïng phaân soá 

4
D=5+

4
6+

4
7+

4
8+

4
9+

10  

 

V.  Daïng 5: MOÄT SOÁ ÖÙNG DUÏNG CUÛA HEÄ ÑEÁM 

5.1. Tính chaát chia heát 

- Moät soá chia heát cho 3 (cho 9) neáu toång caùc chöõ soá cuûa noù chia heát cho 3 (cho 

9). 

- Moät soá chia heát cho 2 (cho 5) neáu chöõ soá taän cuøng cuûa noù chia heát cho 2 (cho 

5). 

Chuù yù: Tính chaát chia heát chæ ñuùng trong heä cô soá cuï theå. 

Ví duï: Xeùt heä ñeám vôùi cô soá 12, ta coù: 

1. Moät soá vieát trong heä ñeám cô soá 12 chi heát cho 2 (3, 4, 6) neáu chöõ soá cuoái 

cuøng cuûa noù chia heát cho 2 (3, 4, 6). 

2. Soá  n n 1 2 1 0 12
a a a ...a a a

 chia heát cho 8 (cho 9) neáu  1 0 12
a a

chia heát cho 8 (cho 9). 

3. Soá 
 n n 1 2 1 0 12

a a a ...a a a
 chia heát cho 11 neáu n n 1 1 0a a ... a a   

 chia heát cho 11. 

Môû roäng: Soá 
 n n 1 2 1 0 12

a a a ...a a a
chia heát cho q – 1 neáu n n 1 1 0a a ... a a     chia heát 

cho q. 

5.2. Heä cô soá 2 

Baøi toaùn môû ñaàu: Chæ caàn 10 caâu hoûi laø coù theå ñoaùn ñöôïc moät soá cho tröôùc (nhoû 

hôn 1000) nhö sau: 
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- Soá ñoù coù chia heát cho 2 khoâng?(Neáu coù ghi 0, khoâng ghi 1) 

- Thöông cuûa soá ñoù chia heát cho 2? (Neáu coù ghi 0, khoâng ghi 1) 

Neáu cöù tieáp tuïc nhö vaäy ta ñöôïc moät daõy caùc soá 1 hoaëc 0. Daõy naøy chính laø bieåu 

dieãn cuûa soá caàn tìm trong cô soá 2. Vì soá nhoû hôn 1000 coù nhieàu nhaát laø 10 chöõ 

soá trong bieåu dieãn cô soá 2 neân 10 caâu hoûi laø ñuû ñeå bieát soá ñaõ cho. Ñoåi qua cô soá 

10 ta ñöôïc soá caàn tìm. 

Ví duï: Soá cho tröôùc laø 999. 

Vì 999 = 499.2 + 1; 499 = 249.2 + 1; 249 = 124.2 + 1; 124 = 62.2 +1; …; 3 = 1.2 

+ 1 neân ta seõ coù daõy soá: 11111001112 = 99910. 

5.3. ÖÙng duïng heä cô soá trong giaûi toaùn 

Trong raát nhieàu baøi toaùn khoù coù theå söû duïng heä ñeám ñeå giaûi. Noùi caùch khaùc, thì 

heä ñeám coù theå ñöôïc söû duïng nhö moät phöông phaùp giaûi toaùn. 

Ví duï: Giaû söû f:N -> N thoûa maõn: f(1)= 1; f(2n) = f(n) vaø f(2n+1) = f(2n) + 1 vôùi 

moïi n nguyeân döông. Tìm giaù trò lôùn nhaát cuûa n khi 1 ≤ n ≤1994. 

-- Giaûi -- 

Ta coù: f(102) = f(2) = f(1) = 1; f(112) = f(3) = f(2.1 + 1) = f(2)+1 = 2; f(1002) =1; 

f(1012) =2; f(1102) =2; f(1112) =3; f(10002) =1; f(10012) =2; …. 

Baøi toaùn daãn ñeán phaûi tìm soá coù chöõ soá 1 lôùn nhaát trong bieåu dieãn cô soá 2 cuûa 

caùc soá nhoû hôn 1994. Vì 1994 < 211 – 1 neân f(n) coù nhieàu nhaát laø 10 chöõ soá. Ta 

coù f(1023) = f(11111112) = 10. Vaäy giaù trò lôùn nhaát laø 10. 

Löu yù: Ta phaûi chöùng minh quy luaät: f(n) baèng soá chöõ soá 1 trong bieåu dieãn cô soá 

2 cuûa n. 

Chöùng minh:  

1) n chaün thì n = 2m = 102.m. Vì m vaø n = 102.m coù cuøng soá chöõ soá 1 trong bieåu 

dieãn cô soá 2 (trong heä cô soá 2, khi nhaân moät soá vôùi 2 = 102, ta chæ theâm soá 0 

vaøo cuoái soá ñoù). Theo quy naïp (vì m < n), f(m) baèng ñuùng chöõ soá 1 cuûa m, maø f(n) 

= f(2m) = f(m) neân f(n) cuõng baèng ñuùng chöõ soá 1 cuûa m, töùc laø n. 

2) n leû thì n = 2m + 1 = 102.m + 1 khi aáy n coù soá chöõ soá 1 nhieàu hôn m laø 1. Ta 

coù: f(n) = f(2m + 1) = f(m) + 1. AÙp duïng quy naïp ta coù, f(m) baèng ñuùng soá chöõ soá 

1 cuûa m neân f(n) cuõng baèng ñuùng soá chöõ soá 1 cuûa m coäng 1, töùc laø baèng ñuùng soá 

chöõ soá 1 cuûa n. 

Nhaän xeùt:   Daïng toaùn naøy laø daïng toaùn khoù, thöôøng raát ít xuaát hieän trong caùc 

kyø thi “Giaûi toaùn baèng maùy tính boû tuùi Casio”, nhöng söû duïng phöông phaùp heä 

cô soá giuùp chuùng ta phaân tích ñöôïc moät soá baøi toaùn töø ñoù söû duïng caùc phöông 

phaùp chöùng minh toaùn hoïc vaø caùc nguyeân lyù ñeå giaûi. Noùi caùch khaùc, ñaây laø moät 

phöông phaùp giaûi toaùn. 

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: Tìm cô soá q (2 ≤ q ≤ 12) bieát soá a = (3630)q chia heát cho 7. Bieåu dieãn soá a 

vôùi q tìm ñöôïc trong cô soá 10. (HD: aùp duïng tính chaát chia heát) 

Baøi 2: Hai ngöôøi chôi laàn löôït laáy ra soá vieân soûi baát kì töø moät trong ba ñoáng soûi. 

Ngöôøi nhaët vieân soûi cuoái cuøng seõ thaéng. Ngöôøi ñi tröôùc thöôøng thaéng. Vì sao? 

(HD: söû duïng heä cô soá 2) 

Baøi 3: (Voâ ñòch Trung Quoác, 1995) Cho f: N -> N thoûa maõn f(1) = 1 vaø f(2n) < 

6f(n), 3f(n).f(2n+1) = f(2n).(1+3f(n)) vôùi moïi n nguyeân döông. Tìm moïi nghieäm 



 

 -- 16 -- 

cuûa phöông trình f(k) + f(n) = 293. (HD: Vì 3f(n)+1 vaø 3f(n) laø nguyeân toá cuøng 

nhau neân f(2n) = 3pf(n), suy ra p nguyeân döông. f(2n) = 3f(n) vaø f(2n + 1) = 

3f(n)+1 daãn ñeán: Vôùi soá n vieát trong heä cô soá 2 thì f(n) coù ñuùng caùc chöõ soá cuûa n 

vieát trong heä cô soá 3). 

Baøi 4: Xaùc ñònh taát caû caùc haøm soá f: N -> R thoûa maõn f(1) = 1; 

n 1
f (n) 1 f

2

 
   

   

neáu n chaün, 

n
f (n) 1 f

2

 
   

   neáu n leû. (HD: Duøng qui naïp chöùng minh: f(n) chính laø 

soá chöõ soá cuûa n vieát trong cô soá 2) 

Baøi 5: Giaû söû f: N -> N thoûa maõn f(1) = 1; f(3) = 3 vaø vôùi moïi n nguyeân döông thì 

f(2n) = f(n); f(4n+1)=2f(2n+1) - f(n); f(4n+3) = 3f(2n+1) – 2f(n). Tìm soá n ≤ 1988 

maø f(n) = n. 

VI. Daïng 6: DAÕY TRUY HOÀI 

Daïng 6.1. Daõy Fibonacci 

6.1.1. Baøi toaùn môû ñaàu: Giaû söû thoû ñeû theo quy luaät sau: Moät ñoâi thoû cöù moãi 

thaùng ñeå ñöôïc moät ñoâi thoû con, moãi ñoâi thoû con cöù sau 2 thaùng lai sinh ra moät 

ñoâi thoû nöõa, roài sau moãi thaùng laïi sinh ra moät ñoâi thoû con khaùc v.v… vaø giaû söû taát 

caû caùc con thoû ñeàu soáng. 

 Hoûi neáu coù moät ñoâi thoû con nuoâi töø thaùng gieâng ñeán thaùng 2 thì ñeû ñoâi thoû 

ñaàu tieân thì ñeán cuoái naêm coù bao nhieâu ñoâi thoû? 

-- Giaûi -- 

- Thaùng 1 (gieâng) coù moät ñoâi thoû soá 1. 

- Thaùng 2 ñoâi thoû soá 1 ñeû ñoâi thoû soá 2. Vaäy coù 2 ñoâi thoû trong thaùng 2. 

- Thaùng 3 ñoâi thoû soá 1 ñeû ñoâi thoû soá 3, ñoâi thoû soá 2 chöa ñeû ñöôïc. Vaäy coù 2 ñoâi 

thoû trong thaùng 3. 

- Thaùng 4 ñoâi thoû soá 1 ñeû ñoâi thoû soá 4.1, ñoâi thoû soá 2 ñeå ñoâi thoû soá 4.2, ñoâi thoû 

soá 3 chöa ñeû. Vaäy trong thaùng 4 coù 5 ñoâi thoû. 

Töông töï ta coù thaùng 5 coù 8 ñoâi thoû, thaùng 6 coù 13 ñoâi thoû, … 

Nhö vaäy ta coù daõy soá sau: (ban ñaàu)1; 1; 2; 3; 5; 8; 13; 21; 34; 55; 89; 144; 233 

(thaùng 12) 

Ñaây laø moät daõy soá coù quy luaät: Moãi soá haïng keå töø soá haïng thöù ba baèng toång hai 

soá haïng tröôùc ñoù. 

Neáu goïi soá thoû ban ñaàu laø u1; soá thoû thaùng thöù n laø un thì ta coù coâng thöùc: 

u1 = 1; u2 = 1; un+1 = un + un-1  (vôùi n   2) 

Daõy 
 nu

coù quy luaät nhö treân laø daõy Fibonacci. un goïi laø soá (haïng) Fibonacci. 

6.1.2. Coâng thöùc toång quaùt cuûa soá Fibonacci: Nhôø truy hoài ta chöùng minh ñöôïc 

soá haïng thöù n cuûa daõy Fibonacci ñöôïc tính theo coâng thöùc sau: 
n n

n

1 1 5 1 5
u

2 25

     
               (*) 

Chöùng minh 
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Vôùi n = 1 thì 

1

1 1 5 1 5
u 1

2 25

     
         

      ; Vôùi n = 2 thì 
2 2

1

1 1 5 1 5
u 1

2 25

     
               ; 

Vôùi n = 3 thì 

3 3

1

1 1 5 1 5
u 2

2 25

     
               ; 

Giaû söû coâng thöùc ñuùng tôùi n   k. Khi aáy vôùi n = k + 1 ta coù: 
k k k 1 k 1

k 1 k k 1

k k

1 1 5 1 5 1 1 5 1 5
u u u

2 2 2 25 5

1 1 5 2 1 5 2
1 1

2 25 1 5 1 5

 

 

             
                                   

        
                        

k k

k 1 k 1

1 1 5 3 5 1 5 3 5

2 25 1 5 1 5

1 1 5 1 5

2 25

 

           
                          

     
               

Theo nguyeân lyù quy naïp coâng thöùc (*) ñaõ ñöôïc chöùng minh. 

6.1.3. Caùc tính chaát cuûa daõy Fibonacci: 

1. Tính chaát 1: um = uk.um+1-k + uk-1.um-k hay un+m = un-1um + unum+1 

Ví duï: Ñeå tính soá thoû sau 24 thaùng ta choïn n = m = 12 thay vaøo coâng thöùc ta coù:  

  u24 = u12 + u12 = u11.u12 + u12.u13 = 144(89 + 233) 

2. Tính chaát 2: u2n+1 = u(n+1)+n= unun + unun+1 = 
2 2
n 1 nu u   

Ví duï: Ñeå tính soá thoû sau 25 thaùng ta laøm nhö sau:  

  u25 = 
2 2
13 12u u = 2332 + 1442 = 7502. 

3. Tính chaát 3: 
 

n 12
n n 1 nu u .u 1



  
 

4. Tính chaát 4: 1 3 5 2n 1 2nu u u ... u u    
 

5. Tính chaát 5: n 4 n 2 n 2 nntacoù: u u u u 3    
 

6. Tính chaát 6: n 2 2 n 2 n 4nsoá4u u u u 9laøsoáchínhphöông   
 

7. Tính chaát 7: 
2 2

n n k n k 1 n 2k 1 k k 1n soá4u u u u u u laøsoáchínhphöông        

8. Tính chaát 8: 

n 1 n
1 2

n n
n n 1

u u
lim vaølim

u u


 


   
trong ñoù 1 2; 

laø nghieäm cuûa phöông 

trình x2 – x – 1 = 0, töùc laø 
1 1

1 5 1 5
1,61803...; 0,61803...

2 2

 
      

 

Nhaän xeùt:  Tính chaát 1 vaø 2 cho pheùp chuùng ta tính soá haïng cuûa daõy 

Fibonacci maø khoâng caàn bieát heát caùc soá haïng lieân tieáp cuûa daõy. Nhôø hai tính 

chaát naøy maø coù theå tính caùc soá haïng quaù lôùn cuûa daõy Fibonacci baèng tay (duøng 

giaáy buùt ñeå tính) maø maùy tính ñieän töû khoâng theå tính ñöôïc (keát quaû khoâng hieån 
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thò ñöôïc treân maøn hình). Caùc tính chaát töø 3 ñeán 7 coù taùc duïng giuùp chuùng ta 

trong vieäc chöùng minh caùc baøi toaùn coù lieân quan ñeán daõy Fibonacci thöôøng gaëp 

trong caùc baøi thi, tính chaát 8 giuùp tìm caùc soá haïng khoâng chæ cuûa daõy Fibonacci 

maø caùc soá haïng cuûa caùc daõy bieán theå cuûa Fibonacci coù tính hoäi tuï (bò chaën) trong 

moät khoaûng naøo ñoù. Daïng toaùn naøy thöôøng gaëp trong caùc kyø thi tænh vaø kyø khu 

vöïc. 

6.1.4. Tính caùc soá haïng cuûa daõy Fibonacci treân maùy  tính ñieän töû 

 6.1.4.1. Tính theo coâng thöùc toång quaùt 

Ta coù coâng thöc toång quaùt cuûa daõy: 

n n

n

1 1 5 1 5
u

2 25

     
              . Trong coâng thöùc 

toång quaùt soá haïng un phuï thuoäc n, vì n thay ñoåi neân ta duøng bieán nhôù Ans ñeå 

thay giaù trò n trong pheùp tính. 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 1   

b/ c1 a 5 ( ( ( 1 5 ) 2 ) ) ^ Ans ( ( 1 5 ) 2 ) ) ^ Ans )     
 

Muoán tính n = 10 ta aán 10  , roài duøng phím   moät laàn ñeå choïn laïi bieåu thöùc 

vöøa nhaäp aán   

 6.1.4.2. Tính theo daõy 

Ta coù daõy Fibonacci: u1 = 1; u2 = 1; un+1 = un + un-1  (vôùi n   2) 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   1SHIFT STO A   ----> gaùn u2 = 1 vaøo bieán nhôù A  

   1 SHIFT STO B     ----> laáy u2+ u1 = u3 gaùn 

vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  ALPHA A SHIFT STO A   ----> laáy u3+ u2 = u4 

gaùn vaøo A 

   ALPHA B SHIFT STO B   ----> laáy u4+ u3 = u5 gaùn 

vaøo B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 5 laàn. 

Ví duï: Tính soá haïng thöù 8 cuûa daõy Fibonacci? 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 1SHIFT STO A 1 SHIFT STO B ALPHA A SHIFT STO A  

ALPHA B SHIFT STO B       (21) 

 

Chuù yù:  Coù nhieàu qui trình aán phím ñeå tính soá haïng un cuûa daõy nhöng qui trình 

treân ñaây laø qui trình toái öu nhaát vì soá phím aán ít nhaát. Ñoái vôùi maùy fx-500 MS thì 

aán   , ñoái vôùi maùy fx-570 MS coù theå aán    hoaëc aán theâm SHIFT COPY   

ñeå tính caùc soá haïng töø thöù 6 trôû ñi. 

Daïng 6.2. Daõy Lucas 
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 Toång quaùt: Cho u1 = a, u2 = b, un+1 = un + un-1 (vôùi n   2. a, b laø hai 

soá tuøy yù naøo ñoù) 

Nhaän xeùt: Daõy Lucas laø daõy toång quaùt cuûa daõy Fibonacci, vôùi a = b = 1 thì daõy 

Lucas trôû thaønh daõy Fibonacci.  

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   b SHIFT STO A    ----> gaùn u2 = b vaøo bieán 

nhôù A  

   a SHIFT STO B    ----> laáy u2+ u1 = u3 (u3 = b+a) 

gaùn vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  ALPHA A SHIFT STO A  ----> laáy u3+ u2 = u4 gaùn 

vaøo A 

   ALPHA B SHIFT STO B  ----> laáy u4+ u3 = u5 gaùn vaøo B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 5 laàn. 

Ví duï: (Sôû GD Caàn Thô, 2001, lôùp 9) Cho daõy u1 = 8, u2 = 13, un+1 = un + un-1 

(n   2). 

a. Laäp qui trình baám phím lieân tuïc ñeå tính un+1? 

b. Söû duïng qui trình treân tính u13, u17? 

-- Giaûi -- 

a. Laäp qui trình baám phím 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   13 SHIFT STO A     

   8 SHIFT STO B     

Laëp laïi caùc phím:  ALPHA A SHIFT STO A   

   ALPHA B SHIFT STO B   
b. Söû duïng qui trình treân ñeå tính u13, u17 

AÁn caùc phím:                 (u13 = 2584) 

         (u17 = 17711) 

      Keát quûa: u13 = 2584; u17 = 17711 

Daïng 6.3. Daõy Lucas suy roäng daïng 

 Toång quaùt: Cho u1 = a, u2 = b, un+1 = Aun + Bun-1 (vôùi n   2. a, b laø hai 

soá tuøy yù naøo ñoù) 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   b SHIFT STO A    ----> gaùn u2 = b vaøo bieán 

nhôù A  

   a SHIFT STO B  A B  ----> tính u3 (u3 = Ab+Ba) gaùn 

vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  ALPHA A SHIFT STO A  A B  ----> Tính u4 gaùn 

vaøo A 

   ALPHA B SHIFT STO B  A B  ----> laáy u5 gaùn vaøo B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 5 laàn. 
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Ví duï: Cho daõy u1 = 8, u2 = 13, un+1 = 3un + 2un-1 (n   2). Laäp qui trình baám 

phím lieân tuïc ñeå tính un+1? 

-- Giaûi -- 

Laäp qui trình baám phím 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 AÁn caùc phím:   13 SHIFT STO A      

    3 8 2 SHIFT STO B     

 Laëp laïi caùc phím:  3 ALPHA A 2 SHIFT STO A    

    3 ALPHA B 2 SHIFT STO B    
 

Daïng 6.4. Daõy phi tuyeán daïng 

 Cho Cho u1 = a, u2 = b, 
2 2

n 1 n n 1u u u   (vôùi n   2). 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   b SHIFT STO A   ----> gaùn u2 = b vaøo bieán nhôù A  

   
2 2a SHIFT STO Bx x  ----> laáy u22+ u12 = u3 (u3 = b2+a2) 

gaùn vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  
2 2ALPHA A SHIFT STO Ax x  ----> laáy u32+ u22 = 

u4 gaùn vaøo A 

   
2 2ALPHA B SHIFT STO Bx x  ----> laáy u42+ u32 = u5 gaùn 

vaøo B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 5 laàn. 

Ví duï: Cho daõy u1 = 1, u2 = 2, 
2 2

n 1 n n 1u u u    (n   2). 

a. Laäp qui trình baám phím lieân tuïc ñeå tính un+1? 

b. Tính u7? 

-- Giaûi -- 

a. Laäp qui trình baám phím 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 AÁn caùc phím:   2 SHIFT STO A      

    
2 21 SHIFT STO Bx x    

 Laëp laïi caùc phím:  
2 2ALPHA A SHIFT STO Ax x   

   
2 2ALPHA B SHIFT STO Bx x  

b. Tính u7 

 AÁn caùc phím:    (u6 =750797)  

 Tính u7 =u62 + u52 = 7507972 + 8662 = 563 696 135209 + 749956 = 

563 696 885165 

       Keát quûa: u7 = 563 696 885165 

Chuù yù: Ñeán u7 maùy tính khoâng theå hieån thò ñöôïc ñaày ñuû caùc chöõ soá treân maøn 

hình do ñoù phaûi tính tay giaù trò naøy treân giaáy nhaùp coù söû duïng maùy tính hoã trôï 

trong khi tính. Ví duï: 7507972 = 750797.(750.1000+797) = 750797.750.1000 
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+ 750797.797 = 563097750.1000 + 598385209 = 563097750000 + 

598385209= 563 696 135209. 

Daïng 6.5. Daõy phi tuyeán daïng 

 Cho Cho u1 = a, u2 = b, 
2 2

n 1 n n 1u u u  A B (vôùi n   2). 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   b SHIFT STO A       ----> gaùn u2 = b vaøo bieán 

nhôù A  

   
2 2a SHIFT STO B  x xA B ----> Tính u3 = Ab2+Ba2 gaùn 

vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  
2 2ALPHA A SHIFT STO A  x xA B  ----> Tính u4 

gaùn vaøo A 

   
2 2ALPHA B SHIFT STO B  x xA B  ----> Tính u5 gaùn vaøo 

B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 5 laàn. 

Ví duï: Cho daõy u1 = 1, u2 = 2, 
2 2

n 1 n n 1u 3u 2u    (n   2). Laäp qui trình baám phím 

lieân tuïc ñeå tính un+1? 

-- Giaûi -- 

Laäp qui trình baám phím 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:  2 SHIFT STO A        

   
2 23 1 2 SHIFT STO B  x x  

Laëp laïi caùc phím:  
2 23 ALPHA A 2 SHIFT STO A  x x  

   
2 23 ALPHA B 2 SHIFT STO B  x x   

Daïng 6.6. Daõy Fibonacci suy roäng daïng 

 Cho u1 = u2 = 1; u3 = 2; un+1 = un + un-1 + un-2 (vôùi n   3). 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   1 SHIFT STO A           ----> gaùn u2 = 1 vaøo 

bieán nhôù A  

   2 SHIFT STO B           ----> gaùn u3 = 2 vaøo bieán nhôù 

B 

   
ALPHA A ALPHA B 1 SHIFT STO C 

 ----> tính u4 ñöavaøo C 

Laëp laïi caùc phím:  
ALPHA B ALPHA A SHIFT STO A 

 ----> tính u5 gaùn 

bieán nhôù A 

   ALPHA C ALPHA B SHIFT STO B    ----> tính u6 gaùn bieán 

nhôù B 

   ALPHA A ALPHA C SHIFT STO C   ----> tính u7 gaùn bieán 

nhôù C 

Baây giôø muoán tính un ta   vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 7 laàn. 
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Ví duï: Tính soá haïng thöù 10 cuûa daõy u1 = u2 = 1; u3 = 2; un+1 = un + un-1 + un-

2? 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím: 

 1 SHIFT STO A 2 SHIFT STO B ALPHA A ALPHA B 1 SHIFT STO C   
ALPHA B ALPHA A SHIFT STO A  ALPHA C ALPHA B SHIFT STO B    
ALPHA A ALPHA C SHIFT STO C            (u10 = 149) 

Daïng 6.7. Daõy truy hoài daïng 

 Toång quaùt: Cho u1 = a, u2 = b, un+1 = Aun + Bun-1+ f(n)  (vôùi n   2) 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   b SHIFT STO A    ----> gaùn u2 = b vaøo bieán 

nhôù A  

   a f (n) SHIFT STO B  A B + ----> tính u3 (u3 = Ab+Ba+f(n)) 

gaùn vaøo B 

Laëp laïi caùc phím:  ALPHA A f (n) SHIFT STO A  A B +  ----> Tính u4 

gaùn vaøo A 

   ALPHA B f (n) SHIFT STO B  A B +  ----> tính u5 gaùn vaøo 

B 

Ví duï: Cho daõy u1 = 8, u2 = 13, un+1 = 3un + 2un-1 + 

1

n (n   2).  

a. Laäp qui trình baám phím lieân tuïc ñeå tính un+1? 

b. Tính u7? 

-- Giaûi -- 

a. Laäp qui trình baám phím 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 AÁn caùc phím:   8 SHIFT STO A      

    13 SHIFT STO B  

    2 SHIFT STO X  

 Laëp laïi caùc phím: ALPHA X 1SHIFT STO X  

   
b/ c3 ALPHA B 2 ALPHA A 1a ALPHA X SHIFT STO A   

     b/ c3 ALPHA A 2 ALPHA B 1a ALPHA X SHIFT STO B   
b. Tính u7 ? 

AÁn caùc phím:                   (u7 = 

8717,92619) 

         Keát quûa: u7 = 8717,92619 

Daïng 6.8. Daõy phi tuyeán daïng  

 Toång quaùt: Cho u1 = a, u2 = b, un+1 =  1 n 2 n 1F (u ) F (u )   (vôùi n   2) 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   a SHIFT STO A  

   b SHIFT STO B  
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Laëp laïi caùc phím:  1 2F ( ALPHA B ) F ( ALPHA A ) SHIFT STO A  

   1 2F ( ALPHA A ) F ( ALPHA B ) SHIFT STO B  

Ví duï: Cho u1 = 4; u2 = 5, 

2

n n 1
n 1

5u 1 u 2
u

3 5




 
 

. Laäp qui trình aán phím tính un+1? 

-- Giaûi -- 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:   4 SHIFT STO A  

   5 SHIFT STO B  
Laëp laïi caùc phím: 

b/ c 2 b/ c( ( 5 ALPHA B 1) a 3 ) ( ALPHA A x 2 ) a 5 ) SHIFT STO A  
 

 
b/ c 2 b/ c( ( 5 ALPHA A 1) a 3 ) ( ALPHA B x 2 ) a 5 ) SHIFT STO B  

 
Daïng 6.9. Daõy Fibonacci toång quaùt  

 Toång quaùt: 

k

n 1 i i
i 1

u F (u )



 trong ñoù u1, u2, …, uk cho tröôùc vaø Fi(ui) laø caùc 

haøm theo bieán u. 

Daïng toaùn naøy tuøy thuoäc vaøo töøng baøi maø ta coù caùc qui trình laäp daõy phím rieâng. 

Chuù yù: Caùc qui trình aán phím treân ñaây laø qui trình aán phím toái öu nhaát (thao taùc 

ít nhaát) xong coù nhieàu daïng (thöôøng daïng phi tuyeán tính) thì aùp duïng qui trình 

treân neáu khoâng caån thaän seõ daãn ñeán nhaàm laãn hoaëc sai xoùt thöù töï caùc soá haïng. 

Do ñoù, ta coù theå söû duïng qui trình aán phím theo kieåu dieãn giaûi theo noäi dung daõy 

soá ñeå traùnh nhaàm laãn, vaán ñeà naøy khoâng aûnh höôûng gì ñeán ñaùnh giaù keát quaû baøi 

giaûi. 

Ví duï: Cho u1 = a, u2 = b, 
2 2

n 1 n n 1u u u  A B (vôùi n   2). 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:  a SHIFT STO A    ----> gaùn u1 = a vaøo bieán nhôù A  

  b SHIFT STO B    ----> Tính u2 = b gaùn vaøo B 

Laëp laïi caùc phím: 
2 2ALPHA B ALPHA A SHIFT STO Ax xA B   --> Tính u3 

gaùn vaøo A 

        
2 2ALPHA A ALPHA B SHIFT STO Bx xA B    --> Tính u4 gaùn 

vaøo B 

Baây giôø muoán tính un ta   moät laàn vaø  , cöù lieân tuïc nhö vaäy n – 4 laàn. 

Nhaän xeùt:   Laäp qui trình theo kieåu naøy thì taát caû daïng toaùn ñeàu laøm ñöôïc, raát 

ít nhaàm laãn nhöng tính toái öu khoâng cao. Chaúng haïn vôùi caùch laäp nhö daïng 6.5 

thì ñeå tính un ta chæ caàn aán     lieân tuïc n – 5 laàn, coøn laäp nhö treân thì phaûi aán 

n – 4 laàn. 

   Nhôø vaøo maùy tính ñeå tính caùc soá haïng cuûa daõy truy hoài ta coù theå 

phaùt hieän ra quy luaät cuûa daõy soá (tính tuaàn hoaøn, tính bò chaën, tính chia heát, soá 

chính phöông, …) hoaëc giuùp chuùng ta laäp ñöôïc coâng thöùc truy hoài cuûa daõy caùc daõy 

soá. 
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   Ñaây laø daïng toaùn theå hieän roõ neùt vieäc vaän duïng maùy tính ñieän töû 

trong hoïc toaùn theo höôùng ñoåi môùi hieän nay. Trong haàu heát caùc kyø thi tænh, thi 

khu vöïc ñeàu coù daïng toaùn naøy. 

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: (Thi khu vöïc, 2001, lôùp 9) Cho daõy u1 = 144; u2 = 233; un+1 = un + un-1. 

a. Laäp moät qui trình baám phím ñeå tính un+1. 

b. Tính chính xaùc ñeán 5 chöõ soá sau daáu phaåy caùc tæ soá 

3 62 4

1 2 3 5

u uu u
; ; ;

u u u u  

Baøi 2: (Thi khu vöïc, 2003, lôùp 9) Cho daõy u1 = 2; u2 = 20; un+1 = 2un + un-1. 

a. Tính u3; u4; u5; u6; u7. 

b. Vieát qui trình baám phím ñeå tính un. 

c. Tính giaù trò cuûa u22; u23; u24; u25. 

Baøi 3: (Thi khu vöïc, 2003, lôùp 9 döï bò) Cho daõy soá 

   
n n

n

2 3 2 3
u

2 3

  


 

a. Tính 8 soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy. 

b. Laäp coâng thöùc truy hoài ñeå tính un+2 theo un+1 vaø un. 

c. Laäp moät qui trình tính un. 

d. Tìm caùc soá n ñeå un chia heát cho 3. 

Baøi 4: (Thi khu vöïc, 2003, lôùp 9 döï bò) Cho u0 = 2; u1 = 10; un+1 = 10un – un-1. 

a. Laäp moät quy trình tính un+1 

b. Tính u2; u3; u4; u5, u6 

c. Tìm coâng thöùc toång quaùt cuûa un. 

Baøi 5: (Thi voâ ñòch toaùn Leâningrat, 1967) Cho daõy u1 = u2 = 1; 
2 2

n 1 n n 1u u u   . Tìm 

soá dö cuûa un chia cho 7. 

Baøi 6: (Taïp chí toaùn hoïc & tuoåi treû, thaùng 1.1999) Cho u1 = 1; u2 = 3, un+2 = 

2un+1 – un+1. Chöùng minh: A=4un.un+2 + 1 laø soá chính phöông. 

Baøi 7: (Olympic toaùn Singapore, 2001) Cho a1 = 2000, a2 = 2001 vaø an+2 = 

2an+1 – an + 3 vôùi n = 1,2,3… Tìm giaù trò a100? 

Baøi 8: (Taïp chí toaùn hoïc & tuoåi treû, thaùng 7.2001) Cho daõy soá un ñöôïc xaùc ñònh 

bôûi: u1 = 5; u2 = 11 vaø un+1 = 2un – 3un-1 vôùi moïi n = 2, 3,…. Chöùng minh raèng: 

a. Daõy soá treân coù voâ soá soá döông vaø soá aâm. 

b. u2002 chia heát cho 11. 

Baøi 9: (Thi gioûi toaùn, 1995)Daõy un ñöôïc xaùc ñònh bôûi:  

u0 = 1, u1 = 2 vaø un+2 = 

n 1 n

n 1 n

u 9u ,n 2k

9u 5u ,n 2k 1





 


    vôùi moïi n = 0, 1, 2, 3, …. 

Chöùng minh raèng:  

a. 

2000
2
k

k 1995

u



chia heát cho 20 

b. u2n+1 khoâng phaûi laø soá chính phöông vôùi moïi n. 

Baøi 10: (Sôû GD Laâm Ñoàng, 2005) Cho u1 = u2 = 7; un+1 = u12 + un-12. Tính 

u7=? 

Baøi 11: (Tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân 2005)  
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Cho daõy u1 = u2 = 11; u3 = 15; un+1 = 






 

2

n n 1

n 1 n

5u u

3 u 2 u    vôùi n3 

a. Laäp quy trình baám phím ñeå tìm soá haïng thöù un cuûa daõy? 

b. Tìm soá haïng u8 cuûa daõy? 

Baøi 12: (Tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân 2005) 

Cho daõy u1 = 5; u2 = 9; un +1 = 5un + 4un-1 (n2). 

a. Laäp quy trình baám phím ñeå tìm soá haïng thöù un cuûa daõy? 

b. Tìm soá haïng u14 cuûa daõy? 

Baøi 13: (Phoøng GD Baûo Laâm, 2005)  

a.Cho 1 n+1 nu =1,1234 ; u =1,0123.u     (n N; n 1)  . Tính 50u ? 

 

b. Cho 

2

n
1 n+1 2

n

3u +13
u =5 ; u =     (n N; n 1)

u +5
 

. Tính 15u ? 

c. Cho u0=3 ; u1= 4 ; un = 3un-1 + 5un-2 (n2). Tính u12 ? 

Baøi 14: (Thi khu vöïc 2002, lôùp 9)Cho daõy soá xaùc ñònh bôûi coâng 

thöùc

2

n
n 1 2

n

4x 5
x

x 1





 , n laø soá töï nhieân,  n >= 1. Bieát  x 1 = 0,25. Vieát qui trình aán 

phím tính xn? Tính x100? 

VII. Daïng 7: PHÖÔNG TRÌNH SAI PHAÂN BAÄC HAI VAØ MOÄT SOÁ DAÏNG TOAÙN 

THÖÔØNG GAËP 

 Phöông trình sai phaân laø moät trong nhöõng daïng toaùn khoù vaø phöùc taïp, noù 

khoâng ñöôïc nhaéc ñeán trong caùc saùch giaùo khoa phoå thoâng hieän taïi (caû saùch caáp 

2 vaø caáp 3) maø chæ ñöôïc nguyeân cöùu trong caùc tröôøng ñaïi hoïc, cao ñaúng. Ñoái vôùi 

toaùn phoå thoâng chæ ñöôïc vieát döôùi daïng caùc baøi toaùn thöïc teá nhö lyù thuyeát daõy, 

laõi keùp – nieân khoaûn, caáp soá … nhöng trong caùc kyø thi HSG gaàn ñaây daïng toaùn 

naøy thöôøng xuyeân xuaát hieän, nhaát laø caùc kyø thi caáp khu vöïc. Trong phaàn naøy chæ 

trình baøy caùc kieán thöùc cô baûn vaø ñôn giaûn nhaát veà phöông trình sai phaân baäc 

hai vaø caùc daïng toaùn coù lieân quan ñeán caùc kyø thi HSG baäc THCS. 

 Yeâu caàu: Caùc thí sinh (trong ñoäi tuyeån tröôøng THCS Ñoàng Nai) phaûi naém 

vöõng caùc kieán thöùc cô baûn veà daõy truy hoài, phöông trình baäc hai, heä phöông 

trình baäc nhaác hai aån soá, phöông phaùp tuyeán tính hoùa. 

7.1. Phöông trình sai phaân tuyeán tính thuaàn nhaát baäc 2: 

 Ñònh nghóa: Phöông trình sai phaân tuyeán tính thuaàn nhaát baäc hai vôùi heä soá 

laø haèng soá coù daïng: n 2 n 1 nax bx cx 0 (* ); vôùi n 0;1;2;...      trong ñoù a0; b, c laø 

haèng soá. 

 Nghieäm toång quaùt:  

 Neáu c = 0 thì phöông trình (*) coù daïng: 
n 2 n 1 n 2 n 1 n 1

b
ax bx 0 x x x

a
          

 coù 

nghieäm toång quaùt 
n

n+1 1x = x . 

 Neáu phöông trình (*) coù phöông trình ñaëc tröng laø 
2a +b +c= 0   coù hai 

nghieäm 1 2,   thì vieäc tìm nghieäm döïa vaøo caùc meänh ñeà sau: 
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Meänh ñeà 1: Giaû söû hai nghieäm cuûa phöông trình ñaëc tröng laø phaân bieät ( 1 2 
) 

khi aáy phöông trình (*) coù nghieäm toång quaùt laø: 
n n

n 1 1 2 2x = C +C   trong ñoù C1, C2 

laø nhöõng soá baát kyø goïi laø haèng soá töï do vaø ñöôïc xaùc ñònh theo ñieàu kieän ban ñaàu 

x0, x1. 

Ví duï 1: Tìm nghieäm cuûa phöông trình sai phaân: 0 1 n 2 n 1 nu 7;u 6;u 3u 28u      . 

-- Giaûi -- 

Phöông trình ñaëc tröng 
2 -3 28= 0    coù hai nghieäm 1 24; 7     . Vaäy nghieäm 

toång quaùt coù daïng: 
n n

n 1 2u = C (-4) + C 7 . 

Vôùi n = 0 ta coù: 1 2 0C + C 7( x )   

Vôùi n = 1 ta coù: 1 2 1-4.C + 7C 6( x )    

Giaûi heä 

1 2

1 2

C + C 7

-4.C + 7C 6




   => 

1

2

C 5

C 2




  

Vaäy nghieäm toång quaùt phöông trình coù daïng: 
n n

nu = 5.(-4) +2.7  

Meänh ñeà 2: Neáu phöông trình ñaëc tröng coù nghieäm keùp 
1 2

b

a
   

 thì nghieäm 

toång quaùt cuûa phöông trình (*) coù daïng: 
 n n n

n 1 1 2 1 1 2 1x = C +C n C +C n  
 trong ñoù 

C1, C2 laø haèng soá töï do vaø ñöôïc xaùc ñònh theo ñieàu kieän ban ñaàu x0, x1. 

Ví duï 2: Tìm nghieäm phöông trình sai phaân: 0 1 n 2 n 1 nu 1;u 2;u 10u 25u      . 

-- Giaûi -- 

Phöông trình ñaëc tröng 
2 -10 25= 0    coù hai nghieäm 1 2 5   . Vaäy nghieäm toång 

quaùt coù daïng: 
n

n 1 2u = (C + C n)5 . 

Vôùi n = 0 ta coù: 1C 1 
 

Vôùi n = 1 ta coù: 
1 2 2

7
(C + C ).5 2 C

5
  

 

Vaäy nghieäm toång quaùt phöông trình coù daïng: 

n
n

7
u = (-1+ n)5

5  

Meänh ñeà 3: Neáu phöông trình ñaëc tröng khoâng coù nghieäm thöïc thì nghieäm toång 

quaùt cuûa phöông trình (*) coù daïng:  n
1 2r C cosn C sinn nx =

 trong ñoù 

2 2 B
r A B ; arctg ;

A
   

 

b
A ;B

2a 2a


  

; C1, C2 laø haèng soá töï do xaùc ñònh theo 

ñieàu kieän ban ñaàu x0, x1. 

Ví duï 3: Tìm nghieäm cuûa phöông trình sai phaân: 
0 1 n 2 n 1 n

1
u 1;u ;u u u

2
    

 

-- Giaûi -- 

Phöông trình ñaëc tröng 
2 - 1= 0    coù hai nghieäm phöùc 

1,2

1 i 3

2


 

.  

Ta coù: 

1 3
A ;B ; r 1;

2 2 3


    
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Vaäy nghieäm toång quaùt coù daïng: 
n 1 2

n n
u = C cos C sin

3 3

 


. 

Vôùi 
0 1

1
u 1;u

2
 

 thì C1 = 1 vaø 
1 2

1
C cos C sin

3 3 2

 
 

 => C2 = 0. 

Vaäy nghieäm toång quaùt coù daïng: 
n

n
u = cos

3



. 

Baøi taäp 

Tìm nghieäm un cuûa caùc phöông trình sau: 

a. 0 1 n 2 n n 1u 8;u 3;u 12u u      

b. 0 1 n 2 n 1 nu 2;u 8;u 8u 9u 0        

c. 0 1 n 2 n 1 nu 1; u 16;u 8u 16u 0       

7.2. Phöông trình sai phaân phi tuyeán baäc 2: 

7.2.1. Môû ñaàu: 

Daïng toång quaùt: F(xn+2, xn+1, xn) = 0; n = 0; 1; 2; …. 

 Daïng chính taéc: xn+2 =f( xn+1, xn) ; n = 0; 1; 2; …. 

Ví duï: Tính giaù trò daõy: 
2 2

0 1 n 1 n n 1u u 1;u u u ; n 2        

7.2.2. Phöông phaùp tuyeán tính hoùa: 

7.2.2.1. Phöông phaùp bieåu dieãn nghieäm döôùi daïng tuyeán tính: 

Ví duï 1:  Cho daõy 

2

n 1
0 1 n

n 2

u 2
u u 1;u ; n 3

u





    

. Tìm daïng tuyeán tính cuûa daõy ñaõ 

cho? 

-- Giaûi -- 

Goïi soá haïng toång quaùt cuûa daõy coù daïng: n n 1 n 2u au bu c     (*) 

Cho n = 1; 2; 3 ta ñöôïc 3 4 5u 3;u 11;u 41    

Thay vaøo (*) ta ñöôïc heä: 

a b c 3

3a b c 11

11a 3b c 41

  


  
    => 

a 4

b 1

c 0




 
   

Vaäy n n 1 n 2u 4u u  
 

Chuù yù: Ta coù theå duøng phöông phaùp qui naïp ñeå chöùng minh coâng thöùc treân. 

7.2.2.2. Phöông phaùp ñaët aån phuï: 

Ví duï 2:  Cho daõy 

n 1 n 2
0 1 n

n 2 n 1

u u1 1
u ;u ;u ; n 2

2 3 3u 2u
 

 

    
 . Tìm coâng thöùc toång quaùt cuûa 

daõy. 

-- Giaûi -- 

Ta thaáy nu 0 (vôùi moïi n) vì neáu un = 0 thì un-1 = 0 hoaëc un-2 = 0 do ñoù u2 = 0 

hoaëc u1 = 0. Voâ lí. 

Ñaët 
n

n

1
v

u


khi aáy n n 1 n 2v 3v 2v    coù phöông trình ñaëc tröng 
2 3 2 0      coù 

nghieäm 1 21; 2    . 

Coâng thöùc nghieäm toång quaùt: 
n

n 1 2v C C .2  . Vôùi n = 0; 1 ta coù: 
1 2

1
C 1;C

2
 

. 



 

 -- 28 -- 

Vaäy 
n 1

nv 1 2    hay 
n n 1

1
u

1 2 


  

7.2.2.3. Phöông phaùp bieán ñoåi töông ñöông: 

Ví duï 3:  Cho daõy 
2

0 1 n 1 n nu 2;u 6 33;u 3u 8u 1; n 2       
. Tìm coâng thöùc toång 

quaùt cuûa daõy. 

-- Giaûi -- 

Bình phöông hai veá phöông trình ñaõ cho ta coù: 
2 2
n 1 n 1 n nu 6u .u u 1    . 

Thay n + 1 bôûi n ta ñöôïc: 
2 2
n n n 1 n 4u 6u .u u 1    . 

Tröø töøng veá cuûa hai phöông trình treân ta ñöôïc: 
  n 1 n 1 n 1 n n 1u u u 6u u 0      

 

Do 
2

n 1 n nu 3u 8u 1   
 neân n 1 n n 1 n 1u 3u 9u u      

Suy ra n 1 n n 1u 6u u 0     coù phöông trình ñaëc tröng 
2 6 1 0      coù nghieäm 

1,2 3 8    

Coâng thöùc nghieäm toång quaùt 
   

n n

n 1 2u C 3 8 C 3 8   
 

Töø caùc giaù trò ban ñaàu suy ra: 
1,2

8 66
C

8




 

Vaäy soá haïng toång quaùt: 

     
n n

n

8 66 3 8 8 66 3 8
u

8

    


 

Baøi taäp 

Baøi 1: Tìm nghieäm toång quaùt cuûa phöông trình sau: 
2

0 n 1 n nu 0;u 5u 24u 1   
 

Baøi 2: Xaùc ñònh soá haïng toång quaùt cuûa daõy soá: 

n
1 n 1 2

n

u
u 1;u

2 3 u
 

 
 

7.3. Moät soá daïng toaùn thöôøng gaëp: 

7.3.1. Laäp coâng thöùc truy hoài töø coâng thöùc toång quaùt: 

Ví duï 1: (Thi khu vöïc 2005) Cho daõy soá 

     


n n

n

3 2 3 2
u

2 2 . Laäp coâng thöùc 

truy hoài ñeå tính n 2u  theo n 1u  , nu . 

-- Giaûi -- 

 Caùch 1: 

Giaû söû n 2 n 1 nu au bu c     (*). 

Vôùi n = 0, 1, 2, 3 ta tính ñöôïc 0 1 2 3 4u 0;u 1;u 6;u 29;u 132     . 

Thay vaøo (*) ta ñöôïc heä phöông trình : 

a c 6

6a b c 29

29a 6b c 132

 


  
    => 

a 6

b 7

c 0




 
   

Vaäy n 2 n 1 nu 6u 7u    

Chuù yù: Vôùi baøi treân ta coù theå giaû söû n 2 n 1 nu au bu   thì baøi toaùn seõ giaûi nhanh hôn. 

 Caùch 2: 
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Ñaët 1 23 2; 3 2       khi aáy 1 2 1 26vaø . 7      chöùng toû 1 2,   laø nghieäm cuûa 

phöông trình ñaëc tröng 
2 26 7 0 6 7           do ñoù ta coù: 

2
1 16 7     vaø 

2
2 26 7     

Suy ra: 
n 2 n 1 n
1 1 16 7       

n 2 n 1 n
2 2 26 7       

Vaäy 
   n 2 n 2 n 1 n n 1 n n 1 n 1 n n

1 2 1 1 2 2 1 2 1 2(6 7 ) (6 7 ) 6 7                    
 

hay 
           

n 2 n 2 n 1 n 1 n n

3 2 3 2 6 3 2 3 2 7 3 2 3 2
                

        



           
n 2 n 2 n 1 n 1 n n

3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2
6 7

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

           
       
   
        

töùc laø n 2 n 1 nu 6u 7u   . 

7.3.2. Tìm coâng thöùc toång quaùt töø coâng thöùc truy hoài: 

Ví duï 2: (Thi khu vöïc 2002) Cho daõy soá 0 1 n 1 n n 1u 2;u 10vaøu 10u u     (*). Tìm coâng 

thöùc toång quaùt un cuûa daõy? 

-- Giaûi -- 

Phöông trình ñaëc tröng cuûa phöông trình (*) laø: 
2 10 1 0      coù hai nghieäm 

1,2 5 2 6    

Vaäy 
   

n n
n n

n 1 1 2 2 1 2u C C C 5 2 6 C 5 2 6       
 

Vôùi n = 0; 1 ta coù heä phöông trình sau: 
   

1 2

1 2

C C 2

5 2 6 C 5 2 6 C 10

 


    => 

1

2

C 1

C 1




  

Vaäy soá haïng toång quaùt 
   

n n

nu 5 2 6 5 2 6   
. 

7.3.3. Tính soá haïng thöù n cuûa daõy khi bieát coâng thöùc truy hoài: 

Caùc giaûi: Neáu laëp theo coâng thöùc truy hoài maø soá laàn laëp quaù nhieàu seõ daãn ñeán 

thao taùc sai, do ñoù ta seõ ñi tìm coâng thöùc toång quaùt cho soá haïng un theo n sau 

ñoù thöïc hieän tính. 

Ví duï 3: Cho daõy soá 0 1 n 1 n n 1u 2;u 10vaøu 10u u    
. Tính soá haïng thöù u100? 

-- Giaûi -- 

 Caùch 1: 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

AÁn caùc phím:  2 SHIFT STO A      

  10 SHIFT STO B     

Laëp laïi caùc phím: ALPHA B ALPHA A SHIFT STO A10    

        ALPHA A ALPHA B SHIFT STO B10     

Baây giôø muoán tính u100 ta    96 laàn. 

 Caùch 2: 

Tìm coâng thöùc toång quaùt 
   

n n

nu 5 2 6 5 2 6   
. 
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Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

  
( 5 2 6 ) 100 ( 5 2 6 ) 100    

 
Nhaän xeùt: Nhö vaäy caùch 2 seõ nhanh vaø chính xaùc hôn nhieàu so vôùi caùch 1 nhöng 

seõ maát thôøi gian ñeå tìm ra coâng thöùc toång quaùt. Do ñoù neáu soá haïng caàn tính laø 

nhoû thì ta duøng caùch 1, coøn lôùn ta seõ duøng caùch 2. 

VIII. Daïng 8: MAÙY TÍNH ÑIEÄN TÖÛ TRÔÏ GIUÙP GIAÛI TOAÙN 

Vôùi maùy tính ñieän töû, xuaát hieän moät daïng ñeà thi hoïc sinh gioûi toaùn môùi: keát hôïp 

höõu cô giöõa suy luaän toaùn hoïc vôùi tính toaùn treân maùy tính ñieän töû. Coù nhöõng baøi 

toaùn khoù khoâng nhöõng chæ ñoøi hoûi phaûi naém vöõng caùc kieán thöùc toaùn (lí thuyeát 

ñoàng dö, chia heát, …) vaø saùng taïo (caùch giaûi ñoäc ñaùo, suy luaän ñaëc bieät, …), maø 

trong quaù trình giaûi coøn phaûi xeùt vaø loaïi tröø nhieàu tröôøng hôïp. Neáu khoâng duøng 

maùy tính thì thôøi gian laøm baøi seõ raát laâu. Nhö vaäy maùy tính ñieän töû ñaåy nhanh 

toác ñoä laøm baøi, do ñoù caùc daïng toaùn naøy raát thích hôïp trong caùc kyø thi hoïc sinh 

gioûi toaùn keát hôïp vôùi maùy tính ñieän töû. (Trích lôøi daãn cuûa Taï Duy Phöôïng - Vieän 

toaùn hoïc). 

Moät soá ví duï minh hoïa 

Ví duï 1: (Thi khu vöïc, 2003, lôùp 9)  

Tìm taát caû caùc soá töï nhieân n (1010n2010) sao cho na 20203 21n   cuõng laø soá 

töï nhieân. 

-- Giaûi -- 

Vì 1010   n   2010 neân 203,5  41413    an   62413   249,82.  

Vì an nguyeân neân 204   n   249. Ta coù an2 = 20203 + 21n = 21.962 + 1 + 

21n. 

Suy ra: an2 – 1 = 21(962+n), hay (an - 1)(an + 1) = 3.7.(962+n). 

Do ñoù, 
   2

n n na 1 a 1 a 1   
 chia heát cho 7. 

Chöùng toû (an - 1) hoaëc (an + 1) chia heát cho 7. Vaäy an = 7k + 1 hoaëc an = 7k – 1. 

* Neáu an = 7k – 1 thi do 204   n =7k-1   249 => 29,42   k   35,7. Do k nguyeân 

neân 
 k 30;31;32;33;34;35

. Vì 
2
na 1 7k(7k 2)    chia heát cho 21 neân k chæ laø: 30; 32; 

33; 35. Ta coù: 

k 30 32 33 35 

n 1118 1406 1557 1873 

an 209 223 230 244 

* Neáu an = 7k + 1 thi do 204   n =7k-1  249 => 29,14   k   35,57. Do k 

 k 30;31;32;33;34;35
. nguyeân neân 

Vì 
2
na 1 7k(7k 2)    chia heát cho 21 neân k 

chæ laø: 30; 31; 33; 34. Ta coù: 

 

 

 

 

Nhö vaäy ta coù taát caû 8 ñaùp soá. 

k 30 32 33 35 

n 1118 1406 1557 1873 

an 209 223 230 244 
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Ví duï 2: Tính A = 999 999 9993 

-- Giaûi -- 

Ta coù: 93=729; 993= 970299; 9993=997002999; 99993= 

99992.9999=99992(1000-1)= 999700029999. 

Töø ñoù ta coù quy luaät: 
  

3

n 1 chöõsoá n 1 chöõsoá nchöõsoá9nchöõsoá9

99...9 99...9 7 00...0 299...9
 


 

Vaäy 999 999 9993 = 999 999 997 000 000 002 999 999 999. 

Baøi taäp toång hôïp 

Baøi 1: (Thi khu vöïc, 2002, lôùp 9, döï bò)  

a. Tìm soá töï nhieân n nhoû nhaát sao cho n3 laø moät soá coù ba chöõ soá ñaàu vaø boán chöõ 

soá cuoái ñeàu baèng 1, töùc laø n3 = 111...1111. 

b. Tìm soá töï nhieân n sao cho (1000   n   2000) sao cho na 57121 35n   laø soá töï 

nhieân. 

c. Tìm taát caû caùc soá töï nhieân n sao cho n2 = 2525* * * * * *89, caùc daáu * ôû vò trí 

khaùc nhau coù theå laø caùc soá khaùc nhau. 

d. Tìm taát caû caùc soá n coù ba chöõ soá sao cho n69 = 1986..., n121 = 3333... 

Baøi 2: (Thi khu vöïc 2003, lôùp 9, döï bò) 

a. Tìm caùc chöõ soá a, b, c ñeå ta coù: a5 bcd 7850   

b. Tìm caùc soá coù khoâng quaù 10 chöõ soá maø khi ta ñöa chöõ soá cuoái cuøng leân vò trí 

ñaàu tieân thì soá ñoù taêng leân gaáp 5 laàn. 

c. Haõy tìm 5 chöõ soá cuoái cuøng cuûa soá 
2422 1  (Soá Fecma thöù 24) 

d. Giaûi phöông trình x2 – 2003  x
+ 2002 = 0 vôùi  x

laø phaàn nguyeân cuûa x. 

Baøi 3: (Thi khu vöïc 2003, lôùp 12) Tìm soá dö khi chia 20012010 cho soá 2003. 

Baøi 4: (Thi khu vöïc 2001, lôùp 10)  

a. Tìm caùc öôùc soá nguyeân toá nhoû nhaát vaø lôùn nhaát cuûa soá 2152 + 3142. 

b. Tìm soá lôùn nhaát vaø nhoû nhaát trong caùc soá töï nhieân daïng 1x2y3z4  chia heát cho 

7. 

Baøi 5: (Sôû GD Caàn Thô 2003) Soá 312 – 1 chia heát cho hai soá töï nhieân naèm trong 

khoaûng 70 ñeán 79. Tìm hai soá ñoù? 

Baøi 6: (Thi khu vöïc 2002, lôùp 12) Tìm UCLN cuûa hai soá sau: a = 24614205; b = 

10719433. 

Baøi 7: Kieåm nghieäm treân maùy tính caùc soá daïng 10n + 1 laø hôïp soá vôùi n = 3, …, 

10. Chöùng minh raèng, soá daïng 10n + 1 coù theå laø soá nguyeân toá chæ khi n coù daïng 

n = 2p. (Giaû thieát: 10n + 1 laø soá nguyeân toá khi vaø chæ khi n = 1 hoaëc n = 2). 

Baøi 8: Tìm taát caû caùc caëp soá ab  vaø cd sao cho khi ñoåi ngöôïc hai soá ñoù thì tích 

khoâng ñoåi, töùc laø: ab cd ba dc    (Ví duï: 12.42 = 21.24 = 504) 

Baøi 9: Tìm phaân soá 

m

n xaáp xæ toát nhaát 
 

m
2( m,n 2

n
  

 laø nhoû nhaát), trong ñoù 

m, n laø soá coù hai chöõ soá. 



 

 -- 32 -- 

Baøi 10: (Tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân, 2005) Cho soá töï nhieân n (5050 

n 8040) sao cho an = 80788 7n  cuõng laø soá töï nhieân. 

a. an phaûi naèm trong khoaûng naøo? 

b. Chöùng minh raèng an chæ coù theå laø moät trong caùc daïng sau: an = 7k + 1 hoaëc 

an = 7k – 1     (vôùi kN) 

Baøi 11: (Sôû GD Laâm Ñoàng, 2005) Cho k = a1 + a2 + a3 + … + a100 vaø 

k 2 2

2k 1
a

(k k)




 . Tính k? 

Nhaän xeùt:   Daïng baøi naøy thöïc chaát laø baøi thi hoïc sinh gioûi toaùn, noù naâng cao yù 

nghóa cuûa muïc ñích ñöa maùy tính vaøo tröôøng phoå thoâng, phuø hôïp vôùi noäi dung 

toaùn SGK ñoåi môùi. Nhôø maùy tính boû tuùi giuùp cho ta daãn daét tôùi nhöõng giaûi 

thuyeát, nhöõng quy luaät toaùn hoïc, nhöõng nghieân cöùu toaùn hoïc nghieâm tuùc. 

   Trong caùc kyø thi tænh daïng baøi naøy chieám khoaûng 20% - 40%, caùc 

kyø thi khu vöïc khoaûng 40% - 60% soá ñieåm baøi thi. Coù theå noùi daïng toaùn naøy 

quyeát ñònh caùc thí sinh tham döï kyø thi coù ñaït ñöôïc giaûi hay khoâng. Nhö vaäy, yeâu 

caàu ñaët ra laø phaûi gioûi toaùn tröôùc, roài môùi gioûi tính.  

   Hieän nay, ña soá thí sinh coù maët trong ñoäi tuyeån, cuõng nhö phuï 

huynh nhaän ñònh chöa chính xaùc quan ñieåm veà moân thi naøy, thöôøng ñaùnh giaù 

thaáp hôn moân toaùn (thaäm chí coi moân thi naøy laø moät moân hoïc khoâng chính thöùc, 

chæ mang tính chaát hình thöùc “thöû cho bieát”) nhöng thöïc teá haàu heát caùc thí sinh 

ñaït giaûi laø caùc thí sinh hoaøn thaønh ñöôïc caùc baøi taäp daïng naøy. Trong khi xu 

höôùng cuûa toaùn hoïc hieän ñaïi laø keát hôïp höõu cô giöõa suy luaän toaùn hoïc vaø maùy 

tính ñieän töû (vi tính), ngay caû trong chöông trình hoïc chính khoùa, SGK luoân coù 

baøi taäp veà söû duïng maùy tính ñieän töû.  

IX. Daïng 9: TÌM NGHIEÄM GAÀN ÑUÙNG CUÛA PHÖÔNG TRÌNH 

Trong raát nhieàu tröôøng hôïp ñeå giaûi moät phöông trình ta chæ coù theå tìm nghieäm 

gaàn ñuùng cuûa noù (nghieäm thöôøng laø nhöõng soá thaäp phaân voâ haïn), caùc phöông 

trình öùng duïng trong cuoäc soáng thöïc teá phaàn lôùn thuoäc daïng phöông trình naøy, 

caùc phöông trình coù nghieäm nguyeân chæ laø höõu haïn maø thoâi.  

Phöông phaùp laëp: Giaû söû phöông trình ña thöùc f(x) = 0 coù nghieäm trong 
 a,b

. 

Ta bieán ñoåi f(x) thaønh daïng x = g(x) (1). Laáy moät giaù trò x1 (ñuû lôùn) naøo ñoù tuøy yù 

trong khoaûng nghieäm 
 a,b

. Thay x1 vaøo (1) ta ñöôïc: x2 = g(x1) (2). Thay x2 vaøo 

(2) ta ñöôïc: x3 = g(x2) (3), …, cöù tieáp tuïc nhö vaäy cho ñeán böôùc n + 1 maø sao cho 

caùc giaù trò lieân tieáp … = xn-1 = xn = xn+1 thì giaù trò x ñoù laø nghieäm gaàn ñuùng cuûa 

phöông trình f(x) = 0. 

Ví duï 1: Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình:x16 + x – 8 = 0. 

-- Giaûi -- 

Ta coù: x16 + x – 8 = 0 <=> x = 
16 8 x . Choïn x1 = 2. 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

Duøng pheùp laëp: x = 
16 8 x  
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AÁn caùc phím: 2 
x16 SHIFT ( 8 Ans ) ...    

 

      Keát quaû: 1,128022103 

Ví duï 2: Tìm nghieäm gaàn ñuùng x x 1   

-- Giaûi -- 

Ta coù: x = 1 + x . Choïn x1 = 2. 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

Duøng pheùp laëp: x = 1 + x  

AÁn caùc phím: 2  Ans 1 ...      

      Keát quaû: 2,618033989 

Nhaän xeùt:   Phöông phaùp laëp ñeå tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình, xeùt 

veà caùch laøm töông ñoái ñôn giaûn, chæ caàn thay nhöõng vò trí coù x trong g(x) baèng 

bieán nhôù Ans, sau khi aán phím   giaù trò keá tieáp theo laïi ñöôïc thay theá vaøo g(x). 

Nhöng ñaây laø daïng toaùn maø hay bò sai ñaùp soá nhaát, lyù do laø caùch bieán ñoåi ñeå 

nhaän ñöôïc bieåu thöùc x = g(x) khoâng hôïp lyù, bieåu thöùc g(x) caøng phöùc taïp thì sai 

soá caøng lôùn daãn ñeán nhöõng ñaùp soá khoâng chính xaùc, coù tröôøng hôïp do choïn bieåu 

thöùc x = g(x) khi thöïc hieän pheùp laëp laøm traøn boä nhôù maùy tính hoaëc quaù taûi. 

  Ví duï: ÔÛ ví duï 1 neáu bieán ñoåi x = 8 – x16, cho x = 2 laø giaù trò ban 

ñaàu thì sau ba laàn thöïc hieän pheùp laëp maùy tính seõ baùo loãi Math ERROR. ÔÛ ví duï 

2, neáu bieán ñoåi 
 

2
x x 1 

 vaø choïn x = 2  laø giaù trò ban ñaàu thì coù hai nghieäm 0 vaø 

1 nhöng ñeàu laø soá nguyeân, coøn neáu choïn x = 15 thì sau moät soá laàn laëp maùy baùo 

loãi Math ERROR. Nhöng x = 1 + x  thì x ban ñaàu lôùn bao nhieâu maùy vaãn cho 

nghieäm laø 2,618033989 sau moät soá laàn laëp vaø hieån nhieân khoâng theå choïn x ban 

ñaàu laø aâm ñöôïc. 

   Nhö vaäy khi duøng pheùp laëp ñeå tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa x = 

g(x), vieäc hoäi tuï cuûa daõy 
   n n 1x g x 

 (caùc giaù trò x1 > x2 >… > xn-1 = xn = 

xn+1)tuøy thuoäc vaøo ñieàu kieän hoäi tuï cuûa haøm x = g(x) vaø giaù trò ban ñaàu x1 treân 

ñoaïn  a,b
chöùa nghieäm coù thoûa maõn thì môùi coù keát quaû. Moät phöôøng trình ña 

thöùc coù theå tìm ñöôïc nhieàu nghieäm gaàn ñuùng, do ñoù khi laøm baøi caàn ghi roõ laø 

duøng pheùp laëp naøo vaø caån thaän bieán ñoåi caùc haøm x = g(x) cho phuø hôïp. 

Baøi taäp toång hôïp (Xem trong caùc ñeà thi ôû chöông sau) 

X. Daïng 10: THOÁNG KEÂ MOÄT BIEÁN 

 Ñaây laø moät daïng toaùn cô baûn ñöôïc noùi ñeán raát nhieàu trong caùch saùch tham 

khaûo. Yeâu caàu caùc thaønh vieân trong ñoäi tuyeån töï nghieân cöùu veà phöông phaùp 

giaûi daïng toaùn naøy vaø caùc vaán ñeà coù lieân quan ñeán boä nhôù maùy tính khi giaûi daïng 

toaùn naøy. 

Ví duï: Moät vaän ñoäng vieân baén suùng, coù soá ñieåm moãi laàn baén vaø soá laàn baén theo 

baûng sau: 
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Ñieåm soá 10 9 8 7 6 

Soá laàn 

baén 

25 42 14 15 4 

Haõy tính 
2

n nx; x; n; ;  ? 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 MODE MODE 2  

  
10 SHIFT ; 25 DT

 

  
9 SHIFT ; 42 DT

 

  ……………… 

  
6 SHIFT ; 4 DT

 

Ñoïc caùc soá lieäu 

 SHIFT S.VAR1     ( x = 8,69) 

 AC SHIFT S.SUM 2     (
x 869 ) 

 AC SHIFT S.SUM 3     ( n 100 ) 

 AC SHIFT S.VAR 2     ( n 1,12 
) 

 SHIFT S.VAR1     (
2
n 1,25  ) 

Chuù yù: - Tröôùc khi nhaäp moät baøi toaùn thoáng keâ khaùc neân xoùa döõ lieäu cuõ trong 

maùy. 

 - Neáu soá lieäu cho chöa ñöôïc laäp döôùi daïng baûng taàn soá caàn laäp baûng taàn soá 

môùi giaûi. 

 - Khoâng ñeå maùy nhaän nhöõng soá lieäu khoâng roõ raøng töø soá nhôù, thoáng keâ hai 

bieán, hoài quy. 

Baøi taäp toång hôïp (Xem trong caùc ñeà thi ôû chöông sau) 

 

XI. Daïng 11: LAÕI KEÙP – NIEÂN KHOAÛN 

 Baøi toaùn môû ñaàu: Gôûi vaøo ngaân haøng soá tieàn laø a ñoàng, vôùi laõi suaát haøng 

thaùng laø r% trong n thaùng. Tính caû voán laãn laõi A sau n thaùng? 

-- Giaûi -- 

Goïi A laø tieàn voán laãn laõi sau n thaùng ta coù: 

Thaùng 1 (n = 1): A = a + ar  = a(1 +  r) 

Thaùng 2 (n = 2): A = a(1 + r) + a(1 + r)r  = a(1 + r)2 

………………… 

Thaùng n (n = n): A = a(1 + r)n – 1 + a(1 + r)n – 1.r  = a(1 + r)n 

Vaäy A = a(1 + r)n (*) 

Trong ñoù:  a tieàn voán ban ñaàu, r laõi suaát (%) haøng thaùng, n soá thaùng, A tieàn voán 

laãn laõi sau n thaùng. 

Töø coâng thöùc (*) A = a(1 + a)n ta tính ñöôïc caùc ñaïi löôïng khaùc nhö sau: 
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1) 

A
ln

an
ln(1 r)


 ;  2)

n
A

r 1
a

 
;   3) 

na(1 r) (1 r) 1
A

r

    
 ;  4) 

n

Ar
a

(1 r) (1 r) 1


      

(ln trong coâng thöùc 1 laø Loâgarit Neâpe, treân maùy fx-500 MS  vaø fx-570 MS 

phím ln aán tröïc tieáp) 

Ví duï 1: Moät soá tieàn 58.000.000 ñ göûi tieát kieäm theo laõi suaát 0,7% thaùng. Tính 

caû voán laãn laõi sau 8 thaùng? 

-- Giaûi -- 

Ta coù: A = 58000000(1 + 0,7%)8 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 
58000000 ( 1 . 007 ) ^ 8 

  Keát quaû: 61 328 699, 87 

Ví duï 2: Moät ngöôøi coù 58 000 000ñ muoán gôûi vaøo ngaân haøng ñeå ñöôïc 70 021 

000ñ. Hoûi phaûi gôûi tieát kieäm bao laâu vôùi laõi suaát laø 0,7% thaùng? 

-- Giaûi -- 

Soá thaùng toái thieåu phaûi göûi laø:  

70021000
ln

58000000n
ln 1 0,7%




 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 
b/ cln 70021000 a 58000000 ln ( 1 . 007 )  

 

      Keát quaû: 27,0015 thaùng 

Vaäy toái thieåu phaûi göûi laø 27 thaùng. 

(Chuù yù: Neáu khoâng cho pheùp laøm troøn, thì öùng vôùi keát quaû treân soá thaùng toái 

thieåu laø 28 thaùng) 

Ví duï 3: Soá tieàn 58 000 000ñ gôûi tieát kieäm trong 8 thaùng thì laõnh veà ñöôïc 61 

329 000ñ. Tìm laõi suaát haøng thaùng? 

-- Giaûi -- 

Laõi suaát haøng thaùng: 

8
61329000

r 1
58000000

 
 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 
b/ cx8 ^ 61329000 a 58000000 1 SHIFT %     Keát quaû: 0,7% 

Ví duï 4: Moãi thaùng göûi tieát kieäm 580 000ñ vôùi laõi suaát 0,7% thaùng. Hoûi sau 10 

thaùng thì laõnh veà caû voán laãn laõi laø bao nhieâu? 

--Giaûi-- 

Soá tieàn laõnh caû goác laãn laõi:

 

 1010 580000.1,007. 1,007 1580000(1 0,007) (1 0,007) 1
A

0,007 0,007

      
 

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 
580000 1. 007 ( 1. 007 ^ 10 1) . 007    
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        Keát quaû: 6028055,598 

Ví duï 5: Muoán coù 100 000 000ñ sau 10 thaùng thì phaûi göûi quyõ tieát kieäm laø bao 

nhieâu moãi thaùng. Vôùi laõi suaát göûi laø 0,6%? 

-- Giaûi -- 

Soá tieàn göûi haøng thaùng: 
     10 10

100000000.0,006 100000000.0,006
a

1,006 1,006 11 0,006 1 0,006 1
 

    
   

Qui trình aán maùy (fx-500MS vaø fx-570 MS) 

 
100000000 1. 006 ( 1. 006 ( 1. 006 ^ 10 1) )   

  Keát quaû: 

9674911,478 

Nhaän xeùt:   Caàn phaân bieät roõ caùch göûi tieàn tieát kieäm:  

   + Göûi  soá tieàn a moät laàn -----> laáy caû voán  laãn  laõi A. 

   + Göûi haøng thaùng soá tieàn  a -----> laáy caû voán laãn laõi A. 

   Caàn phaân  tích caùc baøi toaùn moät caùch hôïp lyù ñeå ñöôïc caùc khoaûng 

tính ñuùng ñaén. 

    Coù theå suy luaän ñeå tìm ra caùc coâng thöùc töø 1) -> 4) töông töï nhö 

baøi toaùn môû ñaàu 

   Caùc baøi toaùn veà daân soá cuõng coù theå aùp duïng caùc coâng thöùc treân 

ñaây. 

Baøi taäp toång hôïp (Xem trong caùc ñeà thi ôû chöông sau) 
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CHÖÔNG II: MOÄT SOÁ ÑEÀ THI HOÏC SINH GIOÛI 

“GIAÛI TOAÙN TREÂN MAÙY TÍNH ÑIEÄN TÖÛ CASIO” 

Qui ñònh:  Yeâu caàu caùc em trong ñoäi tuyeån cuûa tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt 

Tieân chæ söû duïng maùy Casio fx-500 MS, Casio fx-570 MS ñeå giaûi. 

   Neáu khoâng qui ñònh gì theâm thì caùc keát quaû trong caùc ñeà thi phaûi 

vieát ñuû 10 chöõ soá hieän treân maøn hình maùy tính.  

   Trình baøy baøi giaûi theo caùc böôùc sau: 

   - Lôøi giaûi vaén taét 

   - Thay soá vaøo coâng thöùc (neáu coù) 

   - Vieát qui trình aán phím 

   - Keát quaû 

Nhaän xeùt: - Qua chöông “Caùc daïng toaùn thi hoïc sinh gioûi giaûi toaùn treân maùy tính 

ñieän töû Casio” ta ruùt ra caùc nhaän xeùt nhö sau: 

 1. Maùy tính ñieän töû giuùp cuûng coá caùc kieán thöùc cô baûn vaø taêng nhanh toác 

ñoä laøm toaùn.  

 2. Maùy tính ñieän töû giuùp lieân keát kieán thöùc toaùn hoïc vôùi thöïc teá. 

 3. Maùy tính ñieän töû giuùp môû roäng caùc kieán thöùc toaùn hoïc. 

- Qua caùc ñeà thi tænh, thi khu vöïc cuûa caùc naêm, ñaëc bieät töø naêm 2001 ñeán nay 

(thaùng 05/2005), ñeà thi theå hieän roõ neùt caùc nhaän xeùt treân ñaây. Coù theå nhìn thaáy 

ñeà thi töø naêm 2001 ñeán nay ñöôïc soaïn theo caùc ñònh höôùng sau ñaây: 

 1.  Baøi thi hoïc sinh gioûi “Giaûi toaùn treân maùy tính ñieän töû” phaûi laø moät baøi 

thi hoïc sinh gioûi toaùn  coù söï trôû giuùp cuûa maùy tính ñeå thöû nghieäm tìm ra caùc quy 

luaät toaùn hoïc hoaëc taêng toác ñoä tính toaùn. 

 2.  Ñaèng sau nhöõng baøi toaùn aån taøng nhöõng ñònh lyù, thaäm chí moät lyù thuyeát 

toaùn hoïc (soá hoïc, daõy truy hoài, phöông trình sai phaân, ….). 

 3. Phaùt huy vai troø tích cöïc cuûa toaùn hoïc vaø cuûa maùy tính trong giaûi caùc 

baøi toaùn thöïc teá. 

 

Ñeà 1: 

(Thi choïn ñoäi tuyeån thi voøng huyeän tröôøng THCS Ñoàng Nai – Caùt Tieân naêm 

2004) 

Baøi 1:  

1.1. Thöïc hieän pheùp tính (keát quaû vieát döôùi daïng hoãn soá) 

 A = 5322,666744 : 5,333332 + 17443,478 : 0,993  

1.2. Tính giaù trò bieåu thöùc (laøm troøn vôùi 5 chöõ soá thaäp phaân) 


     
   
  

3 53

3 4 5 6 7
2

25

1
8,9543 981,635 : 4

7113 : 3 4 5 6 7
8151 6589,43111 3,5:1 : 3,9814 7173 9

513

B

  
  

1.3. Ruùt goïn bieåu thöùc (keát quaû vieát döôùi daïng phaân soá) 
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      


      

4 4 4 4 4 4 4

4 4 4 4 4 4 4

(1 4)(5 4)(9 4)(13 4)(17 4)(21 4)(25 4)

(3 4)(7 4)(11 4)(15 4)(19 4)(23 4)(27 4)
C

 

1.4. Cho cotg = 0,06993 (00 <  < 900). Tính: 

 

      


    

4 5 7 3

3 3 5

tg (1 cos ) cot g (1 tg )

(sin tg )(1 3sin )
D

 

1.5. Tính:  






h ph gi h ph gi h ph gi

h ph gi h ph gi h ph gi

(8 47 57 7 8 51 ).3 5 7

18 47 32 : 2 5 9 4 7 27
E

 

Baøi 2: 

2.1. Cho ña thöùc P(x) = 5x7 + 8x6 – 7,589x4 + 3,58x3 + 65x + m. 

 a. Tìm ñieàu kieän m ñeå P(x) coù nghieäm laø 0,1394 

 b. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc, tìm soá dö khi chia P(x) cho nhò thöùc (x + 2,312)  

 c. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc haõy ñieàn vaøo baûng sau (laøm troøn ñeán chöõ soá haøng 

ñôn vò). 

x -2,53 4,72149 
1

5
34  

3 6,15  5 76 7  

P(x)      

2.2. Giaûi heä phöông trình sau: 

  






2 2x y 55,789

x
6,86

y
 

2.3. Tìm goùc  hôïp bôûi truïc Ox vôùi ñöôøng thaúng y = ax + b ñi qua 

hai ñieåm A(0;-4) vaø B(2;0) 

Baøi 3: 

3.1. Cho ABC coù ba caïnh a = 17,894 cm; b = 15,154 cm; c = 14,981 cm.  

Keû ba ñöôøng phaân giaùc trong cuûa ABC caét ba caïnh laàn löôït taïi A1, B1, C1.  

Tính phaàn dieän tích ñöôïc giôùi haïn bôûi ABC vaø A1B1C1? 

 

3.2. Cho töù giaùc loài ABCD noäi tieáp trong ñöôøng troøn baùn kính R, coù caùc caïnh  

a = 3,657 cm; b = 4,155 cm; c = 5,651 cm; d = 2,765 cm. Tính phaàn dieän tích 

ñöôïc giôùi haïn bôûi ñöôøng troøn vaø töù giaùc ABCD? 

3.3. Cho baûng soá lieäu sau. Haõy tính Toång soá tröùng (x
); soá tröùng trung bình cuûa 

moãi  

con gaø (x ); phöông sai (
2

x ) vaø ñoä leäch tieâu chuaån (x )? 

Soá löôïng 

tröùng 

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

Soá gaø meï 6 10 14 25 28 20 14 12 9 7 

3.4. Daân soá tænh Laâm Ñoàng trong 2 naêm taêng töø 30 000 000 ngöôøi leân ñeán 30 

048 288 ngöôøi.  
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Tính tæ leä taêng daân soá haøng naêm cuûa tænh Laâm Ñoàng trong 2 naêm ñoù? 

(Keát quaû laøm troøn hai chöõ soá thaäp phaân) 

3.5. Moät ngöôøi haøng thaùng göûi vaøo ngaân haøng soá tieàn laø 1 000 000ñ vôùi laõi suaát 

0,45% moät thaùng. 

Hoûi sau 2 naêm ngöôøi aáy nhaän ñöôïc bao nhieâu tieàn laõi? (laøm troøn ñeán haøng ñôn 

vò) 

Baøi 4: 

4.1. Cho ABC vuoâng taïi A, coù AB = c, AC = b. 

 a. Tính khoaûng caùch d töø chaân ñöôøng phaân giaùc trong cuûa goùc vuoâng 

ñeán moãi caïnh goùc vuoâng? 

 b. Vôùi b = 5,78914 cm; c = 8,911456 cm. Tính khoaûng caùch ñoù? 

4.2. Tìm soá töï nhieân a nhoû nhaát maø a2 baét ñaàu bôûi chöõ soá 15 vaø keát thuùc bôûi 

56? 

Baøi 5: 

5.1. Cho daõy u1 = 5; u2 = 9; un +1 = 5un + 4un-1 (n2). 

 a. Laäp quy trình baám phím ñeå tìm soá haïng thöù un cuûa daõy? 

 b. Tìm soá haïng u14 cuûa daõy? 

5.2. Cho soá töï nhieân n (5050 n 8040) sao cho an = 80788 7n  cuõng laø soá töï 

nhieân. 

 a. an phaûi naèm trong khoaûng naøo? 

 b. Chöùng minh raèng an chæ coù theå laø moät trong caùc daïng sau:  

  an = 7k + 1 hoaëc an = 7k – 1     (vôùi kN) 

Ñeà 2: 

(Thi thöû voøng tænh tröôøng THCS Ñoàng Nai naêm 2004) 

Baøi 1:  

1.1. Thöïc hieän pheùp tính 

 A = 6712,53211 : 5,3112 + 166143,478 : 8,993  

1.2. Tính giaù trò bieåu thöùc (laøm troøn vôùi 5 chöõ soá thaäp phaân) 


 
   
  

3 73

2

95

1
8,9 91,526 : 4

6113
51 6635,4677 3,5: 5 : 3,9 7183 11
513

B

    
1.3. Ruùt goïn bieåu thöùc (keát quaû vieát döôùi daïng phaân soá) 

 

      


      

4 4 4 4 4 4 4

4 4 4 4 4 4 4

(1 6)(7 6)(13 6)(19 6)(25 6)(31 6)(37 6)

(3 6)(9 6)(15 6)(21 6)(27 6)(33 6)(39 6)
C

 
1.4. Cho cotg = 0,05849 (00 <  < 900). Tính: 

 

       


    

4 3 5 7 3 3

3 3 5

tg (sin cos ) cot g (sin tg )

(sin tg )(1 3sin )
D

 

1.5. Tính:  




h ph gi h ph gi h ph gi

h ph gi h ph gi

(8 45 23 12 56 23 ).3 5 7

16 47 32 : 2 5 9
E
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Baøi 2: 

2.1. Cho ña thöùc P(x) = x10 + x8 – 7,589x4 + 3,58x3 + 65x + m. 

 a. Tìm ñieàu kieän m ñeå P(x) coù nghieäm laø 0,3648 

 b. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc, tìm soá dö khi chia P(x) cho nhò thöùc (x -23,55)  

 c. Vôùi m vöøa tìm ñöôïc haõy ñieàn vaøo baûng sau (laøm troøn ñeán chöõ soá haøng 

ñôn vò). 

x -2,53 4,72149 
1

5
34  

3 6,15  5 76 7  

P(x)      

2.2. Giaûi heä phöông trình sau: 

  






2 2x y 66,789

x
5,78

y
 

2.3. Tìm goùc  hôïp bôûi truïc Ox vôùi ñöôøng thaúng y = ax + b ñi qua 

hai ñieåm A(0;-8) vaø B(2;0) 

Baøi 3: 

3.1. Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A coù ñöôøng cao laø AH . Cho bieát  

  AB = 0,5 , BC = 1,3 . Tính AC , AH , BH , CH gaàn ñuùng vôùi 4 chöõ  

soá thaäp phaân? 

3.2. Cho tam giaùc ABC coù AB = 1,05  ; BC = 2,08  ; AC = 2,33 . 

 a)Tính ñoä daøi ñöôøng cao AH . 

 b)Tính ñoä daøi trung tuyeán AM. 

 c)Tính soá ño goùc C . 

 d) Tính dieän tích tam giaùc ABC .        

3.3. Moät ngöôøi haøng thaùng göûi vaøo ngaân haøng soá tieàn laø 10 000 000ñ vôùi laõi 

suaát 0,55% moät thaùng. 

Hoûi sau 2 naêm ngöôøi aáy nhaän ñöôïc bao nhieâu tieàn laõi? (laøm troøn ñeán haøng ñôn 

vò) 

Baøi 4: 

4.1. Cho daõy u1 = 3; u2 = 11; un +1 = 8un - 5un-1 (n2). 

 a. Laäp quy trình baám phím ñeå tìm soá haïng thöù un cuûa daõy? 

 b. Tìm soá haïng u1 ñeán u12 cuûa daõy?  

4.2. Cho daõy u1 = u2 = 11; u3 = 15; un+1 = 






 

2

n n 1

n 1 n

5u u

3 u 2 u    vôùi n3 

 a. Laäp quy trình baám phím ñeå tìm soá haïng thöù un cuûa daõy? 

 b. Tìm soá haïng u8 cuûa daõy?  

Ñeà 3: 

(Thi voøng huyeän Phoøng GD – ÑT huyeän Baûo Laâm naêm 2004) 

Baøi 1 : 

1.Tính  A=

123 581 521
3 2 4

52 7 28
 

 

2.Tính B=( 3+1) 6-2 2+ 12+ 18- 128  
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3.Tính 

3 2 4
1,6: 1 .1,25 1,08- :

25 25 7
C= + +0,6.0,5:

1 5 1 2 50,64- 5 -2 .2
25 9 4 17

   
   
   

 
 
   

4.Tính 

4
D=5+

4
6+

4
7+

4
8+

4
9+

10  

5.Giaûi heä phöông trình sau : 

             

1,372 4,915 3,123

8,368 5,124 7,318

x y

x y

 


   

6.Cho  
2 2 2 2 2 2M=12 +25 +37 +54 +67 +89  

2 2 2 2 2 2N=21 +78 +34 +76 +23 +Z  
     Tìm Z ñeå 3M=2N 

Baøi 2 : 

1.Tìm h bieát : 
3 3 3 3

1 1 1 1
= + +

h 3,218 5,673 4,815  

2.Tính 
5 4 3E=7x -12x +3x -5x-7,17  vôùi x= -7,1254 

3.Cho x=2,1835 vaø y= -7,0216 

  Tính 

5 4 3 3 4

3 2 2 3

7x y-x y +3x y+10xy -9
F=

5x -8x y +y  

4.Tìm soá dö  r cuûa pheùp chia : 
5 4 2x -6,723x +1,658x -9,134

x-3,281  

5.Cho 
7 6 5 4 3 2P(x)=5x +2x -4x +9x -2x +x +10x-m  

   Tìm m ñeå P(x) chia heát cho ña thöùc x+2 

Baøi 3 : 

1.Tính P=

o o o

o o

sin25 12'28''+2cos45 -7tg27

cos36 +sin37 13'26''  

2.Cho cosx = 0,81735 (goùc x nhoïn).   Tính : sin3x vaø cos7x 

3.Cho sina = 0,4578 (goùc a nhoïn). Tính:      Q=

2 3cos a-sin a

tga  

4.Cho cotgx = 1,96567 (x laø goùc nhoïn). Tính 

2 3 2 3

3 3

tg x(1+cos x)+cotg x(1+sin x)
S=

(sin x+cos x)(1+sinx+cosx)  

5.Cho 1 n+1 nu =1,1234 ; u =1,0123.u     (n N; n 1)  .   Tính 50u  

6.Cho 

2

n
1 n+1 2

n

3u +13
u =5 ; u =     (n N; n 1)

u +5
 

.  Tính 15u
 

7.Cho u0=3 ; u1= 4 ; un = 3un-1 + 5un-2 (n2). Tính u12  

Baøi 4 : 
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1.Cho tam giaùc ABC vuoâng ôû A vôùi AB=4,6892 cm ; BC=5,8516 cm. Tính goùc 

ABC (baèng ñôn vò ño ñoä), tính ñoä daøi ñöôøng cao AH vaø phaân giaùc trong CI.  

2.Cho ngoâi sao 5 caùnh nhö hình beân. 

   Caùc khoaûng caùch giöõa hai ñænh khoâng lieân tieáp cuûa ngoâi sao AC=BD=CE= … = 

7,516 cm. Tìm baùn kính R cuûa ñöôøng troøn ñi qua 5 ñænh cuûa ngoâi sao. 

 
3.Cho tam giaùc ABC vuoâng caân ôû A. Treân ñöôøng cao AH, laáy caùc ñieåm D, E sao 

cho AE=HD= 

1

4 AH. Caùc ñöôøng thaúng BE vaø BD laàn löôït caét caïnh AC ôû F vaø G. 

Bieát BC=7,8931 cm. 

a. Tính dieän tích tam giaùc ABE 

b. Tính dieän tích töù giaùc EFGD 

Ñeà 4: 

(Thi choïn ñoäi tuyeån thi khu vöïc Tænh Laâm Ñoàng naêm  2004) 

Baøi 1: Thöïc hieän pheùp tính: 

1.1. Tính 4x6 + 3x4 – 2x3 +7x2 + 6x – 11 vôùi x = -3,1226 

1.2. Tính 4x6 + 3x4 – 2x3 +7x2 + 6x – 11 vôùi x = 

2
3

5
1

3




 

1.3. Tính 

2 2 2

2 2 2

x y z 2xy

x z y 2xz

  

   vôùi x=

3

4



; y= 1,5; z = 13,4. 

1.4. Cho cotg = 0,05849 (00 <  < 900). Tính: 

2 3 6 8

3 3

tg (sin cos ) cot g

sin tg

    


  
D

 

1.5. 




h ph gi h ph gi h ph gi

h ph gi h ph gi

(8 45 23 12 56 23 ).3 5 7

16 47 32 : 2 5 9
E

 

1.6. Tính (1,23456789)4 + (0,76543211)4 – (1,123456789)3.(0,76543211)2 –  

- (1,23456789)2. (0,76543211)3 + 16. (1,123456789).(0,76543211) 

1.7. Tính toång caùc soá cuûa (999 995)2 

1.8. Tính toång cuûa 12 chöõ soá thaäp phaân ñaàu tieân sau daáu phaåy cuûa 

12
1

11

 
 
   

1.9. Tính 

6 6 61 999999999 0,999999999

999999999

 

 

1.10. Tìm m ñeå P(x) chia heát cho (x -13) bieát P(x) = 4x5 + 12x4 + 3x3 + 2x2 – 5x 

– m + 7 

Baøi 2: 
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1. Tính 
2 2I 1 999999999 0,999999999  

 

2. Cho P(x) = ax5 + bx4 + cx3 + dx2 + ex + f bieát P(1) = P(-1) = 11; P(2) = P(-2) 

= 47; P(3) = 107.  

Tính P(12)? 

Baøi 3:  

1. Cho k = a1 + a2 + a3 + … + a100 vaø 
k 2 2

2k 1
a

(k k)




 . Tính k=? 

2. Cho tam giaùc ABC vôùi 3 caïnh BC = 5,1123; AB = 3,2573; AC = 4,7428. Tính 

ñöôøng phaân giaùc trong AD? 

3. Tia phaân giaùc chia caïnh huyeàn thaønh hai ñoaïn 

135

7 vaø 

222

7 . Tính hai caïnh goùc 

vuoâng? 

Baøi 4: 

1. Tính H = (3x3 + 8x2 + 2)12 vôùi 

 
3 17 5 38

x . 5 2
5 14 6 5


 

   

2. Cho tam giaùc ABC vôùi 3 caïnh BC = 14; AB = 13; AC = 15. Goïi D, E, F laø trung 

ñieåm cuûa BC, AC, AB vaø 
     Q BE FD; R DF FC; P AD EF.     

 Tính:  

 

2 2 2 2 2 2

2 2 2

AQ AR BP BR CP CQ
m

AB BC AC

    


   
3. Cho hình thang vuoâng ABCD, ñöôøng cao AB. Cho goùc BDC = 900;Tìm AB, CD, 

AC vôùi AD=3,9672; BC=5,2896. 

4. Cho u1 = u2 = 7; un+1 = u12 + un-12. Tính u7=? 

Ñeà 5: 

(Thi choïn ñoäi tuyeån TP Hoà Chí Minh - 2003) 

Bài 1)      Tìm số nhỏ nhất có 10 chữ số biết rằng số đó khi chia cho 5 dư 3 và khi chia 

cho 619 dư 237 

Bài 2) Tìm chữ số hàng đơn vị của số : 172002  

Bài 3) Tính :  a)      214365789 . 897654 (ghi kết quả ở dạng số tự nhiên) 

  b)      (ghi kết quả ở dạng hỗn số ) 

  c)      5322,666744 : 5,333332 + 17443,478 : 17,3913   (ghi kết quả 

ở dạng hỗn số ) 

Bài 4) Tìm giá trị của m biết giá trị của đa thức f(x) = x4 - 2x3 + 5x2 +(m - 3)x + 2m- 

5 tại x = - 2,5 là 0,49. 

Bài 5) Chữ số thập phân thứ 456456 sau dấu phẩy trong phép chia 13 cho 23 là : 

Bài 6)Tìm giá trị lớn nhất của hàm số f(x) = -1,2x2 + 4,9x - 5,37 (ghi kết quả gần đ úng 

chính xác tới 6 chữ số thập phân) 

Bài 7) Cho u1 = 17, u2 = 29 và un+2 = 3un+1 + 2un  (n ≥ 1). Tính u15 

Bài 8) Cho ngũ giác đều ABCDE có độ dài cạnh bằng 1.Gọi I là giao điểm của 2 đường 

chéo AD và BE. Tính : (chính xác đến 4 chữ số thập phân) 

 a) Ðộ dài đường chéo AD 

 b) Diện tích của ngũ giác ABCDE : 
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 c) Ðộ dài đoạn IB : 

 d) Ðộ dài đoạn IC : 

Bài 9) Tìm UCLN và BCNN của 2 số 2419580247 và 3802197531 

 

 

Ñeà 6: 

(Đề thi chính thức năm 2002 cho học sinh Trung học Cơ sở) 

Bài 1. Tính giá trị của x từ các phương trình sau: 

Câu 1.1. 

 

Câu 1.2. 

 

Bài 2. Tính giá trị của biểu thức và viết kết quả dưới dạng phân số hoặc hỗn số: 

Câu 2.1 

 

Câu 2.2. 

. 

Bài 3. 

Câu 3.1. Cho biết sin = 0,3456 ( ). Tính:  

. 

Câu 3.2. Cho biết cos2 = 0,5678 ( ). Tính: 

. 

Câu 3.3. Cho biết ( ). Tính:  
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. 

Bài 4. Cho hai đa thức: và . 

Câu 4.1. Tìm giá trị của m, n để các đa thức P(x) và Q(x) chia hết cho (x-2). 

Câu 4.2. Xét đa thức R(x) = P(x) - Q(x) với giá trị của m, n vừa tìm được, hãy 

chứng tỏ rằng đa thức R(x)chỉ có một nghiệm duy nhất. 

Bài 5. Cho dãy số xác định bởi công thức , n là số tự nhiên, n >= 1. 

Câu 5.1. Biết x 1 = 0,25. Viết qui trình ấn phím liên tục để tính được các giá trị 

của xn. 

Câu 5.2. Tính x100 

Bài 6 

Câu 6.1. Cho biết tại một thời điểm gốc nào đó, dân số của một quốc gia B là a 

người ; tỉ lệ tăng dân số trung bình mỗi năm của quốc gia đó là m%. 

Hãy xây dựng công thức tính số dân của quốc gia B đến hết năm thứ n. 

Câu 6.2. Dân số nước ta tính đến năm 2001 là 76,3 triệu người. Hỏi đến năm 

2010 dân số nước ta là bao nhiêu nếu tỉ lệ tăng dân số trung bình mỗi năm là 1,2%? 

Câu 6.3. Đến năm 2020, muốn cho dân số nước ta có khoảng 100 triệu người thì 

tỉ lệ tăng dân số trung bình mỗi năm là bao nhiêu? 

Bài 7. Cho hình thang vuông ABCD có: 

AB = 12,35 cm, BC =10,55cm, (Hình 1). 

 

Câu 7.1. Tính chu vi của hình thang ABCD. 

Câu 7.2. Tính diện tích của hình thang ABCD. 

Câu 7.3.Tính các góc còn lại của tam giác ADC. 

Bài 8. Tam giác ABC có góc B = 120 0, AB = 6,25 cm, 

BC = 12,50 cm. Đường phân giác của góc B cắt  

AC tại D ( Hình 2).  

Câu 8.1. Tính độ dài của đoạn thẳng BD. 

Câu 8.2. Tính tỉ số diện tích của các tam giác ABD và ABC. 

Câu 8.3. Tính diện tích tam giác ABD. 
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Bài 9. Cho hình chữ nhật ABCD. Qua đỉnh B, vẽ đường vuông góc với đường chéo 

AC tại H. Gọi E, F, G thứ tự là trung điểm của các đoạn thẳng AH, BH, CD (xem 

hình 3). 

 

Câu 9.1. Chứng minh tứ giác EFCG là hình bình hành. 

Câu 9.2. Góc BEG là góc nhọn, góc vuông hay góc tù? vì sao? 

Câu 9.3. Cho biết BH = 17,25 cm, . 

Tính diện tích hình chữ nhật ABCD. 

Câu 9.4. Tính độ dài đường chéo AC. 

Bài 10. 

Câu 10.1. Cho đa thức và cho biết 

P(1)=1, P(2)=4, P(3)=9 , P(4)=16, P(5)=15. Tính các giá trị của P(6), P(7), P(8), 

P(9). 

Câu 10.2. Cho đa thức và cho biết Q(1)=5, Q(2)=7, 

Q(3)=9, Q(4)=11. Tính các giá trị Q(10) , Q(11) , Q(12) , Q(13). 

Ñeà 7: 

(Choïn ñoäi tuyeån thi khu vöïc Tænh Phuù Thoï – naêm 2004) 

Baøi 1: Tìm taát caû caùc soá N coù daïng N = 1235679x4y  chia heát cho 24. 

Baøi 2: Tìm 9 caëp hai soá töï nhieân nhoû nhaát coù toång laø boäi cuûa 2004 vaø thöông 

baèng 5. 

Baøi 3: Giaûi phöông trình 
 33 3 31 2 .... x 1 855                

Baøi 4: Cho P(x) laø ña thöùc vôùi heä soá nguyeân coù giaù trò P(21) = 17; P(37) = 33, 

bieát P(N) = N + 51. 

 Tính N? 

Baøi 5: Tìm caùc soá khi bình phöông seõ coù taän cuøng laø 3 chöõ soá 4. Coù hay khoâng 

caùc soá khi bình phöông coù taän cuøng laø 4 chöõ soá 4? 

Baøi 6: Coù bao nhieâu soá töï nhieân  laø öôùc N = 

1890.1930.1945.1954.1969.1975.2004 nhöng khoâng chia heát cho 900? 
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Baøi 7: Cho daõy soá töï nhieân u0, u1, …, coù u0 = 1 vaø un+1.un-1 = kun.k laø soá töï 

nhieân. 

 7.1. Laäp moät quy trình tính un+1. 

 7.2. Cho k = 100, u1 = 200. Tính u1, …, u10. 

 7.3. Bieát u2000 = 2000. Tính u1 vaø k? 

Baøi 8: Tìm taát caû caùc soá coù 6 chöõ soá thoûa maõn: 

 1. Soá taïo thaønh bôûi ba chöõ soá cuoái lôùn hôn soá taïo thaønh bôûi ba chöõ soá ñaàu 

1 ñôn vò. 

 2. Laø soá chính phöông. 

Baøi 9: Vôùi moãi soá nguyeân döông c, daõy soá un ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: u1 = 1; u2 

= c; 
2

n n-1 n-2u =(2n+1)u -(n -1)u , n2. Tìm c ñeå ui chia heát cho uj vôùi moïi i   j   10. 

Baøi 10: Giaû söû f : N ---> N. Giaû söû raèng f(n+1) > f(n) vaø f(f(n)) = 3n vôùi moïi n 

nguyeân döông. Haõy xaùc ñònh f(2004). 

Ñeà 8: 

(Ñeà thi chính thöùc thi khu vöïc laàn thöù tö – naêm 2004) 

Baøi 1: Tính keát quaû ñuùng cuûa caùc tích sau:  

 1.1. M = 2222255555.2222266666 

 1.2. N = 20032003.20042004 

Baøi 2: Tìm giaù trò cuûa x, y döôùi daïng phaân soá (hoaëc hoãn soá) töø caùc phöông trình 

sau: 

 

x x
2.1. 4

1 1
1 4

1 1
2 3

1 1
3 2

4 2

 

 
 

 
   

y y
2.2. 1

1 1
1 2

1 1
3 4

5 6

 

 
 

  
 

Baøi 3:  

 3.1. Giaûi phöông trình (vôùi a > 0, b > 0): a b 1 x 1 a b 1 x       

 3.2. Tìm x bieát a = 250204; b = 260204. 

Baøi 4: Daân soá xaõ Haäu Laïc hieän nay laø 10000 ngöôøi. Ngöôøi ta döï ñoaùn sau 2 naêm 

nöõa daân soá xaõ Haäu Laïc laø 10404 ngöôøi. 

 4.1. Hoûi trung bình moãi naêm daân soá xaõ Haäu Laïc taêng bao nhieâu phaàn traêm. 

 4.2. Vôùi tæ leä taêng daân soá nhö vaäy, hoûi sau 10 naêm daân soá xaõ Haäu Laïc laø 

bao nhieâu? 

Baøi 5: Cho AD vaø BC cuøng vuoâng goùc vôùi AB, 
� �AED BCE , AD = 10cm, AE = 

15cm, BE = 12cm. Tính: 

 5.1. Tính dieän tích töù giaùc ABCD (SABCD) vaø dieän tích tam giaùc DEC 

(SDEC). 

 5.2. Tính tæ soá phaàn traêm SDEC vaø SABCD. 

Baøi 6: Hình thang ABCD (AB // CD) coù ñöôøng cheùo BD hôïp vôùi BC moät goùc baèng 
�DAB . Bieát AB = a = 12,5cm; DC = b = 28,5cm. Tính: 

 6.1. Ñoä daøi ñöôøng cheùo BD. 
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 6.2. Tæ soá phaàn traêm giöõa dieän tích tam giaùc ABD vaø dieän tích tam giaùc 

BDC. 

Baøi 7: Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A vôùi AB = a = 14,25cm; AC = b = 23,5cm; 

AM, AD thöù töï laø caùc ñöôøng trung tuyeán vaø ñöôøng phaân giaùc cuûa tam giaùc ABC. 

Tính: 

 7.1. Ñoä daøi caùc ñoaïn thaúng BD vaø CD. 

 7.2. Dieän tích tam giaùc ADM. 

Baøi 8: Cho ña thöùc P(x) = x3 + bx2 + cx + d. Bieát P(1) = -15; P(2) = -15; P(3) = -

9. Tính: 

 8.1. Caùc heä soá b, c, d cuûa ña thöùc P(x). 

 8.2. Tìm soá dö r1 khi chia P(x) cho x – 4. 

 8.3. Tìm soá dö r2 khi chia P(x) cho 2x + 3. 

Baøi 9: Cho daõy soá 

   
n n

n

5 7 5 7
u

2 7

  


 vôùi n = 0, 1, 2, 3, … 

 9.1. Tính u0, u1, u2, u3, u4. 

 9.2. Chöùng minh raèng un+2 = 10un+1 – 18un. 

 9.3. Laäp quy trình aán phím lieân tuïc tính un+2. 

Baøi 10: Cho daõy soá 

n n

n

3 5 3 5
u 2

2 2

    
        
    , vôùi n = 0, 1, 2, …. 

 10.1. Tính u0, u1, u2, u3, u4. 

 10.2. Laäp coâng thöùc tính un+1 

 10.3. Laäp quy trình aán phím lieân tuïc tính un+1. 

Ñeà 9: 

(Ñeà döï bò thi khu vöïc laàn thöù tö – naêm 2004) 

Baøi 1: Giaûi phöông trình 

   x 71267162 52408 x 26022004 x 821431213 56406 x 26022004 1       
 

Baøi 2: Moät ngöôøi göûi tieát kieäm 1000 ñoâla trong 10 naêm vôùi laõi suaát 5% naêm. Hoûi 

ngöôøi ñoù nhaän ñöôïc soá tieàn nhieàu hôn (hay ít hôn) bao nhieâu neáu ngaân haøng traû 

laõi suaát 

5

12 % thaùng (laøm troøn ñeán hai chöõ soá sau daáu phaåy). 

Baøi 3: Kí hieäu 

n
q(n)

n

 
 
  
    vôùi n = 1, 2, 3, … trong ñoù  x

laø phaàn nguyeân cuûa x. 

Tìm taát caû caùc soá nguyeân döông n sao cho q(n) > q(n + 1). 

Baøi 4:  

 4.1. Laäp moät qui trình tính soá Phiboânacci u0 = 1; u1 = 1; un+1 = un + 

un+1. 

 4.2. Töø moät hình chöõ nhaät 324cm x 141cm caét nhöõng hình vuoâng coù caïnh 

laø 141cm cho tôùi khi coøn hình chöõ nhaät coù caïnh laø 141cm vaø moät caïnh ngaén 

hôn. Sau ñoù laïi caét töø hình chöõ nhaät coøn laïi nhöõng hình vuoâng coù caïnh baèng 

caïnh nhoû cuûa hình chöõ nhaät ñoù. Tieáp tuïc quùa trình cho tôùi khi khoâng caét ñöôïc 
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nöõa. Hoûi coù bao nhieâu loaïi hình vuoâng kích thöôùc khaùc nhau vaø ñoä daøi caïnh caùc 

hình vuoâng aáy. 

 4.3. Vôùi moãi soá töï nhieân n, haõy tìm hai soá töï nhieân a vaø b ñeå khi caét hình 

chöõ nhaät a x b  nhö treân ta ñöôïc ñuùng n hình vuoâng kích thöôùc khaùc nhau. 

Baøi 5: Ñieàn caùc soá töø 1 ñeán 12 leân maët ñoàng hoà sao cho baát kì ba soá a, b, c naøo 

ôû ba vò trí keà nhau (b naèm giöõa a vaø c) ñeàu thoûa maõn tính chaát: b2 – ac chia heát 

cho 13. 

Baøi 6: Daõy soá un ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: u0 = 1; u1 =  1; un+1 = 2un – un-1 + 2 

vôùi n = 1, 2, 3, ….  

 6.1. Laäp moät qui trình tính un. 

 6.2. Vôùi moãi n   1 haõy tìm chæ soá k ñeå tính uk = un.un+1. 

Baøi 7: Tìm taát caû caùc caëp soá nguyeân döông (m,n) coù boán chöõ soá thoûa maõn: 

 7.1. Hai chöõ soá cuûa m cuõng laø hai chöõ soá cuûa n ôû caùc vò trí töông öùng. Hai 

chöõ soá coøn laïi cuûa m nhoû hôn hai chöõ soá töông öùng cuûa n ñuùng 1 ñôn vò. 

 7.2. m vaø n ñeàu laø soá chính phöông. 

Baøi 8: Daõy soá 
 nu

ñöôïc taïo theo qui taéc sau: moãi soá sau baèng tích hai soá tröôùc 

coäng vôùi 1, baét ñaàu töø u0 = u1 = 1. 

 8.1. Laäp moät qui trình tính un 

 8.2. Coù hay khoâng nhöõng soá haïng cuûa daõy  nu
chia heát cho 4? 

Baøi 9: Tìm nghieäm nguyeân cuûa phöông trình x y 1960  . 

Baøi 10: Moät soá coù 6 chöõ soá ñöôïc goïi laø soá vuoâng (squarish) neáu noù thoûa maõn ba 

tính chaát sau: 

 1. Khoâng chöùa chöõ soá 0; 

 2. Laø soá chính phöông; 

 3. Hai chöõ soá ñaàu, hai chöõ soá giöõa vaø hai chöõ soá cuoái ñeàu laø nhöõng soá 

chính phöông coù hai chöõ soá. 

 Hoûi coù bao nhieâu soá vuoâng? Tìm caùc soá aáy. 

Ñeà 10: 

(Ñeà chính thöùc Haûi Phoøng – naêm 2003) 

Baøi 1: Bieát 

20032004 1
a

2243 b
1

c
1

d
e

 





. Tìm caùc chöõ soá a, b, c, d, e? 

Baøi 2: Tính ñoä daøi caùc caïnh a, b, c vaø baùn kính r cuûa ñöôøng troøn noäi tieáp tam 

giaùc a, b, c laàn löôït tæ leä vôùi 20, 21, 29 vaø chu vi tam giaùc baèng 

49,49494949(m). 

Baøi 3: Cho tam giaùc ABC (AB < AC) coù ñöôøng cao AH, trung tuyeán AM chia goùc 

BAC thaønh ba goùc baèng nhau. 

 a. Xaùc ñònh caùc goùc cuûa tam giaùc ABC. 

 b. Bieát ñoä daøi BC  54,45 cm, AD laø phaân giaùc trong cuûa tam giaùc ABC. Kí 

hieäu S0 vaø S laø dieän tích hai tam giaùc ADM vaø ABC. Tính S0 vaø tæ soá phaàn traêm 

giöõa S0 vaø S? 
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Baøi 4:  a. Cho 

1
sinx

5


, 

1
siny

10


. Tính A = x + y? 

 b. Cho tg 0,17632698 . Tính 

1 3
B

sinx cosx
 

? 

Baøi 5: Cho 
0

2 3 2 3
x

2 2 3 2 2 3

 
 

     

 a. Tính giaù trò gaàn ñuùng cuûa x0? 

 b. Tính x = x0 - 2  vaø cho nhaän xeùt> 

 c. Bieát x0 laø nghieäm cuûa phöông trình x3 + ax2 + bx – 10 = 0. Tìm a,b  

Q? 

 d. Vôùi a, b vöøa tìm ñöôïc, haõy tìm caùc nghieäm coøn laïi cuûa phöông trình ôû 

caâu c? 

Baøi 6: Cho 

   
n n

n

1 5 1 5
u

2 5

    


. 

 a. Tìm u1, u2, u3, u4, u5. 

 b.  Tìm coâng thöùc truy hoài tính un+2 theo un+1 vaø un? 

 c. Vieát moät qui trình baám phím lieân tuïc tính un? 

Baøi 7: Cho ña thöùc P(x) = x3 + ax2 + bx + c. Bieát P(1) = -25; P(2) = -21; P(-3) = -

41. 

 a. Tìm caùc heä soá cuûa a, b, c cuûa ña thöùc P(x). 

 b. Tìm soá dö r1 khi chia P(x) cho x + 4. 

 c. Tìm soá dö r2 khi chia P(x) cho 5x + 7. 

 d. Tìm soá dö r3 khi chia P(x) cho (x + 4)(5x + 7) 

Baøi 8: Cho hình thang ABCD coù caïnh ñaùy nhoû laø AB. Ñoä daøi caïnh ñaùy lôùn CD, 

ñöôøng cheùo BD, caïnh beân AD cuøng baèng nhau vaø baèng p. Caïnh beân BC coù ñoä daøi 

q. 

 a. Vieát coâng thöùc tính AC qua p vaø q. 

 b. Bieát p   3,13cm, q3,62cm. Tính AC, AB vaø ñöôøng cao h cuûa hình 

thang. 

 

Ñeà 11: 

(Ñeà döï bò Haûi Phoøng – naêm 2003) 

Baøi 1: Cho 

 3 17 5 38 5 2
x

5 14 6 5

 


  . 

 a. Tìm x 

 b. Tính A = (3x8 + 8x2 + 2)25. 

 c. A vieát döôùi daïng thaäp phaân coù bao nhieâu chöõ soá? 

 d. Toång caùc chöõ soá cuûa A vöøa tìm ñöôïc laø bao nhieâu? 

Baøi 2: Coù 480 hoïc sinh ñi döï traïi heø taïi ba ñòa ñieåm khaùc nhau. 10% soá hoïc sinh 

ôû ñòa ñieåm moät, 8,5% soá hoïc sinh ôû ñòa ñieåm hai vaø 15% soá hoïc sinh ôû ñòa ñieåm 

ba ñi tham quan ñòa danh lòch söû. Ñòa danh lòch söû caùch ñòa ñieåm moät 60km, 
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caùch ñòa ñieåm hai 40km, caùch ñòa ñieåm ba 30km. Ñeå traû ñuû tieàn xa vôùi giaù 

100ñ/1ngöôøi/1km, moãi ngöôøi ñi tham quan phaûi ñoùng 4000ñ. Hoûi coù bao nhieâu 

ngöôøi ôû moãi ñòa ñieåm ñi tham quan di tích lòch söû. 

Baøi 3: Cho tam giaùc ABC coù ñöôøng cao BD = 6cm, ñoä daøi trung tuyeán CE = 5cm. 

Khoaûng caùch töø giao ñieåm BD vôùi CE ñeán AC baèng 1cm. Tìm ñoä daøi caïnh AB? 

Baøi 4: Hình thang ABCD (AB//CD) coù AB  2,511cm; CD  5,112cm; 
�C 29015'; 

�D   60045'. Tính: 

 a. Caïnh beân AD, BC. 

 b. Ñöôøng cao h cuûa hình thang. 

 c. Ñöôøng cheùo AC, BD. 

Baøi 5: Hai hình chöõ nhaät caét nhau: 

 a. Kí hieäu S1 = k2 laø dieän tích töù giaùc ANCQ; S2 laø dieän tích töù giaùc 

BPDM. Tính tæ soá 

1

2

S

S  

 b. Bieát AB = 5cm; BC = 7cm; MQ = 3cm; MN = 9cm. Tính k? 

B

N

Q P

D C

M

A

 

Baøi 6: Ngöôøi ta phaûi laøm moät vì keøo baèng saét. Bieát AB  4,5cm; 

CD 1

BD 3


; AM = 

MD = DN = NB. Vieát coâng thöùc vaø tính ñoä daøi saét laøm vì keøo bieát hao phí khi saûn 

xuaát laø 5% (laøm troøn ñeán meùt). 

QP

D

A B

C

M N
 

Baøi 7:  

1. Cho 

1
B

1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2



  
 

 a. Tính gaàn ñuùng B 

 b. Tính 
B

2




 

2.  a. Tính 
 

2

2,0000004
C

1,0000004 2,0000004



; 

 
2

2,0000002
D

1,0000002 2,0000002



. 

 b. Tính 
C D

 

Baøi 8: a. Tìm caùc soá töï nhieân x, y, z sao cho 3xyz – 5yz + 3x + 3z = 5. 
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 b. Vieát qui trình baám phím tính toaùn treân. 

Baøi 9: Bieát phöông trình x4 – 18x3 + kx2 – 500x – 2004 = 0 coù tích hai nghieäm 

baèng -12. Haõy tìm k? 

Ñeà 12: 

(Ñeà hoïc sinh gioûi THCS tænh Thaùi Nguyeân – naêm 2003) 

Baøi 1:  a. Vieát quy trình tính 

3 1
A 17

12 5
1 23

1 1
1 3

12 1
17 7

2003 2003

  

 
 

 
 

 b. Tính giaù trò cuûa A 

Baøi 2: Tìm x bieát: 

13 2 5 7
: 2,5 .

15,2.0,25 48,51:14,7 14 11 66 5

11x
3,2 0,8. 3,25

2

 
    

 
  

   

Baøi 3: Tính A, B bieát: 

0 0

0 '' '

sin34 36' tan18 43'
A

cos78 12 cos1317''




 ; 

0 0

0 0

tan4 26'36'' tan77 41'
B

cos67 12' sin23 28'




  

Baøi 4: Cho daõy soá xaùc ñònh bôûi coâng thöùc 

3
n

n 1

x 1
x

3





 

 a. Bieát x1 = 0,5. Laäp moät qui trình baám phím lieân tuïc ñeå tính xn. 

 b. Tính x12, x51. 

Baøi 5: Tìm UCLN cuûa: 

 a. 100712 vaø 68954. 

 b. 191 vaø 473 

Baøi 6: Moät tam giaùc coù ba caïnh vôùi ñoä daøi laø 30,735cm; 40,980cm; 51,225cm. 

Tính dieän tích tam giaùc ñoù. 

Baøi 7: Cho P(x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d coù P(1) = 0; P(2) = 4; P(3) = 18; P(4) = 

48. Tính P(2002) 

Baøi 8: Khi chia ña thöùc P(x) = 2x4 + 8x3 – 7x2 + 8x – 12 cho ña thöùc (x - 2) ta 

ñöôïc thöông laø ña thöùc Q(x) coù baäc laø 3. Haõy tìm heä soá cuûa x2 trong Q(x). 

Baøi 9: Vieát qui trình baám phím tìm thöông vaø soá dö trong pheùp chia 123456789 

cho 23456. Tìm giaù trò cuûa thöông vaø soá dö. 

Baøi 10: Tìm taát caû caùc öôùc soá cuûa – 2005. 

 

Ñeà 13: 

(Ñeà choïn ñoäi tuyeån thi khu vöïc tænh Thaùi Nguyeân – naêm 2003) 

Baøi 1: Tính 

2 2 2
A

0,19981998... 0,019981998... 0,0019981998...
  

 

Baøi 2: Tìm taát caû caùc öôùc nguyeân toá cuûa soá tìm ñöôïc ôû baøi 1. 

Baøi 3: Phaàn nguyeân cuûa x (laø soá nguyeân lôùn nhaát khoâng vöôït quaù x) ñöôïc kí hieäu 

laø  x
. Tìm  B

bieát: 
2

2 2 2

B
1 1 1

1 ...
2 3 10




   
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Baøi 4: Phöông trình sau ñaây ñöôïc goïi laø phöông trình Fermat: 
n n n

1 2 n 1 2 nx x ...x x x ... x    . Phaùt bieåu baèng lôøi: Tìm caùc soá coù n chöõ soá sao cho toång 

luõy thöøa baäc n cuûa caùc chöõ soá baèng chính soá aáy. 

Trong caùc soá sau ñaây, soá naøo laø nghieäm cuûa phöông trình: 157; 301; 407; 1364; 

92727; 93064; 948874; 174725; 4210818; 94500817; 472378975. 

Baøi 5: Moät ngöôøi muoán raèng sau hai naêm phaûi coù 20 000 000ñ (hai möôi trieäu 

ñoàng) ñeå mua xe maùy. Hoûi phaûi göûi vaøo ngaân haøng moät khoaûn tieàn nhö nhau 

haøng thaùng laø bao nhieâu, bieát raèng laõi suaát tieát kieäm laø 0,075% thaùng. 

Baøi 6: Tìm taát caû caùc nghieäm cuûa phöông trình x4 – 4x3 – 19x2 + 106x – 120 = 

0. 

Baøi 7: Cho hình chöõ nhaät ABCD. Qua B keû ñöôøng vuoâng goùc vôùi ñöôøng cheùo CA 

taïi H. Bieát BH = 1,2547cm; 
� 0 ' ''BAC 37 2850 . Tính dieän tích ABCD. 

Baøi 8: Cho tam giaùc ABC coù 
� 0B 120 , BC = 12cm, AB = 6cm. Phaân giaùc trong cuûa 

�B caét caïnh AC taïi D. Tính dieän tích tam giaùc ABD. 

Baøi 9: Soá 211 – 1 laø soá nguyeân toá hay hôïp soá? 

Baøi 10: Tìm UCLN cuûa hai soá 7729 vaø 11659. 

 

Ñeà 14: 

(Ñeà thi hoïc sinh gioûi THCS tænh Thaùi Nguyeân – naêm 2004) 

Baøi 1: Tính: 

 a. A = 1,123456789 – 5,02122003 

 b. B = 4,546879231 + 107,356417895 

Baøi 2: Vieát caùc soá sau ñaây döôùi daïng phaân soá toái giaûn. 

 a. C = 3124,142248 

 b. D = 5,(321) 

Baøi 3: Giaû söû 
 

1002
0 1 2 2001 x x a a x a x ... a x      

. Tính 0 1 200E a a ... a    ? 

Baøi 4: Phaûi loaïi caùc soá naøo trong toång 

1 1 1 1 1 1 1 1

2 4 6 8 12 12 14 16
      

 ñeå ñöôïc keát 

quaû baèng 1. 

Baøi 5: Cho moät tam giaùc noäi tieáp trong ñöôøng troøn. Caùc ñænh cuûa tam giaùc chia 

ñöôøng troøn thanh ba cung coù ñoä daøi 3, 4, 5. Tìm dieän tích tam giaùc? 

Baøi 6: Tìm soá töï nhieân a lôùn nhaát ñeå khi chia caùc soá 13511; 13903; 14589 cho a 

ta ñöôïc cuøng moät soá dö. 

Baøi 7: Cho 4 soá nguyeân, neáu coäng ba soá baát kì ta ñöôïc caùc soá laø 180; 197; 208; 

222. Tìm soá lôùn nhaát trong caùc soá nguyeân ñoù? 

Ñeà 15: 

(Ñeà choïn ñoäi tuyeån thi khu vöïc tænh Thaùi Nguyeân – naêm 2004) 

Baøi 1: Tìm chöõ soá thaäp phaân thöù 15 sau daáu phaåy cuûa 2003 . 

Baøi 2: Tìm chöõ soá thaäp phaân thöù 2004 sau daáu phaåy trong keát quaû cuûa pheùp 

chia 1 cho 53? 

Baøi 3: Tính 20120032. 



 

 -- 54 -- 

Baøi 4: Tìm soá haïng nhoû nhaát trong taát caû caùc soá haïng cuûa daõy 
n 2

2003
u n

n
 

 

Baøi 5: Tính 

3

33

54
200 126 2

1 2M
5 4

 


  

Baøi 6: Cho 
 0sin 2x 15 22'

vôùi 00 < x < 900. Tính  sin2x cos5x tan7x : cos3x 
 

Baøi 7: Cho tam giaùc ABC coù AB = 3,14; BC = 4,25; CA = 4,67. Tính dieän tích 

tam giaùc coù ñænh laø chaân ba ñöôøng cao cuûa tam giaùc ABC. 

Ñeà 16: 

(Taïp chí Toaùn hoïc & tuoåi treû naêm 2005) 

Baøi 1: Tìm UCLN vaø BCNN cuûa hai soá A = 1234566 vaø B = 9876546. 

Baøi 2: Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc 

   
 

2 3 2 2

2 2 4

x 3y 5z 4 2x y x 4 2y z 6
A

x x 5y 7 z 8

      


   
 taïi 

9 7
x ;y ;z 4

4 2
  

 
Baøi 3: Tìm caùc soá nguyeân döông x vaø y sao cho x2 + y2 = 2009 vaø x > y. 

Baøi 4: Tính gaàn ñuùng (ñoä, phuùt, giaây) goùc A cuûa tam giaùc ABC bieát raèng AB = 

15cm, AC = 20cm vaø BC = 24cm. 

Baøi 5: Tính gaàn ñuùng dieän tích tam giaùc ABC bieát raèng 

� � �1 1
A B C

2 4
 

 vaø AB = 

18cm. 

Baøi 6: Tính gaàn ñuùng giaù trò cuûa bieåu thöùc M = a4 + b4 + c4 neáu a + b + c = 3, 

ab = -2, b2 + c2 = 1. 

Baøi 7: Ña thöùc P(x) = ax4 + bx3 + cx2 + dx + e coù giaù trò baèng 5, 4, 3, 1, -2 laàn 

löôït taïi x = 1, 2, 3, 4, 5. Tính giaù trò cuûa a, b, c, d, e vaø tính gaàn ñuùng caùc 

nghieäm cuûa ña thöùc ñoù. 

Baøi 8: Cho boán ñieåm A, B, C, D, E treân ñöôøng troøn taâm O baùn kính baèng 1dm 

sao cho AB laø ñöôøng kính, OC AB  vaø CE ñi qua trung ñieåm cuûa OB. Goïi D laø 

trung ñieåm cuûa OA. Tính dieän tích cuûa tam giaùc CDE vaø tính gaàn ñuùng goùc 
�CDE  

(ñoä, phuùt, giaây). 

Baøi 9: Töù giaùc ABCD noäi tieáp ñöôïc trong moät ñöôøng troøn vaø coù caùc caïnh AB = 

5dm, BC = 6dm, CD = 8dm, DA = 7dm. Tính gaàn ñuùng baùn kính ñöôøng troøn noäi 

tieáp, baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp vaø goùc lôùn nhaát (ñoä, phuùt, giaây) cuûa töù giaùc 

ñoù. 

Baøi 10: Daõy soá 
 na

ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 
1 2 n 1 n 1 n

1 1
a 1,a 2,a a a

3 2
    

 vôùi moïi 
*n N . Tính toång cuûa 10 soá haïng ñaàu tieân cuûa daõy soá ñoù. 

Baøi 11: Tính gaàn ñuùng giaù trò nhoû nhaát vaø lôùn nhaát cuûa phaân thöùc 

2

2

2x 7x 1
A

x 4x 5

 


   

Baøi 12: Tìm nhoùm ba chöõ soá cuoái cuøng (haøng traêm, haøng chuïc, haøng ñôn vò) cuûa 

soá: 
2 3 4 15 161 2 3 ... 14 15     .  
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Baøi 13: Tính gaàn ñuùng goùc nhoïn x (ñoä, phuùt, giaây) neáu 

 sinx.cosx 3 sinx cosx 2  
. 

Baøi 14: Ñieåm E naèm treân caïnh BC cuûa hình vuoâng ABCD. Tia phaân giaùc cuûa caùc 

goùc EBD, EAD caét caùc caïnh BC, CD töông öùng taïi M, N. Tính gaàn ñuùng giaù trò 

nhoû nhaát cuûa tæ soá 

MN

AB . Tính gaàn ñuùng (ñoä, phuùt, giaây) goùc EAB neáu 

MN 6

AB 7


. 

Baøi 15: Hai ñöôøng troøn baùn kính 3dm vaø 4dm tieáp xuùc ngoaøi vôùi nhau taïi ñieåm 

A. Goïi B vaø C laø caùc tieáp ñieåm cuûa hai ñöôøng troøn ñoù vôùi moät tieáp tuyeán chung 

ngoaøi. Tính gaàn ñuùng dieän tích cuûa hình giôùi haïn bôûi ñoaïn thaúng BC vaø hai cung 

nhoû AB, AC. 

Ñeà 17: 

(Taïp chí Toaùn hoïc tuoåi thô 2 thaùng 1 naêm 2005) 

Baøi 1: Tính giaù trò cuûa bieåu thöc 

   3
M 12 6 3 3 2 1 2 3 4 2 4 2 3

14 8 3
       

  
Baøi 2:  

 2.1. Tìm gaàn ñuùng (ñeán 10 chöõ soá) taát caû caùc nghieäm thöïc cuûa phöông 

trình baäc ba: 

3 3 2 3a)8x 6x 1 0 b)x x 2x 1 0 c)16x 12x 10 2 5 0            
 2.2. Trong caùc phöông trình treân, phöông trình naøo coù nghieäm höõu tæ. 

Chöùng minh? 

 2.3. Tính chính xaùc nghieäm cuûa caùc phöông trình treân döôùi daïng bieåu thöùc 

chöùa caên. 

Baøi 3:   

 3.1. Daõy soá 1 2 ka ,a ,...,a ,... ñöôïc xaây döïng nhö sau: Chöõ soá n 1a   laø toång caùc 

chöõ soá trong cô soá 10 cuûa na . Haõy choïn 5 soá baát kyø (coù soá chöõ soá laàn löôït laø 6, 

7, 8, 9, 10) vaø thöïc hieän quy trình treân. Ñieàu gì xaûy ra? Haõy chöùng minh nhaän 

ñònh aáy? 

 3.2. Daõy soá 1 2 ka ,a ,...,a ,... coù tính chaát: Chöõ soá n 1a   laø toång bình phöông caùc 

chöõ soá trong cô soá 10 cuûa na . Haõy choïn 5 soá baát kyø (coù soá chöõ soá laàn löôït laø 6, 

7, 8, 9, 10) vaø thöïc hieän quy trình treân. Ñieàu gì xaûy ra? Haõy chöùng minh nhaän 

ñònh aáy? 

Baøi 4: 

 4.1. Tìm 11 soá töï nhieân lieân tieáp coù toång bình phöông cuûa chuùng laø moät soá 

chính phöông. 

 4.2. Coù hay khoâng n soá töï nhieân lieân tieáp (2< n < 11) coù toång bình phöông 

cuûa chuùng laø moät soá chính phöông? 

Baøi 5: Tìm moät soá töï nhieân coù tính chaát: Neáu vieát lieân tieáp bình phöông vaø laäp 

phöông cuûa noù, sau ñoù ñaûo ngöôïc soá nhaän ñöôïc thì ta nhaän ñöôïc soá laø luõy thöøa 

baäc saùu cuûa soá ban ñaàu. 

Baøi 6: Moät haøm f: N ----> N cho moãi soá töï nhieân n moät giaù trò f(n) cuõng laø soá töï 

nhieân, theo coâng thöùc f(f(n)) = f(n) + n.  
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 6.1. Haõy tìm hai haøm soá f: R ---> R sao cho f(f(x)) = f(x) + x vôùi moïi x. 

 6.2. Chöùng minh raèng khoâng coù caùc haøm soá khaùc  thoûa maõn. 

 

 

 

Ñeà 18: 

(Taïp chí Toaùn hoïc tuoåi thô 2 thaùng 02 naêm 2005) 

Baøi 1: Cho 

3 3
847 847

A 6 6
27 27

   
 

 1.1. Tính treân maùy giaù trò cuûa A. 

 1.2. Tính chính xaùc giaù trò cuûa A. 

Baøi 2: Moät ngöôøi mua nhaø trò giaù hai traêm trieäu ñoàng theo phöông thöùc traû goùp. 

Moãi thaùng anh ta traû ba trieäu ñoàng. 

 2.1. Sau bao laâu anh ta traû heát soá tieàn treân. 

 2.2. Neáu anh ta phaûi chòu laõi suaát cuûa soá tieàn chöa traû laø 0,04% thaùng vaø 

moãi thaùng keå töø thaùng thöù hai anh ta vaãn traû ba trieäu thi sau bao laâu anh ta traû 

heát soá tieàn treân. 

Baøi 3: Ñieåm kieåm tra moân toaùn ôû lôùp 9A vaø 9B ñöôïc thoáng keâ nhö sau (n laø ñieåm 

soá, trong baûng laø soá hoïc sinh ñaït ñieåm n): 

n 3 4 5 6 7 8 9 10 

9A 3 2 7 7 9 5 4 4 

9B 1 1 3 15 10 9 1 1 

 3.1. Tính ñieåm trung bình cuûa moân hoïc cuûa hai lôùp. Tính phöông sai vaø ñoä 

leäch tieâu chuaån? 

 3.2. Goïi 3, 4 laø ñieåm yeáu; 5, 6 laø ñieåm trung bình; 7, 8 laø ñieåm khaù vaø 9, 

10 laø ñieåm gioûi. Tính tæ leä phaàn traêm soá hoïc sinh ñaït ñieåm yeáu, trung bình, khaù, 

gioûi cuûa hai lôùp. Keát luaän? 

Baøi 4:  

 4.1. Tìm chín soá leû döông khaùc nhau 1 2 9n ,n ,...,n
thoûa maõn 1 2 9

1 1 1
... 1

n n n
   

 

 4.2. Toàn taïi hay khoâng saùu, baûy, taùm soá leû döông coù tính chaát treân? 

Baøi 5:  

 5.1. Chöùng minh raèng phöông trình Pell x2 – 2y2 = 1 chæ coù nghieäm 

nguyeân daïng: xn = 3xn-1 + 4yn-1; yn = 2xn-1 + 3yn-1 vôùi n = 1, 2, … vaø x0 = 3; 

y0 = 2. 

 5.2. Laäp moät qui trình tính (xn; yn) vaø tính vôùi n = 1, 2, … cho tôùi khi traøn 

maøn hình. 

Baøi 6: Cho moät nguõ giaùc ñeàu coù caïnh ñoä daøi laø a1. Keùo daøi caùc caïnh cuûa nguõ 

giaùc ñeå ñöôïc ngoâi sao naêm caùnh coù möôøi caïnh coù ñoä daøi laø b1. Caùc ñænh cuûa 

ngoâi sao laïi taïo thaønh moät ña giaùc ñeàu môùi. Tieáp tuïc quaù trình naøy ñöôïc moät daõt 

nguõ giaùc ñeàu vaø ngoâi sao loàng nhau. Xeùt daõy:    1 1 2 2 1 2 3S a ,b ,a ,b ,... c ,c ,c ,... 
. 

 6.1. Chöùng minh raèng moïi phaàn töû cuûa daõy S laø toång cuûa hai phaàn töû ñöùng 

tröôùc noù. 



 

 -- 57 -- 

 6.2. Chöùng minh raèng n n 2 1 n 1 1c u a u b  
 vôùi un laø soá haïng cuûa daõy 

Phibonacci, töùc laø daõy 
 n 1 n n 1F 1,1,2,3,5,...,u u u   

. 

 6.3. Bieát a1 = 1. Laäp moät quy trình treân maùy Casio tính an vaø bn. Tính an 

vaø bn cho tôùi khi traøn maøn hình. 

Ñeà 19: 

(Taïp chí Toaùn hoïc tuoåi thô 2 thaùng 03 naêm 2005) 

Baøi 1: Cho hai soá a = 3022005 vaø b = 7503021930 

 1.1. Tìm UCLN vaø BCNN cuûa hai soá a, b 

 1.2. Laäp moät qui trình baám phím lieân tuïc tính UCLN(a,b) 

 1.3. Tìm soá dö khi chia BCNN(a,b) cho 75. 

Baøi 2: Cho x1000 + y1000 = 6,912 vaø x2000 + y2000 = 33,76244. Tính x3000 

+ y3000. 

Baøi 3: Tính vaø vieát keát quûa döôùi daïng phaân soá: 

 

1
3.1. A 1

2
2

3
3

4
4

5
5

6

 







  

1
3.2. B 5

1
1

1
4

1
3

1
8

1
2

7

 









 

Baøi 4: Tìm x, y nguyeân döông thoûa maõn phöông trình: 
3 3y 18 x 1 18 x 1      . 

Baøi 5: Cho daõy soá  nb
ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: bn+2 = 4bn+1 – bn; b1 = 4, b2 = 

14. 

 5.1. Chöùng minh raèng dieän tích tam giaùc vôùi caùc caïnh laø bk-1, bk, bk+1 laø 

nhöõng soá nguyeân. 

 5.2. Chöùng minh raèng baùn kính ñöôøng troøn noäi tieáp tam giaùc ñöôïc tính 

theo coâng thöùc 
   

k k

k

1
r 2 3 2 3

2 3

    
    

Baøi 6:  

 6.1. Bao nhieâu soá coù taùm chöõ soá taïo thaønh töø caùc chöõ soá 2 vaø 5 maø hai 

chöõ soá 2 khoâng ñöùng caïnh nhau. 

 6.2. Bao nhieâu soá coù chín chöõ soá taïo thaønh töø caùc chöõ soá 2 vaø 5 maø hai 

chöõ soá 2 khoâng ñöùng caïnh nhau. 

 6.3. Bao nhieâu soá coù möôøi chöõ soá taïo thaønh töø caùc chöõ soá 2 vaø 5 maø hai 

chöõ soá 2 khoâng ñöùng caïnh nhau. 

Ñeà 20: 

(Sôû GD –ÑT Haø Noäi - 1996) 

Baøi 1: Tìm x vôùi x = 

43 5

7
4

2,3144

3,785



 

Baøi 2 : Giaûi phöông trình : 1,23785x2 +4,35816x – 6,98753 = 0 

Baøi 3 : Tính A bieát : A = 

22g25ph18gix2,6 7g47ph35gi

9g28ph16gi



 

Baøi 4 : 
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 Baøi 4.1. Tìm goùc C ( baèng ñoä vaø phuùt ) cuûa tam giaùc ABC bieát a = 9,357m; 

b = 6,712m; c = 4,671m 

 Baøi 4.2. Tìm ñoä  daøi trung tuyeán AM cuûa tam giaùc ABC. 

 Baøi 4.2. Tính baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp tam giaùc ABC. 

Baøi 5. Ñôn giaûn bieåu thöùc sau : 
3 39 4 5 9 4 5    

Baøi 6 : Soá tieàn 58000ñ ñöôïc göûi tieát kieäm theo laõi keùp ( Sau moãi thaùng tieàn laõi 

ñöôïc nhaäp thaønh voán). Sau 25 thaùng thì ñöôïc caû voán  laãn  laõi laø 84155ñ. Tính 

laõi suaát / thaùng (tieàn laõi cuûa 100ñ trong 1 thaùng). 

Baøi 7 : Cho soá lieäu :  

 

Bieán löôïng 135 642 498 576 637 

Taàn soá 7 12 23 14 11 

 Tính toång soá lieäu, soá trung bình vaø phöông sai 
2

n  (
2

n  laáy 4 soá leû). 

Baøi 8 :  Cho tam giaùc ABC coù 


0 'B 49 72 ;  


0 'C 73 52 . Caïnh BC = 18,53 cm. Tính 

dieän tích. 

Baøi 9 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng ( laáy hai soá leû thaäp phaân) cuûa phöông trính : 

  x2 +  sinx – 1 = 0 

Baøi 10 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x2 + 5x – 1 = 0. 

Baøi 11 : Tính khoaûng caùch giöõa hai ñænh khoâng lieân tieáp cuûa moät ngoâi sao 5 

caùnh noäi tieáp trong ñöôøng troøn baùn kính R = 5,712. 

Baøi 12 : Cho cosA = 0,8516; tgB = 3,1725; sinC = 0,4351 (A, B, C nhoïn). Tính 

sin (A + B – C) 

Baøi 13 : Tìm n ñeå n!   5,5 . 1023   (n + 1!) 

Ñeà 21: 

(Voøng chung keát Sôû GD – ÑT Haø Noäi - 1996) 

Baøi 1: Tính A = 

5 4 33x 2x 3x x 1

3 24x x 3x 5

   

    khi x = 1,8165 

Baøi 2 :  

Baøi 2.1 :  Cho tam giaùc ABC coù a = 8,751m; b = 6,318m; c = 7,624m. Tính 

ñöôøng cao AH baø baùn kính r cuûa ñöôøng troøn noäi tieáp. 

Baøi 2.2 : Tính ñöôøng phaân giaùc trong AD cuûa tam giaùc ABC. 

Baøi 3 : Cho tgx = 2,324 ( 00 < x < 900). Tính  A = 

3 38cos x 2sin x cos x

3 22cos x sin x sin x

 

   

Baøi 4 : Cho tam giaùc ABC coù chu vi laø  58cm, 
 ' 'B 5718 ; 

 ' 'C 82 35 . Tính ñoä daøi 

caùc caïnh AB, BC, AC. 

Baøi 5 : Cho cosx =  0,81735(0 < x < 90) Tính  : sin3x vaø cos7x 

Baøi 6 : Tính baèng ( ñoä vaø phuùt) goùc hôïp bôûi hai ñöôøng cheo cuûa töù giaùc loài noäi 

tieáp ñöôïc trong ñöôøng troøn vaø coù caùc caïnh laø : a = 5,32 ; b = 3,45 ; c = 3,69  ; 

d = 4,68. 
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Baøi 7 :  Coù  100 ngöôøi  ñaép 60m ñeâ choáng luõ, nhoùm ñaøn oâng ñaép 5m/ngöôøi, 

nhoùm ñaøn baø ñaép 3m/ngöôøi, nhoùm hoïc sinh ñaép 0,2m/ngöôøi. Tính soá ngöôøi 

cuûa moãi nhoùm. 

Baøi 8 : Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình x2 – tgx – 1 =  0 ( laáy 3 soá leû) 

Baøi 9 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình x2 - 
5 x  - 1 = 0 

Baøi 10 : Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình  x6  - 15x – 25 = 0 

 Baøi 11 : Hai vectô 1v


 vaø 2v


 coù 1v


 = 12,5 ; 2v


 = 8 vaø 

1 2

1 2

v v
v v

2


 

 
 

 . Tính   

goùc( 1v


 , 2v


) baèng ñoä vaø phuùt. 

Baøi 12 :  Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x9  + x –10 = 0 

Baøi 13 :  Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x3 – cosx = 0 

Baøi 14 :  Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình x – cotgx = 0 ( 0 < x < 2



 

) 

Ñeà 22: 

(Sôû GD – ÑT Thanh Hoùa - 2000) 

Baøi 1 : 

 Baøi 1.1 : Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A vôùi AB = 3,74, AC = 4,51. Tính 

ñöôøng cao AH. 

 Baøi 1.2 :  Tính goùc B cuûa tam giaùc ABC baèng ñoä vaø phuùt. 

 Baøi 1.3 : Keû ñöôøng phaân giaùc cuûa goùc A cuûa tam giaùc ABC caét BC taïi I. 

Tính AI. 

Baøi 2 :  Cho haøm soá  y = x4 + 5x3 – 3x2 + x – 1. Tính y khi x = 1,35627. 

Baøi 3 : Cho Parabol (P) coù phöông trình : y = 4,7x2 – 3,4x – 4,6. Tình toïa ñoä 

(xo ; yo) cuûa ñænh S cuûa Parabol. 

Baøi 4 : Tính B = 

3h47ph55gi 5h11ph45gi

6h52ph17gi



 

Baøi 5 : Tính  A =  

5 4 2

3 2

3x 2x 3x x 1

4x x 3x 5

   

    Khi x = 1,8156 

Baøi 6 : Cho sinx = 0,32167 (0o < x < 900 ). Tính A = cos2x – 2sinx- sin3x 

Baøi  7: Cho tgx = 2,324. Tính A = 

3 3

3 2

8cos x 2sin x cos x

2cos x sin x sin x

 

   

Baøi 8: Cho sinx = 

3

5 . Tính A = 

2 2

2

2cos x 5s in 2x 3tg x

5tg 2x 6cotgx

 


 

Baøi 9: Tính a ñeå x4 + 7x3 + 13x + a chia heát cho x6. 

Baøi 10 : Giaûi phöông trình : 1,23785x2 + 4,35816x – 6,98753 = 0 

Baøi 13 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x - x = 1 

 

 

 

Baøi 14 : Giaûi heä phöông trình : 

 

x
0,681

y
  

x2 + y2 = 19,32 
 

x, y > 0 
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Baøi 15 : Daân soá moät nöôùc laø 65 trieäu. Möùc taêng daân soá  1 naêm laø 1,2%. Tính 

daân soá nöôùc aáy sau 15 naêm. 

Ñeà 23: 

(Sôû GD – ÑT Thanh Hoùa - 2000) 

 

Baøi 1 :  

 Baøi 1.1 : Cho tam giaùc ABC ( 900 < x < 1800) vaø sinA = 0,6153 ; AB = 

17,2 ; AC =  14,6. Tính BC 

 Baøi 1.2 : Tính ñoä daøi trung tuyeán AM cuûa tam giaùc ABC. 

 Baøi 1.3 : Tính goùc B cuûa tam giaùc ABC baèng ñoä vaø phuùt. 

Baøi 2 : Cho Parabol (P) coù phöông trình : y = 4,7x2 – 3,4x – 4,6. Tìm toïa ñoä 

(xo;  yo) cuûa ñænh S cuûa Parabol. 

Baøi 3 : Tính A = 

36

7

1,815.2,732

4,621  

Baøi 4: Cho cosx = 0,7651 (00 < x < 900). Tính A = 

3 2

2

cos x sin x 2

cos x sin x

 

  

Baøi 5: Cho sinx = 

3

5 . Tính A = 

2 2

2

2cos x 5s in 2x 3tg x

5tg 2x 6cotgx

 


 

Baøi 6: Cho x  = 

3

5  . Tính A = 

2
3 3 2

2
4 3

5log x 2(log x) 3log 2x

12(log 2x) 4 log 2x

 

  

Baøi 7 : Tính A ñeå x4 + 7x3 + 2x2 + 13x + a chia heát cho x + 6 

Baøi 8 : Daân soá moät nöôùc laø 65 trieäu. Möùc taêng daân soá  1 naêm laø 1,2%. Tính 

daân soá nöôùc aáy sau 15 naêm. 

Baøi 9: Giaûi heä phöông trình : 
2 2

x
0,681

y

x y 19,32





    

Baøi 10 : Tìm nghieäm cuûa phöông trình :x - x 1 13   

Baøi 11 : Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : 8x3 + 32x – 17 = 0 

Baøi 12 : Cho 0 < x < 2



. Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình cosx – 

tgx = 0. 

 

 

Ñeà 24: 

(Sôû GD  - ÑT Ñoàng Nai - 1998) 

Baøi 1 : Giaûi phöông trình (ghi keát quaû ñuû 9 soá leû thaäp phaân) : 2,354x2 – 

1,542x – 3,141 = 0 

Baøi 2 : Giaûi heä phöông trình (ghi keát quaû ñuû 9 soá leû thaäp phaân) :  

 

 

 

 1,372x – 4,915y = 3,123 
 
  8,368x + 5,214y = 7,318  
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Baøi 3 : Tìm soá dö trong pheùp chia : 

3 3 2x 6,723x 1,875x 6, 458x 4,319

x 2,318

   

  

Baøi 4 : Moät ngoâi sao naêm caùnh coù khoaûng caùch giöõa hai ñænh khoâng lieân tieáp 

laø 9,651. Tìm baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp qua 5 ñænh ). 

Baøi 5 : Cho   laø  goùc nhoïn coù sin  = 0,813. Tìm cos 5 . 

Baøi 6: Tìm thôøi gian ñeå moät ñoäng töû di chuyeån heát ñoaïn ñöôøng ABC daøi 127,3 

Km bieát AB = 75,5km vaø ñöôïc di chuyeån vôùi vaän toác 26,3km/giôø vaø ñoaïn BC 

ñöôïc di chuyeån baèng vaän toác 19,8km/giôø. 

Baøi 7 : Cho x, y laøhai soá döông, giaûi heä phöông trình 

    

Baøi 8 : Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A vôùi AB = 15, BC = 26(cm). Keû ñöôøng 

phaân giaùc trong BI ( I naèm treân AC) . TÍnh IC. 

Baøi 9 : Tính (Keát quaû ñöôïc ghi baèng phaân soá vaøsoá thaäp phaân) : A = 
123 581 521

3 2 4
52 7 23

 
 

Baøi 10 : Cho soá lieäu :  

Soá lieäu 173 52 81 37 

Taàn soá 3 7 4 5 

 

 Tìm soá trung bình X , phöông sai 
2 2
x n( )  ( Keát quaû laáy 6 soá leû) 

Caâu 11 : Tính B = 

3 7

173

816,13

712,35



 

Caâu 12  : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x3 + 5x – 2 = 0 

Caâu 13: Tính C = 

g ph gi g ph gi

g ph gi

6 47 29 2 58 38

1 31 42 .3



 

Caâu 14 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x + 
3 x 2 0   

Caâu 15 : Cho hình thang caân coù hai ñöôøng cheo vuoâng goùc vôùi nhau. Ñaùy nhoû  

daøi 15,34, caïnh beân daøi 20,35cm. Tìm ñoä daøi ñaùy lôùn. 

Ñeà 25 

(Voøng chung keát Sôû GD – ÑT Ñoàng Nai - 1998) 

Baøi 1 : Giaûi phöông trình (ghi keát quaû ñuû 9 soá leû thaäp phaân) : 2,354x2 - 

1,542x - 3,141 = 0 

Baøi 2 : Giaûi heä phöông trình (ghi keát quaû ñuû 9 soá leû thaäp phaân) : 

1,372x 4,915y 3,123

8,368x 5, 214y 7,318

 


   

Baøi 3 : Tìm soá dö trong pheùp chia : 

3 3 2x 6,723x 1,875x 6,458x 4,319

x 2,318

   

  

Baøi 4 : Moät ngoâi sao naêm caùnh coù khoaûng caùch giöõa hai ñænh khoâng lieân tieáp 

laø 9,651. Tìm baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp qua 5 ñænh ). 

Baøi 5 : Cho   laø  goùc nhoïn coù sin  = 0,813. Tìm cos 5 . 

Baøi 6 : Cho tam giaùc ABC coù ba caïnh a = 8,32 ; b = 7,61; c = 6,95 (cm). Tính 

goùc A baèng ñoä, phuùt, giaây: 

x
2,317

y
  

x2 - y2 = 1,654 
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Baøi 7 : Cho x, y laøhai soá döông, giaûi heä phöông trình 

Baøi 8 : Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A vôùi AB = 15, BC = 26(cm). Keû ñöôøng 

phaân giaùc trong BI ( I naèm treân AC) . Tính IC. 

Baøi 9 : Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x9 + x – 7 = 0 

Baøi 10. Cho soá lieäu :  

Soá lieäu 173 52 81 37 

Taàn soá 3 7 4 5 

 Tìm soá trung bình X , phöông sai 
2 2
x n( )  ( Keát quaû laáy 6 soá leû) 

Caâu 11 : Tính B = 

3 7

173

816,13

712,35



 

Caâu 12  : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x3 + 5x – 2 = 0 

Caâu 13 : Cho tam giaùc ABC coù ba caïnh a = 15,637 ; b = 13,154; c = 12,981 

(cm). Ba ñöôøng phaân giaùc trong caét ba caïnh taïi A1, A2, A3 Tính dieän tích cuûa 

tam giaùc A1A2A3 

Caâu 14 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x + 
3 2 2 0   

Caâu 15 : Cho hình thang caân coùa hai ñöôøng cheo vuoâng goùc vôùi nhau. Ñaùy nhoû  

daøi 15,34, caïnh beân daøi 20,35cm. Tìm ñoä daøi ñaùy lôùn. 

Ñeà 26 

(Sôû GD – ÑT TP. Hoà Chí Minh - 1998) 

Baøi 1 : Tìm soá dö trong pheùp chia : (Keát quaû laáy 3 soá leû ) 

:

11 9 5 4x x x x x 723

x 1,624

    

  

Baøi 2 : Giaûi Phöông trình (ghi keát quaû 7 soá leû): 1,9815x2 + 6,8321x + 1,0518 

= 0 

Baøi 3 : 

 Baøi 3.1 : Cho tam giaùc ABC coù 3 caïnh a = 12,357; b= 11,698; c = 9,543 

(cm). Tính ñoä daøi ñöôøng trung tuyeán AM. 

 Baøi 3.2 : Tính sinC  

Baøi 4 : Cho cosx = 0,8157. Tính sin3x (00 < x < 900) 

Baøi 5 : Cho  00 < x < 900 vaøsinx = 0,6132. Tính tgx. 

Baøi 6 : Tìm nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : 3x  - 2 x 3 0  . 

Baøi 7 : Moät caáp soá  nhaân coù soá haïng ñaàu u1 = 1,678, coâng boäi q = 

8

9 . Tính 

toång Sn cuûa 17 soá haïng ñaàu tieân (keát quûa laáy 4 soá leû). 

Baøi 8 : Qua kyø thi, 2105 hoïc sinh xeáp theo ñieåm soá nhö sau. Haõy tính tyû leä 

phaàn  traêm (laáy moät soá leû) hoïc sinh theo töøng loaïi ñieåm. Phaûi aán ít nhaát maáy 

laàn phím chia ñeå ñieàn xong baûng naøy vôùi maùy tính Casio coù hieän K. 

Ñieåm 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Soá 

h/s 

27 48 71 293 308 482 326 284 179 52 35 

Tæ leä            
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Baøi 9 : Cho hình thang caân coù hai ñöôøng cheo vuoâng goùc vôùi nhau. Ñaùy nhoû  

daøi 13,72.  Caïnh beân daøi 21,867cm. Tính dieân tích S (S laáy 4 soá leû). 

Baøi 10 : Cho x,y laø hai soá döông, giaûi heä phöông trình :  

 

Baøi 11 : Cho tam giaùc ABC coù baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp vaø noäi tieáp laàn 

löôït laø 3,9017 vaø 1,8225 (cm). Tìm khoaûng caùch giöõa hai taâm cuûa hai ñöôøng 

troøn naøy. 

Baøi 12 : Cho tam giaùc ABC coù caùc caïnh a = 7,615; b = 5,837; c = 6,329 (cm) 

Tính ñöôøng cao AH. 

 Ñeà 27 

(Voøng chung keát Sôû GD – ÑT TP. Hoà Chí Minh - 1998) 

Baøi 1 :  Giaûi phöông trình (ghi keát quaû ñuû 9 soá leû thaäp phaân) 
22,3541x 7,3249x 4,2157 0    

Baøi 2: Giaûi heä phöông trình (ghi keát quûa ñuû 9 soá leû thaäp 

phaân):

3,6518x 5,8426y 4,6821

1,4926x 6,3571y 2,9843

 


    

Baøi 3: Giaûi phöông trình (tìm nghieämgaàn ñuùng) : x3 + 2x2 – 9x + 3 = 0 

Baøi 4 : Cho hình choùp töù giaùc ñeàu S.ABCD , bieát trung ñoaïn d = 3,415(cm). 

Goùc giöõa hai caïnh beân vaø ñaùy baèng 42017’. Tính theå tích. 

Baøi 5 : 

Baøi 5.1 : Cho tam giaùc ABC coù caïnh a = 12,758; b = 11,932; c = 9,657(cm). 

Tính ñoä daøi ñöôøng phaân giaùc trong AD. 

Baøi 5.2 : Veõ caùc ñöôøng phaân giaùc trong CE, CF. Tính dieän tích S1 cuûa tam 

giaùc DEF. 

Baøi 6 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x3 – 2xsin(3x-1) + 2 = 0. 

Baøi 7 : Cho töù giaùc ABCD noäi tieáp trong moät ñöôøng troøn baùn kính R vôùi caïnh a 

= 3,657; b= 4,155; c = 5,651; d = 2,765(cm). Tính R. 

Baøi 8 : Tìm nghieäm aâm gaàn ñuùng cuûa phöông trình :x10 – 5x3 + 2x – 3 = 0 

Baøi 9 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : 

Baøi 10 : Cho tam giaùc ABC coù baùn kính ñöôøng troøn ngoaïi tieáp R = 7,268 (cm) 

caùc goùc B = 48030’; C = 63042’. Tính dieän tích tam gaùc ABC. 

Baøi 11 : Cho töù giaùc loài ABCD coù caùc caïnh laø 18, 34, 56, 27 (cm) vaø 
 
B D  = 

2100. Tính dieän tích töù giaùc. 

Ñeà 28 
(Thaønh ñoaøn thanh nieân keát hôïp vôùi Sôû GD&ÑT TP Hoà Chí Minh 24.11.1996) 

Baøi 1 : Tính x = 

4 2.3

57

(1,345) .(3,143)

(189,3)
 

Baøi 2 : Giaûi phöông trình : 1,85432x2 – 3,21458x – 2,45971 = 0 

Baøi 3 : Tính  A =  

5 4 2

3 2

3x 2x 3x x 1

4x x 3x 5

   

    Khi x = 1,8156 

Baøi 4 : Cho soá lieäu :  

 

x
2,317

y
  

x2 - y2 = 1,654 
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Bieán löôïng 135 642 498 576 637 

Taàn soá 7 12 23 14 11 

 Tính toång soá lieäu, soá trung bình vaø phöông sai 
2

n  (
2

n  laáy 4 soá leû). 

Baøi 5 : Hai löïc F1 = 12,5N vaø F2 = 8N coù hôïp löïc baèng trung bình coäng cuûa 

chuùng. Tìm goùc hôïp bôûi hai löïc aáy (Tính baèng ñoä phuùt) 

Baøi 6: Moät vieân ñaïn ñöôïc baén töø noøng suùng theo goùc 40017’ ñoái vôùi phöông 

naèm ngang vôùi vaän toác 41,7m/s. Cho g = 9,81m/s2, haõy tính khoaûng caùch töø 

nôi baén ñeán choã ñaïn rôi. 

Baøi 7 : Tính ñoä cao cuûa vieân ñaïn ñaït ñöôïc ôû caâu 6 

Baøi 8 : Cho cosA = 0,8516; tgB = 3,1725; sinC = 0,4351 ( ba goùc ñeàu nhoïn). 

Tính sin(A+ B-C). 

Baøi 9 : Tìm n ñeå n!   5,5.1028    (n+1)! 

Baøi 10 : Moät soá tieàn laø 580000ñ ñöôïc göûi tieát kieäm theo laõi keùp (sau moãi 

thaùng tieàn laõi ñöôïc coäng thaønh voán) sau 25 thaùng thì ñöôïc caû voán laãn laõi laø 

84155ñ. Tính laõi suaát /thaùng (tieàn laõi cuûa 100ñ trong moät thaùng). 

 

Baøi 11 :  

Baøi 11.1 :  Cho tam giaùc ABC coù a = 8,751m; b = 6,318m; c = 7,624m. Tính 

ñöôøng cao AH baø baùn kính r cuûa ñöôøng troøn noäi tieáp. 

Baøi 11.2 : Tính ñöôøng phaân giaùc trong AD cuûa tam giaùc ABC. 

Baøi 12 : Tìm moät nghieämgaàn ñuùng cuûa phöông trình : x2 + sinx – 1 = 0 

Baøi 13 : Tìm moät nghieämgaàn ñuùng cuûa phöông trình : 2x3 + 2cosx + 1 = 0 

Baøi 14 : Tính khoaûng caùch giöõa hai ñænh khoâng lieân tieáp cuûa moät ngoâi sao 5 

caùnh noäi tieáp trong ñöôøng troøn baùn kính R = 5,712. 

Baøi 15 :  Cho tam giaùc ABC coù 


0 'B 49 72 ;  


0 'C 73 52 . Caïnh BC = 18,53 cm. Tính 

dieän tích. 

Baøi 16 : Moät vieân ñaïn  ñöôïc buoäc chaët vaøo moät sôïi daây daøi 0,87m. Moät ngöôøi 

caàm ñaàu daây kia cuûa daây phaûi quay bao nhieâu voøng trong moät phuùt neáu sôïi 

daây veõ neân hình noùn coù ñöôøng sinh taïo vôùi phöông thaúng ñöùng 1 goùc laø  

52017’. Bieát g = 9,81m/s2. 

Ñeà 29 

(Thaønh ñoaøn thanh nieân keát hôïp vôùi Sôû GD&ÑT TP Hoà Chí Minh 24.11.1996. 

Voøng chung keát) 

Baøi 1 : Giaûi phöông trình tìm nghieäm gaàn ñuùng : x3 – 7x + 4 = 0 

Baøi 2 : Cho tam giaùc ABC coù chu vi laø  58cm, 


0 'B 57 18 ; 


0 'C 82 35 . Tính ñoä daøi 

caùc caïnh AB, BC, AC. 

Baøi 3 : Moät hình vuoâng ñöôïc chia thaønh 16 oâ (moãi caïnh 4 oâ). OÂ thöù nhaát ñöôïc 

ñaët moät haït thoùc, oâ thöù hai ñöôïc ñaët 2 haït , oâ thöù ba ñöôïc ñaët 4 haït, . . . .vaø 

ñaët lieân tieáp nhö vaäy ñeán oâ cuoái cuøng(OÂ tieáp theo gaáp ñoâi oâ tröôùc). Tính toång 

haït thoùc ñöôïc ñaët vaøo 16 oâ hình vuoâng. 

Baøi 4 : Moät vaät tröôït coù ma saùt treân maët phaúng nghieâng goùc 43025’ so vôùi 

maët naèm ngang vôùi gia toác 3,248m/s2. cho g= 9,81m/s2. Tính heä soá ma saùt. 
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Baøi 5 : Coù  100 ngöôøi  ñaép 60m ñeâ choáng luõ, nhoùm ñaøn oâng ñaép 5m/ngöôøi, 

nhoùm ñaøn baø ñaép 3m/ngöôøi, nhoùm hoïc sinh ñaép 0,2m/ngöôøi. Tính soá ngöôøi 

cuûa moãi nhoùm. 

Baøi 6 : Cho cosx =  0,81735(0 < x < 90) Tính  : sin3x vaø cos7x 

Baøi 7 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình x2 – tgx – 1 =  0 ( laáy 3 soá 

leû)(
x 0

2


  

) 

Baøi 8 : Tính gia toác rôi töï do ôû ñoä cao 25km bieát baùn kính traùi ñaát R = 

64000km vaø gia toác g = 9,81m/s2. 

Baøi 9 : Cho –1 < x < 0. Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : cosx + 

tg3x = 0. 

Baøi 10 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : 2cos3x – 4x – 1 = 0. 

Baøi 11 : Cho tgx = 2,324. Tính A = 

3 3

3 2

8cos x 2sin x cos x

2cos x sin x sin x

 

   

Baøi 12 : Tìm moät nghieäm cuûa phöông trình : 
3 3x 34 x 3 1     

Baøi 13 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình  x6  - 15x – 25 = 0 

Baøi 14 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình  x2  - x2 +7x + 2 = 0 

Baøi 12 : Tính baèng ( ñoä vaø phuùt) goùc hôïp bôûi hai ñöôøng cheo cuûa töù giaùc loài 

noäi tieáp ñöôïc trong ñöôøng troøn vaø coù caùc caïnh laø : a = 5,32 ; b = 3,45 ; c = 

3,69  ; d = 4,68.  

Baøi 14 : Tìm moät  nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình  x2 - 
5 x  - 1 = 0 

Ñeà 30 

(Thaønh ñoaøn thanh nieân keát hôïp vôùi Sôû GD&ÑT TP Hoà Chí Minh 24.11.1996. 

Voøng chung keát) 

Baøi 1 : Tính theå tích V cuûa hình caàu baùn kính R = 3,173. 

Baøi 2 : 

 Baøi 2.1 : Cho tam giaùc ABC vuoâng taïi A vôùi AB = 3,74, AC = 4,51. Tính 

ñöôøng cao AH. 

 Baøi 2.2 :  Tính goùc B cuûa tam giaùc ABC baèng ñoä vaø phuùt. 

Baøi 2.3 : Keû ñöôøng phaân giaùc cuûa goùc A cuûa tam giaùc ABC caét BC taïi I. 

Tính AI. 

Baøi 3 :  Cho soá lieäu :  

Soá lieäu 7 4 15 17 63 

Taàn soá 2 1 5 9 14 

 

 Tìm soá trung bình X , phöông sai 
2 2
x n( )   

Baøi 4 :  Cho haøm soá  y = x4 + 5x3 – 3x2 + x – 1. Tính y khi x = 1,35627 

Baøi 5 : Cho Parabol (P) coù phöông trình : y = 4,7x2 – 3,4x – 4,6. Tình toïa ñoä 

(xo ; yo) cuûa ñænh S cuûa Parabol. 

Baøi 6 : Tìm giao ñieåm cuûa Parabol (P) vôùi truïc hoaønh. 

Baøi 7 : Tính baùn kính hình caàu coù theå tích V= 137,45dm3 

Baøi 8 : Cho sinx = 0,32167 (0o < x < 900 ). Tính A = cos2x – 2sinx- sin3x 
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Baøi 9 : Tính B = 

3h47ph55gi 5h11ph45gi

6h52ph17gi



 

Caâu 10 : Tính dieän tích hình troøn noäi tieáp trong tam giaùc ñeàu coù caïnh daøi a= 

12,46. 

Baøi 11 : Tìm moät nghieäm gaàn ñuùng cuûa phöông trình : x - x = 1 

 


